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Please read this manual first!

Dear Customer

Thank you for choosing this product. We would like you to achieve the optimal efficiency
from this high quality product which has been manufactured with state of the art techno-
logy. To do this, carefully read this manual and any other documentation provided before
using the product.

Heed all information and warnings in the user manual. This way, you will protect yourself
and your product against the dangers that may occur. Keep the user manual. Include this
manual with the product if you hand it over to someone else.

If you have any questions or concerns, please call our Customer Service Team or find help
and information online at

The following symbols are used in the user manual:

Hazard that may result in death or injury.

Important information or useful tips on operation.

NOTICE A hazard that may cause material damage to the product or its surroundings

[OFEHO]
- E N EHG ? % The model information as stored in the product data base can be

reached by entering following website and searching for your model
SUPPLIER'S NAME mopEeL IDENTIFIER— (*) | dentifier (*) found on energy label.

m u https://eprel.ec.europa.eu/
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A 1 Safety Instructions

* This section includes the
safety instructions necessary
to prevent the risk of personal
injury or material damage.

+ Our company shall not be held

responsible for damages that

may occur if these instructions

are not observed.

Always have installation and repair
A operations performed by manufac-

turer, authorized service or a per-
son who will be described by im-
porter company.

Use original spare parts and ac-
cessories only.

Do not repair or replace any com-
ponent of the product unless it is

clearly specified in the user
manual.

Do not perform any modifications
A on the product.

A1.1 Intention of Use

* This product is not suitable for

commercial use and should
not be used for a purpose
other than its intended use.

* This product is intended for
operating interiors, such as
households or similar.

For example;

In the staff kitchens of the

stores, offices and other work-

ing environments,

In farm houses,

In the units of hotels, motels or

other resting facilities that are

used by the customers,

In hostels, or similar environ-

ments,

In catering services and similar

non-retail applications.

* This product shall not be used
in open or enclosed external
environments such as vessels,
camper vans, balconies or ter-
races. Exposing the product to
rain, snow, sunlight and wind
may cause risk of fire.

1.2 Safety of Children,
Vulnerable Persons
and Pets

* This product may be used by
children aged 8 years and
older and persons with under-
developed physical, sensory or
mental capabilities or lack of
experience and knowledge if
they are being supervised or
have been given instruction
concerning use of the appli-
ance in a safe way and the
hazards involved.

* Children between 3 and 8
years are allowed to put and
take out food into/from the
cooler product.
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+ Children and pets must not
play with, climb on, or get in-
side the product.

+ Children and pets must be kept
away from the cabin area
(compressor) where electrical
parts are located.

+ Cleaning and user mainten-
ance must not be performed
by children unless there is
someone overseeing them.

+ Keep the packaging materials
away from children. Risk of in-
jury and suffocation.

* If there is a lock available on
the product’s door, keep the
key out of children's reach.

A1 .3 Electrical Safety

*+ The product shall not be
plugged into the outlet during
installation, maintenance,
cleaning, repair, and transport-
ation operations.

If the power cable is damaged,
it must be replaced by the per-
son sent by the manufacturer,
authorized service provider or
the importer to prevent any po-
tential danger.

Do not tuck the power cable
under the product or to the
rear of the product. Do not put
heavy items on the power
cable. The power cable should
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not be bent, crushed, and
come into contact with any
heat source.

Use an original cable only. Do
not use cut or damaged
cables.

Do not use an extension cord,
multi-plug or adaptor to oper-
ate your product.

Portable multi-plugs or port-
able power supplies may over-
heat and cause fire. Thus, do
not have a multi-plug, portable
power sources behind or in the
vicinity of the product.

Before plugging the product
into the power source, please
remove the power cable from
the condenser hook (if avail-
able) during the installation.
The user should not be able to
reach the electrical parts after
installation.

Do not plug the product'’s
power cord in a loose or dam-
aged power outlet. These
types of connections may
overheat and cause fire.

The plug shall be easily ac-
cessible. If this is not possible,
a mechanism that meets the
electrical legislation and that
disconnects all terminals from
the mains (fuse, switch, main
switch, etc.) shall be available
on the electrical installation.




* The product must not be oper-
ated with an external switching
device such as a timer, or a re-
mote controlled system.

* Do not use the product when
your feet are bare or your body -
is wet.

* Do not touch the plug with wet
hands.

* When unplugging the appli-
ance, don’t hold the power
cable, but the plug.

« Make sure that the plug is not
wet, dirty or dusty. .

* Do not ever connect your
product to power saving
devices. These systems are .
harmful for the product.

/\1.4 Handling Safety

* Make sure to unplug the appli- -
ance before carrying the
product.
* This product is heavy, do not
handle it by yourself. Injuries
may occur if the product falls .
on you. Do not bump into
places or drop the product
while transporting it. .
+ Always close the doors and do
not hold the product by its .
doors while transporting it.
+ Be careful not to damage the
cooling system and the pipes
while handling the product. Do
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not operate the product if the m

pipes are damaged, and con-
tact an authorized service.

ALS Installation Safety

To prepare the product for use,
see the information in the user
and installation manual and
make sure the electric and wa-
ter utilities are as required. If
not, call a qualified electrician
and plumber to arrange the
utilities as necessary.

Failure to do so may result in
electric shock, fire, problems
with the product, or injury.
Before starting the installation,
switch off the fuse to de-ener-
gise the power line to which
the product is connected.

The product should be in-
stalled by two or more people.
Use protective gloves while re-
moving the product from the
packaging and installation.
This product is designed for
use at a maximum altitude of
2000 metres above sea level.
Keep children away from in-
stallation area.

Check for any damage on the
product before installing it. Do
not have the product installed
if it is damaged.



+ Always use personal protective
equipment (gloves, etc.) during
product installation, mainten-
ance and repair. Risk of injury.
Do not install or leave the
product in places where it may
be exposed to external ambi-
ent temperatures.

Place the product on a clean,
level and hard surface and bal-
ance it with the adjustable legs
(by rotating the front feet to
the right or left). Otherwise, the
refrigerator may tip over and
cause injuries.

Proceed with care to prevent
causing any damage to the
floors (tiling etc.) while moving
the product. Install the product
on a floor, or provide sufficient
support depending on the size,
weight and the use-case of the
product. Ensure that the
product is not near a heat
source, and all four feet are
stable and leaning against the
floor. Install the product as ne-
cessary, and ensure that it is
horizontal, using a bubble
level. To ensure the complete
efficiency of the refrigerant cir-
cuit, wait for at least two hours
before operating the product.
The product shall be installed
in a dry and ventilated environ-
ment. Do not keep carpets,
rugs or similar covers under
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the product. This may cause
risk of fire as a result of inad-
equate ventilation!

Do not block or cover ventila-
tion holes. Otherwise, power
consumption increases and
your product may be damaged.
Leave sufficient space by the
sides and above to ensure ad-
equate ventilation. The gap
between the back panel and
the wall behind the product
must be a minimum of 50mm
in order to prevent hot sur-
faces. Reducing this distance
may increase the energy con-
sumption of product.

When placing the product,
make sure that the supply
cable is not damaged or
pinched.

The product must not be con-
nected to supply systems and
power sources which may
cause sudden voltage changes
(i.e. a portable solar-energy
power source). Otherwise,
damage to your product may
occur as a result of the abrupt
voltage fluctuations!

The more refrigerant a refriger-
ator contains, the bigger its in-
stallation room shall be. In very
small rooms, a flammable gas-
air mixture may occur in case
of a gas leak in the cooling
system. At least 1 m?® of




volume is required for each 8
grams of refrigerant. The
amount of the refrigerant avail-
able in your product is spe-
cified in the Type Label.

The product must never be
placed in such a way that
power cables, the metal hose
of the gas stove, metal gas or
water pipes come into contact
with the product's rear wall (or
the condenser).

The installation place of the
product must not be exposed
to direct sunlight and it shall
not be in the vicinity of a heat
source such as stoves, radiat-
ors, etc. If you cannot prevent
installation of the product in
the vicinity of a heat source,
use a suitable insulation plate
and make sure the minimum
distance to the heat source is
as specified below:

— At least 30 cm away from
heat sources such as stoves,
ovens, heating units and
heaters, etc.,

- And at least 5 cm away from
electrical ovens.

Your product has the protec-

tion class of I.

Plug the product in a grounded

socket that conforms with the

Voltage, Current and Fre-

quency values specified in the

type label. The socket must
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have a 10A — 16A fuse. Our
firm will not assume respons-
ibility for any damages due to
usage without earthing and
without power connection in
compliance with local and na-
tional regulations.

The product’s power cable
must be unplugged during in-
stallation. Otherwise, risk of
electric shock and injury may
occur!

Do not plug the product to
loose, broken, dirty, greasy
sockets or sockets that have
come out of their seats or
sockets with a risk of water
contact. These types of con-
nections may overheat and
cause fire..

Place the power cable and
hoses (if any) of the product
so that they shall not cause a
risk of tripping over.
Penetration of humidity and li-
quid to live parts or to the
power cord may cause short
circuit. Thus, do not use the
product in humid environ-
ments or in areas where water
may splash (e.g. garage, laun-
dry room, etc.) If the refriger-
ator is wet by water, unplug it
and contact an authorized ser-
vice.




+ Do not ever connect your refri-
gerator to power saving
devices. These systems are
harmful for the product.

* There is a risk of contact with

electrical parts when removing

the electronic board cover and

the compressor rear cover (if

fitted). Do not remove the elec-

tronic board cover and the
compressor rear cover (if fit-
ted). There is a risk of electro-
cution!

A1 .6 Operational Safety

* Do not ever use chemical

solvents on the product. These

materials contain an explosion

risk.
In case of a failure of the
product, unplug it (or de-ener-

gise the fuse to which it is con-

nected), and do not operate
until it is repaired by the au-

thorized service. There is a risk

of electric shock!

Do not place flames (lighted
candle, cigarette, etc.) or heat
sources (iron, hob, oven, etc.)
on or near the product. Do not
place flammable/explosive
materials near the product...

of falling and injury!
Do not cause damage to the

Do not get on the product. Risk

pipes of the cooling system us-

ing sharp and piercing tools.
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The refrigerant that sprays out
in case of puncturing the gas
pipes, pipe extensions or upper
surface coatings may cause ir-
ritation of skin and injury to the
eyes.

Do not intervene in or damage
the coolant circuit Risk of ex-
plosion.

Do not place and operate elec-
trical appliances inside the re-
frigerator/freezer unless it is
advised by the manufacturer.
Do not use any procedures
other than those recommen-
ded by the manufacturer to
speed up defrosting.

Take due care not to jam any
parts of your hands or your
body to the moving parts in-
side the product. Be careful to
prevent jamming of your fin-
gers between the refrigerator
and its door. Be careful while
opening or closing the door if
there are children around.

Do not put ice cream, ice
cubes or frozen food to your
mouth as soon as you take
them out of the freezer. Risk of
frostbite!

Do not touch the inner walls,
metal parts of the freezer or
food kept inside the freezer
with wet hands. Risk of frost-
bite!




* Do not place soda cans or
cans and bottles that contain
fluids that may be frozen to the
freezer compartment. Cans or
bottles may explode. Risk of
injury and material damage!
Do not use or place materials
sensitive against temperature
such as flammable sprays,
flammable objects, dry ice or
other chemical agents in the
vicinity of the refrigerator. Risk
of fire and explosion!

Do not store explosive materi-
als such as aerosol cans with
flammable materials inside the
product.

Do not place cans containing
fluids over the product an open
state. Splashing of water on an
electrical part may cause an
electric shock or a fire.

Due to risk of breaking, do not
store glass containers with [i-
quid inside in the freezer com-
partment.

This product is not intended
for storage and cooling of
medicines, blood plasma,
laboratory preparations or sim-
ilar materials and products
that are subject to the Medical
Products Directive.
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If the product is used against m

its intended purpose, it may
cause damage to or deteriora-
tion of the products stored in-
side.

If your refrigerator is equipped
with blue light, do not look at
this light with optical devices.
Do not stare directly at UV LED
light for a long time. Ultraviolet
rays may cause eye strain.

Do not fill the product with
more contents than its capa-
city. Do not use any proced-
ures other than those recom-
mended by the manufacturer
to speed up defrosting. Injuries
or damages may occur if the
contents of the refrigerator fall
when the door is opened. Sim-
ilar problems may also occur
when an object is placed over
the product.

Ensure that you have removed
any ice or water that may have
fallen to the floor to prevent in-
juries.

Change the locations of the
racks/bottle racks on the door
of your refrigerator only when
the racks are empty. Danger of
injury!

Do not place objects that may
fall/tip over on the product.
These objects may fall while



opening or closing the door
and cause injuries and/or ma-
terial damages.

Do not hit or exert excessive
pressure on glass surfaces.
Broken glass may cause injur-
ies and/or material damages.
For products designed to use
an air filter inside an access-
ible fan cover, the filter must
always be in position when the
refrigerator is in function.

Do not block out the fan (if
available) with food.

Damaged gaskets should be
replaced as soon as possible.
Your product may have special
compartments (Fresh Food
Compartment, Zero Degrees
Compartment etc.) Unless oth-
erwise stated in the relevant
manual of the product, these
compartments can be re-

moved, and the product can be

used with the same perform-
ance.

The cooling system in your
product contains R600a refri-
gerant. The refrigerant type
used in the product is spe-
cified in the type label. This
gas is flammable. Therefore,
be careful not to damage the
cooling system and the pipes
while operating the product. In
case of damage to the pipes;

1. Do not touch the product or m
the power cable.

2. Keep the product away from
potential sources of fire that
may cause the product to
catch fire.

3. Ventilate the area where the
product is placed. Do not use
a fan.

4. Contact Authorized Service.

Before disposing of old products

that shall not be used any more:

1. Unplug the power cord from
the mains socket.

2. Cut the power cable and re-
move it from the appliance
together with the plug.

3. Do not remove the racks and

drawers from the product to

prevent children from getting
inside the appliance.

Remove the doors.

Store the product so that it

shall not be tipped over.

6. Do not allow children to play
with the scrapped product.

7. If the product is damaged
and you observe gas leak,
please stay away from the
gas. Gas may cause frostbite
if it contacts your skin.

* Do not dispose of the product
by throwing it into fire. Risk of
explosion.

« If there is a lock available on
the product’s door, keep the
key out of children's reach.

o s
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A1 .7 Food Storage
Safety

Please pay attention to the fol-
lowing warnings to avoid food
spoilage:

* Leaving the doors open for a
long time may cause the tem-
perature inside the product to
rise.

+ Regularly clean the accessible
drainage systems in contact
with food.

+ Clean the water tanks that
have not been used for 48
hours and mains-fed water
systems that have not been
used for more than 5 days.

+ Store raw meat and fish
products in appropriate com-
partments within the product.
Thus, it does not drip on or
come into contact with other
foods.

« Two-star freezer compart-
ments are used for storing pre-
filled foods, making and stor-
ing ice and ice cream.

* One, two and three-star com-
partments are not appropriate
for freezing fresh food.

* If the cooling product has been
left empty for a long time, turn
off the product, defrost, clean,
and dry the product in order to
protect the housing of the
product.

« After the foods are placed,
check if the compartment
hatches, and especially the
freezer door, are properly
closed.

« Use the refrigerator compart-
ment for storing fresh foods,
and the freezer compartment
for storing frozen goods, freez-
ing fresh foods and preparing
ice cubes.

* Do not store foods without
properly sealing them in the re-
frigerator and the freezer com-
partments, to prevent direct
contact with the inner sur-
faces.

&1.8 Maintenance and
Cleaning Safety

* Unplug the refrigerator or de-
energise the fuse before clean-
ing it or starting to perform
maintenance.

* Do not pull by the door or door
handle if you are going to
move the product for cleaning
purposes. The door may cause
injuries if the handle is pulled
too hard.

* Do not place hands, feet or
metal objects under or behind
your product. Jamming may
occur or any sharp edge may
cause personal injuries.
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+ Do not wash the inside or out-
side of the product with a pres-
sure washer, steam, spray wa-
ter or pouring water. Risk of
electric shock and fire.

When cleaning the product, do
not use sharp and abrasive
tools or household cleaning
agents, detergent, gas, gasol-
ine, thinner, alcohol, varnish,
and similar substances. Use
only cleaning and maintenance
agents that are not harmful for
food inside the product.

Do not use paper towels, kit-
chen sponges or other hard
cleaning materials.

Do not ever use steam or
steamed cleaning materials for
cleaning the product and thaw-
ing the ice inside it. Steam con-
tacts the live areas in your re-
frigerator and causes short cir-
cuit or electric shock.

Do not use any mechanical
tools or any other tools than
the recommendations of the
manufacturer to speed up the
thawing operation.

Take care to keep water away
from the ventilation holes,
electronic circuits or lighting of
the product. Otherwise, risk of
fire or electric shock may oc-
cur.

* Use a clean, dry cloth to wipe
the dust or foreign material on
the tips of the plugs. Do not
use a wet or damp piece of
cloth to clean the plug. Other-
wise, risk of fire or electric
shock may occur.

/N\1.9 Lighting

Contact an authorized service
when you shall replace the LED /
bulb using for lighting.

A1 .10 Disposal of the Old
Product

When disposing of your old
product follow the instructions
below:

* To prevent children from acci-
dentally locking themselves
into the product, if there is
door lock, disable it.

+ Splash of coolant is harmful to
the eyes. Do not damage any
part of the cooling system
while disposing of the product.

* It may be fatal if the com-
pressor oil is swallowed or if it
penetrates the respiratory
tract.

+ Cooling system of your
product includes R600a gas as
specified in the type label. This
gas is flammable. Do not dis-
pose of the product by throw-
ing it into fire. Risk of explo-
sion!
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+ C -Pentane is used as a blow-
ing agent in insulation foam
and it is a flammable sub-
stance. Do not dispose of the
product by throwing it into fire.

2 Environmental Instructions

2.1 Compliance with the WEEE Dir-
ective and Disposing of the
Waste Product

This product complies with EU
WEEE Directive (2012/19/EU).
This product bears a classifica-
tion symbol for waste electrical
and electronic equipment
B (\\ceF)
This symbol indicates that this product
shall not be disposed with other household
wastes at the end of its service life. Used
device must be returned to offical collec-
tion point for recycling of electrical and
electronic devices. To find these collection
systems please contact to your local au-
thorities or retailer where the product was
puchased. Each household performs im-
portant role in recovering and recycling of
old appliance. Appropriate disposal of used
appliance helps prevent potential negative
consequences for the environment and hu-
man health.

Compliance with RoHS Directive

The product you have purchased complies
with EU RoHS Directive (2011/65/EU). It
does not contain harmful and prohibited
materials specified in the Directive.

Package information

Packaging materials of the product
are manufactured from recyclable
materials in accordance with our
National Environment Regulations.
Do not dispose of the packaging
materials together with the do-
mestic or other wastes. Take them
to the packaging material collection
points designated by the local au-
thorities.

test information / Declaration of EC
conformity

Development, manufacture and
sales stages of this product con-
form to the safety rules in all relev-
ant guidelines of the European
Community. 2014/35/EU, 2014/30/
EU, 93/68/EC, IEC 60436/DIN

c Conformity with standards and

44990, EN 50242
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3 Your Refrigerator
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000
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1 Egg holder 2 Adjustable Door Shelf
3 *Small Door Shelf 4 Bottle Shelf
5 Adjustable Stands 6 Freezer Compartment
7 Icebox container 8 Cold Storage Drawer
9 Crisper 10 * Foldable shelf
11 Adjustable Shelf 12 Fan
13 Lighting

*Qptional: Figures in this user manual are
schematic and may not exactly match your
product. If your product does not comprise
the relevant parts, the information pertains
to other models.

4 Installation

tion first!

f Read the “Safety Instructions” sec-
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4.1 Right Place For Installation

Contact the Authorized Service for the
product's installation. To prepare the
product for installation, see the information
in the user manual and make sure the elec-
tric and water utilities are as required. If
not, call an electrician and plumber to ar-
range the utilities as necessary.

WARNING:
The manufacturer assumes no re-
sponsibility for any damages
caused by the work carried out by
unauthorized persons.

+ If the component is not available, or if it
is lost or fallen, position the product so
that at least 5 cm clearance shall be left
between the rear surface of the product
and the wall of the room. The clearance
at the rear is important for efficient oper-
ation of the product.

4.2 Electrical Connection

Do not use extension cables or
multi sockets in power connection.

WARNING:

A The product’s power cable must be
unplugged during installation. Fail-
ure to do so may result in death or
serious injuries!

Damaged power cable must be re-
placed by Authorized Service.

WARNING:

A If the door span is too narrow for
the product to pass, remove the
door and turn the product side-
ways; if this does not work, contact
the authorized service.

When placing two coolers in adja-
cent position, leave at least 4 cm

distance between the two units.

Before transport or use, never open
the control board cover on the
product. Risk of electric shock and

+ Place the product on a flat surface to
avoid vibration.

+ Place the product at least 30 cm away
from the heater, stove and similar
sources of heat and at least 5 cm away
from electric ovens.

+ Do not expose the product to direct sun-
light or keep it in damp environments.

+ Do not install the product in environ-
ments with temperatures below -5 °C.

* Your product requires adequate air circu-
lation to function efficiently. If the
product will be placed in an alcove, re-
member to leave at least 5 cm clearance
between the product and the ceiling, rear
wall and the side walls.

+ Check if the rear wall clearance protec-
tion component is present at its location
(if provided with the product).

fire!

+ Our firm will not assume responsibility
for any damages due to usage without
earthing and without power connection in
compliance with national regulations.

+ The power cable plug must be easily ac-
cessible after installation.

+ Do not use multi-group plug with or
without extension cable between the wall
socket and the refrigerator.

4.3 Adjusting the Legs

If the product is not in balanced position,
adjust the front adjustable legs by rotating
them to right or left.

When doing so, pay attention not to jam
your hand between the product and the
ground or between the product and the ad-
justed leg. Danger of injury!
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4.4 Hot Surface Warning

The side walls of your product are equipped
with cooler pipes to enhance the cooling
system. High pressure fluid may flow
through these surfaces, and cause hot sur-
faces on the side walls. This is normal and
it does not require servicing. Be careful
when you contact these areas.

5 Preparation

4.5 Removing the Styrofoam on the
Compressor

Styrofoam is placed on the compressor in
production in order to increase the trans-
port strength of the product. This styro-
foam must be removed during the installa-
tion of the product.

Read the “Safety Instructions” sec-
tion first!

5.1 What To Do For Energy Saving

Connecting the product to elec-
tronic energy-saving systems is
harmful, as it may damage the
product.

+ This refrigerating appliance is not inten-
ded to be used as a built in appliance.

+ Do not keep the refrigerator doors open
for long periods.

+ Do not place hot food or beverages into
the refrigerator.

+ Do not overfill the refrigerator; blocking
the internal air flow will reduce cooling
capacity.

+ Since hot and humid air will not directly
penetrate into your product when the
doors are not opened, your product will
optimize itself in conditions sufficient to
protect your food. Under these circum-
stances, functions and components such

as compressor, fan, heater, defrost, light-
ing, display and so on will operate ac-
cording to the needs by consuming min-
imum energy.

+ In case that multiple options are present,
glass shelves must be placed so that the
air outlets at the rear wall are not blocked
and preferably, in a way that air outlets
remain below the glass shelf. This com-
bination may help improving air distribu-
tion and energy efficiency.

+ Using the below drawer when storing is
strongly recommended.

+ For optimum performance, Quick Freez-
ing can be used (if available), 24 hours
prior to placing fresh foods in the freezer.

+ In most cases, 24 hours is enough for the
Quick Freezing function after fresh foods
are placed in the freezer. After some
time, Quick Freezing function will deactiv-
ate automatically.

+ Caution: When freezing a small amount
of food, Quick Freezing function can be
deactivated after some time to ensure
energy saving.
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+ Depending on the product’s features; de-
frosting frozen foods in the cooler com-
partment will ensure energy saving and
preserve food quality.

* In order to load the maximum quantity of
food into the freezer compartment of
your refrigerator, the upper drawers
should be taken out and the food should
be placed onto the wire/glass shelves.

+ Food shall be stored using the drawers in
the cooler compartment in order to en-
sure energy saving and protect food in
better conditions.

+ Food packages shall not be in direct con-
tact with the temperature sensor located
in the freezer compartment.

5.2 First Use

Before using your refrigerator, make sure
the necessary preparations are made in line
with the instructions in "Safety and Environ-
mental Instructions" and "Installation" sec-
tions.

+ Wait for at least 2 hours before operating
the product, to ensure the complete effi-
ciency of refrigeration.

+ Keep the product running without placing
any food inside for 6 hours and do not
open the door, unless absolutely neces-
sary.

+ The temperature change caused by open-
ing and closing of the door while using
the product may normally lead to con-
densation on door/body shelves and
glassware placed in the product.

6 Operating the Product

A sound will be heard when the
compressor is engaged. It is nor-
mal for the product to make noise
even if the compressor is not run-
ning, as fluid and gas may be com-
pressed in the cooling system.

It is normal for the front edges of
@ the refrigerator to be warm. These

areas are designed to warm up in

order to prevent condensation.

For some models, indicator panel
@ turns off automatically 1T minute

after the door closes. It will be re-

activated when the door is opened

or any button is pressed.

5.3 Climate Class and Definitions

Please refer to the Climate Class on the rat-
ing plate of your device. One of the follow-
ing information is applicable to your device
according to the Climate Class.

+ SN: Long Term Temperate Climate: This
cooling device is designed for use at am-
bient temperatures between 10 °C and 32
°C.

+ N: Temperate Climate: This cooling
device is designed for use at ambient
temperatures between 16°C and 32 °C.

+ ST: Subtropical Climate: This cooling
device is designed for use at ambient
temperatures between 16°C and 38°C.

+ T: Tropical Climate: This cooling device
is designed for use at ambient temperat-
ures between 16°C and 43°C.

tion first!

f Read the “Safety Instructions” sec-

+ Do not use any mechanical tools or any
other tools than the recommendations of
the manufacturer to speed up the defrost
operation.

+ Do not use parts of your refrigerator such
as the door or drawers as a support or a
step. This may cause the product to trip
over or its components to be damaged.

+ The product shall be used for storing
food only.
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+ Turn off the water valve if you will be
away from home (e.g. at vacation) and
you will not be using the Icematic or the
water dispenser for a long period of time.
Otherwise, water leaks may occur.

7 Control Panel of the Product

Unplugging the Product

« If you are not going to use the product for
a long time, unplug the product from the
socket.

+ Remove the food to prevent odours,

+ Wait for the ice to melt, clean the interior
and let it dry, leave the doors open to
avoid damaging the inner body plastics.

1 2

]
5

=
L

-

1 Quick Freezing Key
3 Error Status Indicator

5 Product Switch Off Button

Read the “Safety Instructions” sec-
A tion first.

Auditory and visual functions on the indic-
ator panel will assist you in using the refri-
gerator.

*Optional: Shown functions are optional,
there may be differences of shape and loc-
ation in functions found on your appliance’s
indicator panel.

1.Quick Freezing Key Hi_‘f;

When the quick freezing key is pressed the
quick freezing symbol shall be illuminated
and the quick freezing function shall be ac-
tivated. The freezer compartment temper-
ature is set to -27 °C. Press the key again to
cancel the function. The quick freezing
function shall be automatically cancelled
after a while. To freeze a large amount of
fresh food, press the quick freezing key be-
fore placing the food in the freezer com-
partment.

2 Cooler Compartment Temperature
Setting Key

4 Freezer Compartment Temperature
Setting Key

6 Cooler Compartment Off (Vacation)
Function Key

2. Cooler Compartment Temperature

Setting Key CEI

Allows setting of temperature for cooler
compartment. Pressing the key will enable
the cooler compartment temperature to be
set at 8,6,4,2 °C.

3. Error Condition Indicator @

This indicator is enabled when the refriger-
ator is not cooling sufficiently or when a
sensor error occurs. The temperature indic-
ators of the freezer and the refrigerator
flash in certain combinations. This notifies
the service about the error that has oc-
curred. If you put hot food in the freezer
compartment or leave the door open for a
long time, the exclamation mark may light
up for a while. This is not a fault, this warn-
ing will be removed when the food is
cooled down or when any key is pressed.
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4. Freezer Compartment Temperature

Setting Key ‘CE|

Temperature setting is made for freezer
compartment. The freezer compartment
temperature can be set to -18,-20,-22,-24 °C
by pressing the button.

5.Product Switch Off Button (Da”

When this button is pressed for 3 seconds,
the device switches to the off state. In this
state, the refrigerator does not perform
cooling; when the button is pressed again
for 3 seconds, the refrigerator starts its nor-
mal operation.

6. Cooler Compartment Off (Vacation)

Function Key >I<:—|3"
To activate the holiday function, press the
button for 3 sec. The holiday mode is activ-

ated and the holiday icon @() lights up. All
8 Use of Your Appliance

icons on the cooler compartment temperat-
ure indicator turn off and the cooler com-
partment does not perform active cooling.
When this function is activated, you are ad-
vised against storing food in the refrigerat-
ing compartment. The other compartments
continue to cool according to their set tem-
perature. Press the key for 3 seconds again
to cancel this function.

WARNING

The temperature can be set
@ between 1-8°C for the chiller com-
partment and between -24 and
-15°C for the freezer compartment.
Adjustable temperature values
may vary provided that they are
within these ranges according to

product specifications.

8.1 Storing Food in the Cooler Compartment

Storing Food in the Cooler Compart-

ment

« Compartment temperatures rise promin-
ently if compartment door is opened and
closed frequently and kept open for a
long time, this can reduce the life span of
the food and cause the food to spoil.

+ In order not to cause odour and taste
changes, the food should be stored in the
closed containers.

+ Do not store too much food in your refri-
gerator. To achieve a better and homo-
geneous cooling, place the food separ-
ately in a way that cold air can wander
through them.

+ Provide air flow by leaving a space
between the food and internal wall. If you
lean the food against the rear wall, the
food may freeze.

+ Bring cooked hot meals to the room tem-
perature before placing them in the refri-
gerator. Then, you can place the tepid
meal in the lower shelves of your refriger-
ator. Do not place the tepid meals close
to the foods which may easily spoail.

+ Especially pay attention not to mix the
foods sold as frozen with the fresh
foods.

+ Defrost your frozen food in the fresh food
compartment. Thereby, you can cool
fresh food compartment by using frozen
food and save energy.

« Storing unripe tropical fruits (mango,
melon varieties, papaya, banana, pine-
apple) in the refrigerator may speed up
the ripening process. This is not recom-
mended because it will cause shorter
storage time.

*+ You should store onions, garlics, gingers
and other root vegetables in dark and
cold room conditions, not in the refriger-
ator.

+ If you notice that a food has spoiled in
the refrigerator, throw away that food and
clean the accessories which have come
into contact with it.
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In order to cool the meals like soups and
stews, which are cooked in the large
pots, quickly, you can put them in the re-
frigerator by separating them into their
own shallow containers.

Do not place unpackaged food close to
eggs.

Keep the fruits and vegetables separately
and store each variety together (for ex-
ample; apples with apples, carrots with
carrots).

Take green vegetables out of the plastic
bag and place them in the refrigerator
after wrapping them in a paper towel or

drying cloth. If you wash this type of food
before placing them in the refrigerator, re-
member to dry them.

You can both create a damp environment
and provide an air flow by keeping fruits
and vegetables, which are prone to dry-
ing, in the perforated or unsealed plastic
bags.

Except the cases where extreme circum-
stances are available in the environment,
if your product (on the recommended set
values table) is set to the specified set
values, the food keep their freshness for
a longer time both in the fresh product
compartment and freezer compartment.

Store Foods In The Different Places According To Their Properties:

Food

Location

Egg

Door Shelf

Dairy products (butter, cheese)

If available, zero degree (for breakfast food) compart-
ment

Fruits, vegetables and greenery

Fruit-vegetable compartment, crisper or

EverFresh+ compartment (if available)

Fresh meat, poultry, fish, sausage etc. Cooked foods

If available, zero degree (for breakfast food) compart-
ment

Ready to serve foods, packaged products, canned foods and
pickles

Top shelves or door shelf

Beverages, bottles, spices and snacks

Door Shelf

Storing Food In The Freezer Compartment
You can activate Quick Freezing function
4-6 hours before freezing function and
perform a faster cooling.

Bring hot meals to the room temperature
before placing them in the freezer com-
partment.

Foods to be frozen must be divided into
portions according to a size to be con-
sumed, and frozen in separate packages.
It is recommended to pack the foods be-
fore placing them in the freezer.

In order to prevent expiration of storage
time, write the freezing date, time and
name of the product on the package ac-
cording to the storage times of different
foods.

Consume the foods you have defrosted
quickly. Defrosted foods cannot be
frozen again unless they are cooked. It is

not safe to consume the refrozen fresh
foods without cooking after they are de-
frosted.

As you freeze fresh foods, do not bring
them in contact with already frozen
foods. Otherwise, frozen foods will be de-
frosted.

Storing The Foods, Which Are Sold Frozen
+ Always follow the instructions of the pro-
ducer in relation to the time during which
you are required to store your foods. Do
not excess the time specified in these in-
structions!

In order to protect the quality of the food,
keep the time interval between purchas-
ing transaction and storing as short as
possible.

Buy frozen food which are stored at —-18
°C or lower temperatures.
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+ Avoid buying foods whose packages are
covered with ice etc. This means that the
product could be partially defrosted and
refrozen. Temperature impacts the qual-
ity of the food.

+ Do not excess the storing time recom-
mended by the food producer. Remove
only the food as much as you need from

values table) is set to the specified set
values, the food keep their freshness for
a longer time both in the fresh product
compartment and freezer compartment.
If fresh food compartment is set to a
lower temperature, fresh fruits and veget-
ables may be partially frozen.

The two-star compartments are suitable

the freezer.

Except the cases where extreme circum-
stances are available in the environment, .
if your product (on the recommended set

for pre-frozen food. Ice cream and ice

cubes can be stored.

one, two and three-stars.

Do not freeze food in compartments with

Longest stor-
Meat and Fish Preparation age time
(month)
Steak By cutting them 2 cm thick and placing foil between 68
them or wrapping tightly with stretch
Roast By packing the pieces of meat in a refrigerator bag or 68
wrapping them tightly with stretch
Cubes In small pieces 6-8
Veal : P - PR
Schnitzel, chops By pIaplng foil between cut slices or wrapping individu 68
ally with stretch
By placing foil between meat pieces or wrapping indi- }
Chops vidually with stretch 48
Roast By packing the pieces of meat in a refrigerator bag or 28
wrapping them tightly with stretch
Mutton By packing the shredded meats in a refrigerator bag or
Cubes : ) ; 4-8
wrapping them tightly with stretch
By packing the pieces of meat in a refrigerator bag or .
Roast wrapping them tightly with stretch 812
By cutting them 2 cm thick and placing foil between g
Steak them or wrapping tightly with stretch 812
Meat Beef Cubes In small pieces 8-12
ea
Products Boiled meat By packaging in small pieces in a refrigerator bag 8-12
Mince Without seasoning, in flat bags 1-3
Offal (piece) In pieces 1-3
germepted sausage- It should be packaged even if it has casing. 1-3
alami
Ham By placing foil between cut slices 2-3
Chicken and Turkey By wrapping in foil 4-6
Goose By wrapping in foil (portions should not exceed 2.5 kg) 4-6
Poultry and Duck By wrapping in foil (portions should not exceed 2.5 kg) 4-6
hunting an- . By wrapping in foil (portions should not exceed 2.5 kg,
imals Deer, Rabbit, Roe Deer and their bones should be separated) 68
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Longest stor-
Meat and Fish Preparation agetime
(month)
Freshwater fish (Trout, 2
Carp, Crane, Catfish)
Lean fish (Sea bass, Tur-
bot, Sole) 46
Fish and sea- ! After thoroughly cleaning the inside and scales, it
food Fatty fish (Bonito, Mack-  |should be washed and dried, and the tail and head parts
erel, Bluefish, Red Mullet,  |should be cut when necessary. 2-4
Anchovy)
Shellfish Cleaned and in bags 4-6
Caviar In its packaging, in an aluminium or plastic container 2-3
"The storage times specified in the table
are based on the storage temperature of
-18°C. "
Longest
Fruits and Vegetables Preparation gtorage
time
(month)
String bean and Pole bean gi);zz;)ck boiling for 3 minutes after washing and cutting into small 1013
Green pea By shock boiling for 2 minutes after shelling and washing 10-12
Cabbage By shock boiling for 1-2 minute(s) after cleaning 6-8
Carrot By shock boiling for 3-4 minutes after cleaning and cutting into 12
slices
Pepper By boiling fo_r 2-3 minutes after cutting the stem, dividing into two 8-10
and separating the seeds
Spinach By shock boiling for 2 minutes after washing and cleaning 6-9
Leek By shock boiling for 5 minutes after chopping 6-8
Cauliflower By shock boiling in a_llttle lemon Yvater for 3-5 minutes after separ- 10-12
ating the leaves, cutting the core into pieces
Eggplant By shock boiling for 4 minutes after washing and cutting into 2cm 10-12
pieces
Squash gy sho_ck boiling for 2-3 minutes after washing and cutting into 8-10
cm pieces
Mushroom By lightly sauteing in oil and squeezing lemon on it 2-3
Corn By cleaning and packing in cob or granular 12
Apple and Pear By shock boiling for 2-3 minutes after peeling and slicing 8-10
Apricot and Peach Divide in half and extract the seeds 4-6
Strawberry and Raspberry By washing and shelling 8-12
Baked fruit By adding 10% sugar in the container 12
Plum, Cherry, Sour Cherry By washing and shelling the stalks 8-12

"The storage times specified in the table
are based on the storage temperature of
-18°C."

EN/23



Dairy Products Preparation Longest Storage Time Storage Conditions
(Month)
It can be left in its original pack-
Cheese (except feta By placing foil thereb- aging for short terrp storage. For
2 6-8 long-term storage it should also
cheese) etween, in slices : L
be wrapped in aluminium or
plastic foil.
Butter, margarine In its own packaging 6 In its own packaging or in plastic
containers

"The storage times specified in the table
are based on the storage temperature of
-18°C."

"The amount of fresh food that can be
frozen for a certain period of time is spe-
cified on the type label.”

Freezer Compartment Cooler Compartment

Setting Setting

Remarks

22°C 2°C

This is the default, recommended set-
ting. This setting is recommended if
ambient temperature is below 30°C.

22 or 24 °C 4°C

These settings are recommended for
ambient temperatures exceeding
30°C.

Quick Freeze 4°C

Use when you want to freeze your
food in a short time. When the pro-
cess ends, the product’s settings will
return to previous position.

-18°C or colder 2°C

Use these settings if you believe the
cooler compartment is not cold
enough due to ambient temperature
or frequently opening the door.

Quick Freezing

1. Activate the quick freezing function 24
hours before placing your fresh foods.
After 24 hours after pressing the but-
ton, place your food that you want to
freeze on the second shelf with higher
freezing capacity.

Once the quick freezing function is ac-
tivated, it is automatically cancelled
after a period of time.

2.

Freezer Details

As per the IEC 62552 standards, the freezer
must have the capacity to freeze 4,5 kg of
food items at -18°C or lower temperatures
at 25°C room temperature in 24 hours for
each 100 litres of freezer compartment
volume.

Food products can only be preserved for
extended periods at or below temperature
of -18 °C.

You can keep the foods fresh for months
(in freezer at or below temperatures of -18
°C).

The food products to be frozen must not
contact the already-frozen food inside to
avoid partial defrosting.

Boil the vegetables and filter the water to
extend the frozen storage time. Place the
food in air-tight packages after filtering and
place in the freezer. Bananas, tomatoes,
lettuce, celery, boiled eggs, potatoes and
similar food items should not be frozen. In
case these foods are frozen, only nutri-
tional values and eating qualities will be
negatively affected. A rotting that would
threaten human health is not in question.

Placing The Food

Freezer compartment shelves:Different
frozen foods like meat, fish, ice cream, ve-
getables etc.

Cooler compartment shelves:Food items
inside pots, capped plate and capped
cases, eggs (in closed case)
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Cooler compartment door shelves:Small
and packaged food or beverages
Crisper:Vegetables and fruits

Fresh food compartment:Delicatessen
(breakfast food, meat products to be con-
sumed in short time)

8.2 Crisper

The refrigerator's crisper is designed to
keep vegetables fresh by preserving their
humidity. For this purpose, the overall cold
air circulation is intensified in the crisper.
Keep fruits and vegetables in this compart-
ment. Keep the green-leaved vegetables
and fruits separately to prolong their life.

8.3 Dairy Products Cold Storage
Area

Cold Storage Drawer

The Cold Storage Drawer can reach lower
temperatures in the cooler compartment.
Use this drawer for delicatessen products
(salami, sausage, etc.) and dairy products
that require colder storage conditions, or
for meat, chicken or fish to be consumed
quickly. It is not suitable to store fruits and
vegetables in this drawer.

8.4 The ice storage area

Ice Container

Ice bucket allows you take ice easily from

the refrigerator.

Using the ice bucket

1. Take the ice bucket out of the freezer
compartment.

2. Fill the ice bucket with water.

3. Place the ice bucket into the freezer
compartment. The ice will be ready
after approximately two hours.

4. Take the ice bucket from the freezer
compartment and bend in slightly over
the holder that you are going to serve.
Ice will easily pour into the serving
holder.

8.5 Reversing the Door Opening
Side
The door opening side of your refrigerator
can be reversed according to the place you
put it. For the products that include elec-
tronical display when you need this, you
should definitely call the nearest Author-
ized Service.

8.6 Door Open Alert

The door open alert system of your refriger-
ator may differ depending on the model.
Version 1;

If the door of the product remains open for
a certain time (between 60 s and 120 s), an
audio warning signal sounds; depending on
the product model, a visual warning signal
(light flash) can also be displayed. If you
close the door of the device or press a but-
ton on the screen of the device, if any, the
warning sound will stop.

Version 2;

If the door of the device remains open for a
certain period of time (between 60 s and
120 s), the door open alert is sounded. The
door open alert is sounded gradually. First,
an audible warning starts to sound. After 4
minutes, if the door is still not closed, a
visual warning (lighting flash) is activated.
The door open alert will be delayed for a
certain period of time (between 60 s and
120 s) when any key on the product screen,
if any, is pressed. Then the process will
start again. When the device door is closed,
the door open alert will be cancelled.
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8.7 Replacing the lllumination Lamp

Call the Authorized Service when the Bulb/
LED used for lighting in your refrigerator
will be replaced.

Lamp(s) used in this appliance cannot be
used for house lighting. Intended use of
this lamp is to help the user place food into
the refrigerator / freezer safely and com-
fortably.

8.8 AeroFlow

It is an air distribution system that provides
homogeneous temperature distribution.
With the air circulation, the homogeneous
temperature distribution is ensured in the
fresh food storage compartment, and the
temperature fluctuations are kept at low
levels. No direct air blowing over the food is
realized and this helps to reduce moisture

9 Maintenance and Cleaning

loss. It preserves the freshness of the food
stored in the fresh food compartment of
the refrigerator. In this way, your food is
stored at more stable temperatures and the
contact with air is reduced. The drying and
shrinking of foods by losing moisture is
prevented and freshness is provided for a
longer time.

8.9 Egg holder

You can place the egg holder on the door or
body shelf you wish.

If the egg holder is to be placed on the body
shelf, we recommend you to choose colder
lower shelves.

Never place the egg holder on the
freezer compartment

WARNING:
A Read the “Safety Instructions” sec-
tion first.

WARNING:
Before cleaning your refrigerator,
unplug it or de-energize the fuse to
which it is connected.

Do not place your hands, feet or metal ob-
jects under the refrigerator or between the
refrigerator and the floor for whatsoever
reason. Jamming may occur or any sharp
edge may cause personal injuries.

+ Do not use sharp or abrasive tools to
clean the product. Do not use materials
such as household cleaning agents,
soap, detergents, gas, gasoline, thinner,
alcohol, wax, etc.

+ The dust shall be removed from the vent-
ilation grill on the rear of the product at
least once a year (without opening the
cover). Clean the product with a dry cloth.

+ Take care to keep water away from the
lamp's cover and other electrical parts.

+ Clean the door with a damp cloth. Re-
move all contents to remove the door
and body racks. Remove the door racks
by lifting them upwards. Clean and dry
the shelves, then attach back in place by
sliding from above.

+ Do not use chlorinated water or cleaning
products on the exterior surface and
chrome coated parts of the product.
Chlorine will cause rust on such metallic
surfaces.

+ Do not use sharp and abrasive tools,
soap, house cleaning materials, deter-
gents, gas, gasoline, varnish and similar
substances to prevent deformation of
and removal of prints on the plastic part.
Use warm water and a soft cloth for
cleaning, and then dry it.

+ On the products without a No-Frost fea-
ture, water droplets and icing up to a
thickness of a finger may occur on the
rear wall of the cooler compartment. Do
not clean, and never apply oils or similar
materials.
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+ Use only a mildly dampened micro-fibre
cloth to clean the external surface of the
product. Sponges and other types of
cleaning clothes may cause scratches.

+ To clean all removable components dur-
ing the cleaning of the interior surface of
the product, wash these components
with a mild solution consisting of soap,
water and carbonate. Wash and dry thor-
oughly. Prevent contact of water with illu-
mination components and the control
panel.

ATTENTION:
Do not use vinegar, rubbing alcohol
or other alcohol based cleaning
agents on any interior surface.

Stainless Steel External Surfaces

Use a non-abrasive stainless steel cleaning
agent and apply it with a soft lint-free cloth.
To polish, gently wipe the surface with a mi-

10 Troubleshooting

cro-fibre cloth dampened with water and
use dry polishing chamois. Always follow
the veins of the stainless steel.

Preventing Odours

The product is manufactured free of any

odorous materials. However, inappropri-

ately storing food and improper cleaning of
internal surfaces may lead to odours.

+ To avoid this, clean the inside with car-
bonated water every 15 days.

+ Keep the foods in sealed holders, as mi-
cro-organisms arising from foods kept in
unsealed containers will cause bad
odour.

+ Do not keep expired and spoilt foods in
the refrigerator.

Protecting Plastic Surfaces

Oil spilled on plastic surfaces may damage
the surface and must be cleaned immedi-
ately with warm water.

tion first!

f Read the “Safety Instructions” sec-

Check this list before contacting the ser-
vice. Doing so will save you time and
money. This list includes frequent com-
plaints that are not related to faulty work-
manship or materials. Certain features
mentioned herein may not apply to your
product.

ATTENTION: If the problem persists after

following the instructions in this section,

contact your vendor or an Authorized Ser-
vice. Do not try to repair the product.

The refrigerator is not working.

+ The power plug is not fully settled. >>>
Plug it in to settle completely into the
socket.

+ The fuse connected to the socket power-
ing the product or the main fuse is blown.
>>> Check the fuse.

Condensation on the side wall of the
cooler compartment (MULTI ZONE,
COOL CONTROL and FLEXI ZONE).

+ The door is opened too frequently. >>>
Take care not to open the product's door
too frequently.

+ The environment is too humid. >>> Do
not install the product in humid environ-
ments.

+ Foods containing liquids are kept in un-
sealed holders. >>> Keep the foods con-
taining liquids in sealed holders.

+ The product's door is left open. >>> Do
not keep the product's door open for long
periods.

+ The thermostat is set to a very cool tem-
perature. >>> Set the thermostat to an ap-
propriate temperature.

Compressor is not working.

+ In case of sudden power failure or pulling
the power plug off and putting back on,
the gas pressure in the product's cooling
system is not balanced, which triggers
the compressor thermic safeguard. The
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product will restart after approximately 6
minutes. If the product does not restart
after this period, contact the service.
Defrosting is active. >>> This is normal
for a fully-automatic defrosting product.
The defrosting is carried out periodically.
The product is not plugged in. >>> Make
sure the power cord is plugged in.

The temperature setting is incorrect. >>>
Select the appropriate temperature set-
ting.

The power is out. >>> The product will
continue to operate normally once the
power is restored.

The refrigerator's operating noise is in-
creasing while in use.

The product's operating performance
may vary depending on the ambient tem-
perature variations. This is normal and
not a malfunction.

The refrigerator runs too often or for too
long.

The new product may be larger than the
previous one. Larger products will run for
longer periods.

The room temperature may be high. >>>
The product will normally run for long
periods in higher room temperature.

The product may have been recently
plugged in or a new food item is placed
inside. >>> The product will take longer to
reach the set temperature when recently
plugged in or a new food item is placed
inside. This is normal.

Large quantities of hot food may have
been recently placed into the product.
>>> Do not place hot food into the
product.

The doors were opened frequently or
kept open for long periods. >>> The warm
air moving inside will cause the product
to run longer. Do not open the doors too
frequently.

The freezer or cooler door may be ajar.
>>> Check that the doors are fully closed.

+ The product may be set to a temperature
that is too low. >>> Set the temperature
to a higher degree and wait for the
product to reach the adjusted temperat-
ure.

+ The cooler or freezer door washer may
be dirty, worn out, broken or not properly
settled. >>> Clean or replace the gasket.
Damaged / torn door washer will cause
the product to run for longer periods to
preserve the current temperature.

The freezer temperature is very low, but

the cooler temperature is adequate.

+ The freezer compartment temperature is
set to a very low degree. >>> Set the
freezer compartment temperature to a
higher degree and check again.

The cooler temperature is very low, but

the freezer temperature is adequate.

+ The cooler compartment temperature is
set to a very low degree. >>> Set the
cooler compartment temperature to a
higher degree and check again.

The food items kept in cooler compart-

ment drawers are frozen.

+ The cooler compartment temperature is
set to a very low degree. >>> Set the
cooler compartment temperature to a
higher degree and check again.

The temperature in the cooler or the

freezer is too high.

+ The cooler compartment temperature is
set to a very high degree. >>> Temperat-
ure setting of the cooler compartment
has an effect on the temperature in the
freezer compartment. Wait until the tem-
perature of relevant parts reach the suffi-
cient level by changing the temperature
of cooler or freezer compartments.

+ The doors were opened frequently or
kept open for long periods. >>> Do not
open the doors too frequently.

+ The door may be ajar. >>> Fully close the
door.

+ The product may have been recently
plugged in or a new food item is placed
inside. >>> This is normal. The product
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will take longer to reach the set temperat-
ure when recently plugged in or a new
food item is placed inside.

Large quantities of hot food may have
been recently placed into the product.
>>> Do not place hot food into the
product.

Shaking or noise.

The surface is not flat or durable >>> If
the product is shaking when moved
slowly, adjust the stands to balance the
product. Also make sure the ground is
sufficiently durable to bear the product.
Any items placed on the product may
cause noise. >>> Remove any items
placed on the product.

The product is making noise of liquid
flowing, spraying etc.

The product's operating principles in-
volve liquid and gas flows. >>> This is
normal and not a malfunction.

There is sound of wind blowing coming
from the product.

The product uses a fan for the cooling
process. This is normal and not a mal-
function.

There is condensation on the product's
internal walls.

Hot or humid weather will increase icing
and condensation. This is normal and not
a malfunction.

The doors were opened frequently or
kept open for long periods. >>> Do not
open the doors too frequently; if open,
close the door.

The door may be ajar. >>> Fully close the
door.

There is condensation on the product's
exterior or between the doors.

The ambient weather may be humid, this
is quite normal in humid weather. >>>
The condensation will dissipate when the
humidity is reduced.

The interior smells bad.

+ The product is not cleaned regularly. >>>
Clean the interior regularly using sponge,
warm water and carbonated water.

+ Certain holders and packaging materials
may cause odour. >>> Use holders and
packaging materials without free of
odour.

+ The foods were placed in unsealed hold-
ers. >>> Keep the foods in sealed hold-
ers. Micro-organisms may spread out of
unsealed food items and cause bad
odour.

+ Remove any expired or spoilt foods from
the product.

The door is not closing.

+ Food packages may be blocking the
door. >>> Relocate any items blocking
the doors.

+ The product is not standing in full upright
position on the ground. >>> Adjust the
stands to balance the product.

+ The surface is not flat or durable >>>
Make sure the surface is flat and suffi-
ciently durable to bear the product.

The crisper is jammed.

+ The food items may be in contact with
the upper section of the drawer. >>> Re-
organize the food items in the drawer.

Temperature on the product surface.

+ High temperature may be observed
between two doors, on the side panels
and on the rear grill area while your
product is operated. This is normal and it
does not require servicing.

Fan continues to operate when the door

is opened.

+ Fan may continue to operate when the
freezer door is open.

WARNING: If the problem persists
after following the instructions in
this section, contact your vendor or
an Authorized Service. Do not try to

A\

repair the product. This is normal.

EN/29



-

= A
[ ] = | o
i B
g ¢
on | 3k Qe
—— =T
nn («9 @
e B ©
@ —t—
i ==
] % i
I Q) il
T ﬂl &1
5 =
| 7 \UII .
7 Xl

EN /30




Packaging sorting information

Please scan the QR code which places on
the outer packaging of the product to find
all the information relating to the packaging
and how to manage the packaging waste.

Some (simple) failures can be adequately
handled by the end-user without any safety
issue or unsafe use arising, provided that
they are carried out within the limits and in
accordance with the following instructions
(see the “Self-Repair” section).

Therefore, unless otherwise authorized in
the “Self-Repair” section below, repairs
shall be addressed to registered profes-
sional repairers in order to avoid safety is-
sues. A registered Professional repairer is a
professional repairer that has been granted
access to the instructions and spare parts
list of this product by the manufacturer ac-
cording to the methods described in legis-
lative acts pursuant to Directive 2009/125/
EC.

However, only the service agent (i.e.au-
thorized professional repairers) that you
can reach through the phone number given
in the user manual/warranty card or
through your authorized dealer may
provide service under the guarantee terms.
Therefore, please be advised that repairs
by professional repairers (who are not au-
thorized by) shall void the guarantee.
Self-Repair

Self-repair can be done by the end-user
with regard exclusively to the following
spare parts:door handles,door hinges, trays,
baskets and door gaskets (an updated list
is also available as of 1st March 2021).
Moreover, to ensure product safety and to
prevent risk of serious injury, the mentioned
self-repair shall be done following the in-
structions in the user manual for selfrepair
or which are available in . For your safety,
unplug the product before attempting any
self-repair.

Repair and repair attempts by end-users for
parts not included in such list and/or not
following the instructions in the user manu-

als for self-repair or which are available in,
might give raise to safety issues not attrib-
utable to, and will void the warranty of the
product.

Therefore, it is highly recommended that
end-users refrain from the attempt to carry
out repairs falling outside the mentioned
list of spare parts, contacting in such cases
authorized professional repairers or re-
gistered professional repairers. On the con-
trary, such attempts by end-users may
cause safety issues and damage the
product and subsequently cause fire, flood,
electrocution and serious personal injury to
occur.

By way of example, but not limited to,the
following repairs must be addressed to au-
thorized professional repairers or re-
gistered professional repairers:compressor,
cooling circuit, main board,inverter board,
display board, etc.

The manufacturer/seller cannot be held li-
able in any case where end-users do not
comply with the above.

The spare part availability of the refriger-
ator that you purchased is 10 years.During
this period, original spare parts will be avail-
able to operate the refrigerator properly
The minimum duration of guarantee of the
refrigerator that you purchased is 24
months.

This product is equipped with a lighting
source of the "G" energy class.

The lighting source in this product shall
only be replaced by Professional repairer.

See also

2 CLAUSE DE NON-RESPONSABILITE /
AVERTISSEMENT [} 69]
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Premierement veuillez lire ce manuel !

Cher client, chére cliente,

Nous vous remercions d'avoir choisi ce produit. Nous aimerions que vous obteniez une ef-
ficacité optimale de cet appareil de haute qualité qui a été fabriqué avec une technologie
de pointe. Pour ce faire, lisez attentivement ce manuel et toute autre documentation four-
nie avant d'utiliser le produit.

Tenez compte de toutes les informations et avertissements du manuel d'utilisation. De
cette fagon, vous vous protégerez, vous et votre appareil, contre les dangers qui peuvent
survenir. Conservez le manuel d'utilisation. Joignez ce guide a l'unité si vous le remettez a
quelqu’un d'autre.

Les symboles suivants sont utilisés dans le manuel d’utilisation :

I s'agit d'un danger qui peut entrainer la mort ou des blessures.

Informations importantes ou conseils utiles sur le fonctionnement.

AVIS Un danger qui peut causer des dommages matériels au produit ou a son environnement

EEEE
- E N EHG * % Les informations sur le modéle, telles qu'elles sont enregistrées dans
opzL23

la base de données des produits, peuvent étre obtenues en accédant
SUPPLIER'S NAME moDEL IDENTIFIER—3 () | AU Site wle’b‘ suwant’et en’rgcherchant l'identifiant du modéle (*) figu-
rant sur 'étiquette énergétique.

m u https://eprel.ec.europa.eu/
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A 1 Consignes de sécurité

+ Cette section contient les ins-
tructions de sécurité néces-
saires a la prévention des
risques de dommage corporel
ou de dommage matériel.

* Notre entreprise ne peut étre
tenue pour responsable des
dommages qui peuvent se pro-
duisent si ces instructions ne
sont pas respectées.

A\

Confiez toujours les travaux d'ins-
tallation et de réparation au fabri-
cant, a un service apres-vente
agréé ou a une personne décrite
par l'importateur.

Utilisez uniguement des piéces de
rechange et des accessoires d'ori-
gine.

A\
A\

Evitez de réparer ou de remplacer
tout composant de I'appareil sauf si
cela est clairement spécifié dans le
manuel d'utilisation.

Il ne faut pas effectuer de modifica-
tions sur 'appareil.

JAAN
A1.1

+ Ce produit n'est pas destiné a
un usage commercial et ne
doit pas étre utilisé a d'autres
fins que celles pour lesquelles
il a été congu.

+ Cet appareil est prévu pour un
usage a l'intérieur, notamment
les ménages ou autres.

Intention d’utilisa-
tion

Par exemple;

cuisines du personnel des ma-

gasins, bureaux et autres envi-

ronnements professionnels,

les maisons de campagne,

unités des hotels, motels ou

autres installations de repos uti-
lisées par les clients,

hotels ou environnements simi-

laires,

services de restauration et les

espaces semblables de vente en

gros.

+ Ce produit ne doit pas étre uti-
lisé dans des espaces exté-
rieurs ouverts ou fermés tels
que des bateaux, des camping-
cars, des balcons ou des ter-
rasses. L'exposition de I'appa-
reil a la pluie, a la neige, au so-
leil et au vent présente un

risque d’incendie.

A vulnérables et des

animaux domestiques

+ Cet appareil peut étre utilisé
par des enfants agés d'au
moins 8 ans, ainsi que par des
personnes avec des capacités
physiques, sensorielles ou
mentales réduites ou sans ex-
périence et connaissances, si
elles sont supervisées ou ont

1.2 Sécurité des en-
fants, des personnes
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été formées a I'utilisation sé-
curisée de l'appareil et com-
prennent les risques relatifs.

* Les enfants de 3 a 8 ans sont
autorisés a mettre les aliments
dans la glaciere et a les enle-
ver.

* Les enfants et les animaux do-
mestiques ne doivent pas
jouer avec le produit, ni grim-
per dessus, ni y entrer.

* Les enfants et les animaux do-
mestiques doivent étre tenus a
I'écart de la zone de la cabine
(compresseur) ou se trouvent
les pieces électriques.

* Le nettoyage et I'entretien des
utilisateurs ne doivent pas étre
effectués par des enfants, sauf
s'ily a une personne qui les
surveille.

« Tenez les emballages hors de
la portée des enfants. Risque
de blessure et d'asphyxie .

+ Si une serrure est disponible
sur la porte de 'appareil, gar-
dez la clé hors de la portée des
enfants.

A1.3 Sécurité électrique

* Il ne faut pas brancher le pro-
duit dans la prise de courant
pendant les opérations d'ins-
tallation, d'entretien, de net-
toyage, de réparation et de
transport.

+ Si le cable d'alimentation est
endommagé, il doit étre rem-
placé par la personne envoyée
par le fabricant, le prestataire
de services agréé ou l'importa-
teur afin d'éviter tout danger
potentiel.

* Ne placez pas le cable d'ali-
mentation sous l'appareil ou a
I'arriere de celui-ci. Ne placez
aucun objet lourd sur le cable
d’alimentation. Le cable d'ali-
mentation ne doit pas étre plié,
écrasé et entrer en contact
avec une source de chaleur.

« Utilisez uniquement un cable
d'origine. N'utilisez pas de
cables coupés ou endomma-
gés.

* N'utilisez pas de rallonge, de
prise multiple ou d’adaptateur
pour faire fonctionner votre ap-
pareil.

* Les prises multiples mobiles
ou les blocs d'alimentation
portatifs peuvent surchauffer
et causer un incendie. Par
conséquent, ne placez pas de
multiprises ou de sources d‘ali-
mentation portables derriere
ou a proximité de l'appareil.

+ Avant de brancher le produit
sur la source d'alimentation,
veuillez retirer le cable d'ali-
mentation du crochet du
condenseur (le cas échéant)
pendant l'installation.
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« L'utilisateur ne doit pas pou-
voir atteindre les parties élec-
triques apres l'installation.

* Ne branchez pas le cordon
d'alimentation du produit dans
une prise de courant mal fixée
ou endommageée. Ces types de
connexions peuvent surchauf-
fer et provoquer un incendie..

+ La prise doit étre facilement
accessible. Si cela n’est pas
possible, I'installation élec-
trique doit étre dotée d'un mé-
canisme conforme a la régle-
mentation en matiere d'électri-
cité et qui déconnecte toutes
les bornes du réseau (fusible,
interrupteur, commutateur
principal, etc.).

* Le produit ne doit pas étre utili-
sé avec un dispositif de com-
mutation externe tel qu'une mi-
nuterie ou un systeme télé-
commandé.

* N'utilisez pas l'appareil lorsque
vous avez les pieds nus ou le
corps mouillé.

« Evitez de toucher le cordon
d’alimentation avec des mains
humides.

* Lorsque vous débranchez I'ap-
pareil, ne tenez pas le cordon
d’alimentation, mais la prise.

+ Assurez-vous que la prise n'est
pas mouillée, sale ou poussié-
reuse.

* Ne branchez jamais votre réfri-
gérateur sur des dispositifs
d’économie d’énergie. Ces sys-
téemes sont nocifs pour I'appa-
reil.

1.4 Seécurité de mani-
pulation

+ Assurez-vous de débrancher
I'appareil avant de le transpor-
ter.

+ Cet appareil est lourd, ne le
manipulez pas seul. Vous ris-
quez de vous blesser si le pro-
duit tombe sur vous. Ne heur-
tez pas 'appareil et ne le faites
pas tomber pendant son trans-
port.

+ Fermez toujours les portes et
ne tenez pas lI'appareil par ses
portes lorsque vous le trans-
portez.

* Veillez a ne pas endommager
le systeme de refroidissement
et les tuyaux lorsque vous ma-
nipulez I'appareil. Evitez de
faire fonctionner I'appareil si
les tuyaux sont endommageés
et contactez un service agréé.

1.5 Sireté des installa-
tions

* Pour préparer I'appareil a I'utili-
sation, lisez attentivement les
instructions du manuel d'utili-
sation et assurez-vous que les
équipements électriques et
d'approvisionnement d'eau
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sont installés convenablement.
Si ce n'est pas le cas, appelez
un électricien et un plombier
qualifiés pour faire le néces-
saire.

Le non-respect de cette
consigne peut entrainer un
choc électrique, un incendie,
des problemes avec le produit
ou des blessures.

Avant de commencer l'installa-
tion, coupez le fusible pour
mettre hors tension la ligne
électrique a laquelle le produit
est connecté.

Le produit doit étre installé par
deux personnes ou plus. Utili-
sez des gants de protection
pour retirer le produit de son
emballage et l'installer.

Ce produit est congu pour une
utilisation a une altitude maxi-
male de 2 000 metres au-des-
sus du niveau de la mer.
Tenez les enfants a I'écart de
la zone d'installation.

Vérifiez que I'appareil n'est pas
endommagé avant de l'instal-
ler. N'installez pas I'appareil
lorsqu’il est endommagé.
Utilisez toujours un équipe-
ment de protection individuelle
(gants, etc.) pendant l'installa-
tion, I'entretien et la réparation
du produit. Risque de blessure.
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N'installez pas et ne laissez
pas le produit dans des en-
droits ou il pourrait étre exposé
a des températures ambiantes
externes.

Placez le produit sur une sur-
face propre, plane et dure et
équilibrez-le a I'aide des pieds
réglables (en tournant les
pieds avant vers la droite ou la
gauche). Sinon, le réfrigérateur
risque de se renverser et pro-
voquer des blessures.
Procédez avec précaution pour
éviter d'endommager les sols
(carrelage, etc.) lorsque vous
déplacez le produit. Installez le
produit sur un sol ou fournis-
sez un support suffisant en
fonction de la taille, du poids et
de l'utilisation du produit. As-
surez-vous que le produit n'est
pas a proximité d'une source
de chaleur et que ses quatre
pieds sont stables et appuyés
contre le sol. Installez le pro-
duit selon les besoins et assu-
rez-vous qu'il est horizontal, en
utilisant un niveau a bulle. Pour
garantir l'efficacité compléte
du circuit de réfrigération, at-
tendez au moins deux heures
avant de faire fonctionner le
produit.

Installez I'appareil dans un en-
droit sec et ventilé. Ne laissez
pas de tapis, de moquettes ou



d’autres revétements simi-
laires sous l'appareil. lls
peuvent entrainer un risque
d’incendie en raison d'une ven-
tilation inadéquate !
N'obstruez pas ou ne couvrez
pas les orifices de ventilation.
Sinon, la consommation
d’énergie risque d’augmenter
et votre produit pourrait étre
endommagé.

Laissez suffisamment d'es-
pace sur les cotés et au-des-
Sus pour assurer une ventila-
tion adéquate. L'espace entre
le panneau arriere et le mur
derriere le produit doit étre
d'au moins 50 mm afin d'éviter
les surfaces chaudes. Réduire
cette distance peut augmenter
la consommation d'énergie du
produit.

Lorsque vous installez le pro-
duit, veillez a ce que le cable
d’alimentation ne soit pas en-
dommagé ou pincé.

Le produit ne doit pas étre
connecté a des systéemes d'ali-
mentation et a des sources
d'énergie susceptibles de pro-
voquer des variations sou-
daines de tension (par
exemple, une source d'énergie
solaire portable). Autrement,
votre appareil pourrait étre en-
dommagé par les fluctuations
brusques de la tension !
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* Plus un réfrigérateur contient

de réfrigérant, plus grande doit
étre la piece d'installation.
Dans les trés petites pieces, un
mélange gaz-air inflammable
peut se produire en cas de
fuite de gaz dans le systeme
de refroidissement. Au moins
1T m?3 de volume est requis pour
chaque 8 grammes de réfrigé-
rant. La quantité de réfrigérant
disponible dans votre appareil
est indiquée sur la plaque si-
gnalétique.

Le produit ne doit jamais étre
placé de maniere a ce que les
cables électriques, le tuyau
métallique de la cuisiniere a
gaz, les tuyaux métalliques de
gaz ou d'eau entrent en
contact avec la paroi arriere du
produit (ou le condenseur).

Le lieu d'installation du produit
ne doit pas étre exposé a la lu-
miere directe du soleil et ne
doit pas se trouver a proximité
d’une source de chaleur telle
gu’un poéle, un radiateur, etc.
Si vous ne pouvez pas empé-
cher l'installation du produit a
proximité d'une source de cha-
leur, utilisez une plaque iso-
lante appropriée et assurez-
vous que la distance minimale
par rapport a la source de cha-
leur est conforme aux spécifi-
cations ci-dessous.



- A au moins 30 cm des
sources de chaleur telles
que les cuisinieres, les fours,
les appareils de chauffage,
etc.

- Et a au moins 5 cm des
fours électriques.
Votre produit a la classe de
protection I.
Branchez le produit dans une
prise avec mise a la terre
conforme aux valeurs de ten-
sion, de courant et de fré-
quence indiquées sur la plaque
signalétique. La prise de cou-
rant doit étre équipée d'un fu-
sible de 10 a 16A. Notre entre-
prise ne sera pas tenue res-
ponsable de tout dommage ré-
sultant de l'utilisation de I'ap-
pareil sans prise de mise a la
terre et sans branchement
électrique conforme aux
normes locales et nationales
en vigueur.
Débranchez le cable d'alimen-
tation du réfrigérateur pendant
I'installation. Dans le cas
contraire, vous risquez de vous
électrocuter et de vous bles-
ser!
Ne branchez pas I'appareil sur
des prises desserrées, cas-
sées, sales, graisseuses ou qui
sont sorties de leur logement
ou sur des prises présentant
un risque de contact avec
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I'eau. Ces types de connexions
peuvent surchauffer et provo-
quer un incendie..

Placez le céable d’alimentation
et les flexibles (si disponibles)
de I'appareil de sorte qu'ils ne
puissent pas provoquer de
risque de trébuchement.

La pénétration de 'humidité et
de liquide sur les pieces sous
tension ou sur le cordon dali-
mentation peut provoquer un
court-circuit. Par conséquent,
n'utilisez pas I'appareil dans
des environnements humides
ou dans des zones ou |'eau
peut éclabousser (p. ex., ga-
rage, buanderie, etc.). Si le ré-
frigérateur est mouillé par
I'eau, débranchez-le et commu-
niquez avec un service autori-
sé.

Ne branchez jamais votre réfri-
gérateur sur des dispositifs
d’économie d’énergie. Ces sys-
témes sont nocifs pour I'appa-
reil.

En retirant le couvercle de la
carte électronique et le cou-
vercle arriere du compresseur
(si présent), vous risquez d’en-
trer en contact avec des pieces
électriques. Ne retirez pas le
couvercle de la carte électro-
nique et le couvercle arriére du



compresseur (si présent). Il
existe un risque d'électrocu-
tion !

1.6 Seécurité de fonc-
tionnement

* N'utilisez jamais de solvants
chimiques sur le réfrigérateur.
Ces matériaux présentent un
risque d'explosion.

* En cas de défaillance du pro-
duit, débranchez-le (ou mettez
hors tension le fusible auquel il
est connecté) et ne I'utilisez
pas jusqu'a ce qu'il soit réparé
par le service agréé. Il existe
un risque d'électrocution !

* Ne placez pas de flammes
(bougie allumée, cigarette,
etc.) ou de sources de chaleur
(fer a repasser, plaque de cuis-
son, four, etc.) sur ou a proxi-
mité de l'appareil. Ne placez
pas de matériaux inflam-
mables/explosifs a proximité
de l'appareil...

* Ne montez pas sur I'appareil.
Risque de chute et de bles-
sure !

* N'endommagez pas les tuyaux
du systeme de refroidissement
avec des outils tranchants et
pergants. Le réfrigérant qui
s’échappe en cas de perfora-
tion des tuyaux a gaz, des
tuyaux d’extension ou des re-
vétements de la surface supé-
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rieure peut provoquer une irri-
tation de la peau et des Iésions
oculaires.

N'intervenez pas et n'endom-
magez pas le circuit de refroi-
dissement Risque d'explosion.
Ne placez pas et n'utilisez pas
d’appareils électriques a l'inté-
rieur du réfrigérateur/congéla-
teur, sauf avis contraire du fa-
bricant.

N'utilisez pas d'autres procé-
dures que celles recomman-
dées par le fabricant pour ac-
célérer le dégivrage.

Veillez a ce qu'aucune partie
de vos mains ou de votre
corps ne soit en contact avec
les pieces mobiles a l'intérieur
de l'appareil. Faites attention a
ne pas coincer vos doigts
entre le réfrigérateur et sa
porte. Soyez prudent lorsque
vous ouvrez ou fermez la porte
en présence des enfants.

Ne mettez pas de creme gla-
cée, de glagons ou d'aliments
congelés dans votre bouche
immédiatement apres les avoir
sortis du congélateur. Risque
de gelure!

Ne touchez pas les parois inté-
rieures, les parties métalliques
du congélateur ou les aliments
conservés dans le congélateur
avec les mains mouillées.
Risque de gelure !



* Ne placez pas de canettes de
soda ou de bouteilles conte-
nant des liquides pouvant étre
congelés dans le comparti-
ment congélateur. Les ca-
nettes ou les bouteilles
peuvent exploser. Risque de
blessures et de dommages
matériels !

N'utilisez pas ou ne placez pas
de matériaux sensibles a la
température tels que des aéro-
sols inflammables, des objets
inflammables, de la glace
seche ou d'autres agents chi-
miques a proximité du réfrigé-
rateur. Risque d'incendie ou
d'explosion !

Ne stockez pas de matieres
explosives telles que des aéro-
sols contenant des matériaux
inflammables a l'intérieur de
I'appareil.

Ne placez pas de boites conte-
nant des liquides sur I'appareil
lorsqu'il est ouvert. Les écla-
boussures d’'eau sur une piece
électrique peuvent provoquer
un choc électrique ou un incen-
die.

En raison du risque de rupture,
ne stockez pas de récipients
en verre contenant du liquide
dans le compartiment congéla-
teur.

+ Cet appareil n'est pas destiné
au stockage et au refroidisse-
ment de médicaments, de
plasma sanguin, de prépara-
tions de laboratoire ou de ma-
tériaux et produits similaires
qui sont soumis a la directive
sur les produits médicaux.

Si I'appareil est utilisé a

d’autres fins que celles pour

lesquelles il a été conguy, il peut
endommager ou détériorer les
produits qu'il contient.

Si votre réfrigérateur est équi-

pé d'un voyant lumineux bleu,

ne contemplez pas le voyant
lumineux avec des instruments
optiques. Ne fixez pas directe-
ment la lumiere LED a UV pen-
dant une longue période, car
les rayons ultraviolets peuvent
entrainer la fatigue oculaire.

* Ne remplissez pas I'appareil de
contenu dépassant sa capaci-
té. N'utilisez pas d'autres pro-
cédures que celles recomman-
dées par le fabricant pour ac-
célérer le dégivrage. Des bles-
sures ou des dégats peuvent
survenir au cas ou le contenu
du réfrigérateur tombe lorsque
la porte est ouverte. Des pro-
blemes similaires peuvent sur-
venir lorsqu’un objet est placé
sur I'appareil.
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* Pour éviter tout risque de bles-
sures, rassurez-vous que vous
avez retiré toute la glace ou
toute I'eau qui auraient pu se
verser au sol.

Changez 'emplacement des
casiers/porte-bouteilles sur la
porte de votre réfrigérateur uni-
guement lorsqu'’ils sont vides.
Risque de blessures !

Ne placez aucun objet qui
pourrait tomber ou basculer
sur I'appareil. Ces objets
peuvent tomber lors de I'ouver-
ture ou de la fermeture de la
porte, et causer des blessures
et/ou des dégats matériels.
Ne frappez ni n'exercez au-
cune pression excessive sur
les surfaces en verre. Le verre
brisé peut causer des bles-
sures et/ou des dégats maté-
riels.

Pour les produits congus pour
utiliser un filtre a air a l'inté-
rieur d'un couvercle de ventila-
teur accessible, le filtre doit
toujours étre en place lorsque
le réfrigérateur fonctionne.
N'obstruez pas le ventilateur
(s'il existe) avec de la nourri-
ture.

Les joints endommagés
doivent étre remplacés des
que possible.

+ Votre produit peut comporter
des compartiments spéciaux
(compartiment pour les ali-
ments frais, compartiment
pour les aliments a zéro degré,
etc.) Sauf indication contraire
dans le manuel du produit, ces
compartiments peuvent étre
retirés et le produit peut étre
utilisé avec les mémes perfor-
mances.

Le systeme de refroidissement

de votre appareil contient du

réfrigérant R600a. Le type de
réfrigérant utilisé dans l'appa-
reil est indiqué sur la plaque si-
gnalétique. Ce gaz est inflam-
mable. Par conséquent, veillez

a ne pas endommager le sys-

téme de refroidissement et les

tuyaux pendant ['utilisation de

I'appareil. Si les tuyaux sont

endommageés :

1. Ne touchez pas I'appareil ni
le cable d’alimentation,

2. Maintenez I'appareil éloigné
des sources potentielles d'in-
cendie qui pourraient causer
I'incendie de I'appareil,

3. Aérez la zone ou l'appareil
est placé, N'utilisez pas de
ventilateur,

4. Contactez un centre de ser-
vice agréé.

Avant de vous débarrasser des

appareils usagés qui ne doivent

plus étre utilisés :

FR/ 44



1. Débranchez le cordon dali-
mentation de la prise de cou-
rant.

2. Coupez le cordon d’alimenta-
tion et retirez-le de I'appareil
avec la prise.

3. Ne retirez pas les étageres et

les tiroirs de I'appareil pour

empécher les enfants d'y pé-
nétrer.

Démontage des portes.

Stockez 'appareil de facon a

éviter qu'il se renverse.

6. Ne laissez pas les enfants
jouer avec un appareil usagé.

7. Sil'appareil est endommagé
et que vous observez une
fuite de gaz, éloignez-vous
du gaz. Le gaz peut causer
des gelures lorsqu'il entre en
contact avec votre peau.

* Ne jetez pas l'appareil en le
mettant au feu. Risque d’explo-
sion.

+ Si une serrure est disponible
sur la porte de 'appareil, gar-
dez la clé hors de la portée des
enfants.

o A

1.7 Sécurité du sto-
ckage des aliments

Veuillez préter attention aux
avertissements suivants afin
d'éviter la détérioration des ali-
ments :

+ Laisser les portes ouvertes
pendant une longue période
peut entrainer une augmenta-
tion de la température a l'inté-
rieur du produit.

Nettoyez régulierement les

systemes de drainage acces-

sibles en contact avec les ali-
ments.

Nettoyez les réservoirs d'eau

qui n'ont pas été utilisés pen-

dant 48 heures et les systemes
d'alimentation en eau qui n'ont
pas été utilisés pendant plus
de 5jours.

Conservez les produits de

viande et de poisson crus dans

des compartiments appropriés

a l'intérieur de I'appareil. Ainsi,

ils ne coulent pas sur les

autres aliments et n'entre pas
en contact avec eux.

+ Les compartiments de congé-
lation a deux étoiles per-
mettent de conserver les ali-
ments pré-cuisinés, de prépa-
rer et de conserver la glace et
la creme glacée.

+ Les compartiments a une,
deux et trois étoiles ne
conviennent pas a la congéla-
tion des aliments frais.

+ Si le produit réfrigérant est res-
té vide pendant une longue pé-
riode, éteignez le produit, dégi-
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vrez, nettoyez et séchez le pro-
duit afin de protéger le boitier
de I'appareil.

* Une fois les aliments placés,
vérifiez que les trappes des
compartiments, et en particu-
lier la porte du congélateur,
sont correctement fermées.

+ Utilisez le compartiment réfri-
gérateur pour conserver les ali-
ments frais et le compartiment
congélateur pour conserver les
produits surgelés, congeler les
aliments frais et préparer des
glagons.

* Ne conservez pas d'aliments
sans les fermer correctement
dans les compartiments réfri-
gérateur et congélateur, afin
d'éviter tout contact direct
avec les surfaces internes.

1.8 Sécurité relative a
I'’entretien et au net-
toyage

+ Débranchez le réfrigérateur ou
mettez le fusible hors tension
avant de le nettoyer ou d'effec-
tuer des travaux d'entretien.

* Ne tirez pas sur la porte ou la
poignée de la porte si vous de-
vez déplacer le produit pour le
nettoyer. La porte peut provo-
quer des blessures si vous ti-
rez trop fort sur la poignée.
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Ne placez pas vos mains, vos
pieds ou des objets métal-
liques sous ou derriere votre
produit. Il peut se coincer ou
des bords tranchants peuvent
provoquer des blessures.

Ne lavez pas l'intérieur ou l'ex-
térieur du produit avec un net-
toyeur haute pression, de la va-
peur, de I'eau pulvérisée ou de
I'eau versée. Risque de choc
électrique et d'incendie.

Lors du nettoyage de I'appareil,
n'utilisez pas d'outils tran-
chants et abrasifs ni de pro-
duits de nettoyage ménagers,
de détergents, d'essence, de
diluant, d'alcool, de vernis et de
substances similaires. Utilisez
des produits de nettoyage et
d’entretien qui ne sont pas no-
cifs pour les aliments unique-
ment a l'intérieur de I'appareil.
N'utilisez pas d'essuie-tout,
d'éponges de cuisine ou
d'autres produits de nettoyage
durs.

N'utilisez jamais de vapeur ou
de matériel de nettoyage a va-
peur pour nettoyer I'appareil et
faire fondre la glace qui s'y
trouve. Lorsque la vapeur entre
en contact avec les zones sen-
sibles de votre réfrigérateur,
elle peut provoquer un court-
circuit ou un choc électrique.



* Il ne faut pas utiliser d'outils
mécaniques ou autres que les
recommandations du fabricant
pour accélérer I'opération de
décongélation.

* Veillez a ce que I'eau ne s'ap-
proche pas des ouvertures de
ventilation, des circuits électro-
niques ou de I'éclairage de l'ap-
pareil. Ceci, pour éviter tout
risque d'incendie ou de choc
électrique.

+ Utilisez un torchon propre et
sec pour essuyer la poussiere
ou les corps étrangers sur les
extrémités des fiches. N'utili-
sez pas de torchon humide ou
mouillé pour nettoyer la fiche.
Ceci, pour éviter tout risque
d'incendie ou de choc élec-
trique.

A1 .9 Eclairage

Contactez un centre de service
agréé lorsque vous voulez rem-
placer la LED / 'ampoule utilisée
pour I'éclairage.
1.10 Mise au rebut de
I’ancien produit

Lorsque vous mettez votre an-
cien produit au rebut, suivez les
instructions ci-dessous :

« Pour éviter que les enfants ne
s’enferment accidentellement
dans le produit, désactivez le
verrou de porte s'il en existe
un.

* Les éclaboussures de liquide
de refroidissement sont dan-
gereuses pour les yeux. N'en-
dommagez aucune partie du
systeme de refroidissement
lorsque vous mettez le produit
au rebut.

* L'ingestion de I'huile du com-
presseur ou sa pénétration
dans les voies respiratoires
peut étre fatale.

* Le systeme de refroidissement
de votre produit comprend du
gaz R600a comme spécifié sur
la plaque signalétique. Ce gaz
est inflammable. Ne jetez pas
I'appareil en le mettant au feu.
Risque d’explosion !

* C- Le pentane est utilisé
comme agent gonflant dans
les mousses d'isolation et
c'est une substance inflam-
mable. Ne jetez pas I'appareil
en le mettant au feu.
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2 Instructions environnementales

2.1 Conformité avec la directive
DEEE et élimination des dé-
chets

Cet appareil est conforme a la
directive DEEE de I'Union euro-
péenne (2012/19/UE). Cet ap-
pareil porte un symbole de
classification pour les déchets
L d'équipements électriques et
électroniques (DEEE).
Ce symbole indique que cet appareil ne doit
pas étre mis au rebut avec les ordures mé-
nageéres a la fin de sa durée de vie. Les ap-
pareils usagés doivent étre retournés au
point de collecte officiel pour le recyclage
des dispositifs électriques et électroniques.
Pour trouver ces systemes de collecte,
veuillez contacter les autorités locales ou le
détaillant a I'endroit ou I'appareil a été
acheté. Chaque ménage joue un réle impor-
tant dans la récupération et le recyclage
des vieux appareils ménagers. La mise au
rebut appropriée des appareils usagés per-
met de prévenir les conséquences néga-
tives potentielles pour I'environnement et la
santé humaine.

Conformité a la directive RoHS

Votre appareil est conforme a la directive
RoHS de I'Union européenne (2011/65/UE).
Il ne comporte pas de matériaux dangereux
et interdits mentionnés dans la directive.

Informations sur I'emballage
Les matériaux d'emballage de l'ap-
pareil sont fabriqués a partir de ma-
tériaux recyclables conformément
a notre Réglement national sur l'en-
vironnement. Ne mettez pas les
matériaux d'emballage au rebut
avec les ordures ménageres et
d'autres déchets. Apportez-les aux
points de collecte des matériaux
d'emballage désignés par les auto-
rités locales.

@

Conformité aux normes et infor-
mations sur les essais / Déclara-
tion de conformité CE
Les étapes de développement, de
fabrication et de vente de ce pro-
duit sont conformes aux régles de
sécurité de toutes les directives
pertinentes de la Communauté eu-
ropéenne. 2014/35/EU, 2014/30/
EU, 93/68/EC, IEC 60436/DIN

Ce

44990, EN 50242
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3 Votre réfrigérateur
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5
1 Porte-ceufs 2 étageres de porte réglables
3 * Petite étagere avec porte 4 Etagére pour les bouteilles
5 Pieds réglables 6 Compartiment de congélation
7 Réservoir glaciere 8 Tiroir de stockage du froid
9 Bac alégumes 10 * Tablette rabattable
11 Etageére réglable 12 Ventilateur
13 Eclairage

*En option : Les illustrations présentées
dans ce manuel d'utilisation sont schéma-
tiques et peuvent ne pas correspondre

4 Installation

exactement a votre produit. Si votre appa-
reil ne présente pas les parties citées, alors
l'information s'applique a d'autres modeles.

Lisez d'abord la section « Instruc-
tions de sécurité » !

4.1 Le bon endroit pour l'installa-
tion
Contactez le service agréé pour l'installa-

tion de votre réfrigérateur. Pour préparer
l'installation du réfrigérateur, lisez attentive-
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ment les instructions du manuel d'utilisa-
tion et assurez-vous que les équipements
électriques et d'approvisionnement d'eau son emplacement (au cas ou il est fourni
sont installés convenablement. Si ce n'est avec l'appareil).

pas le cas, appelez un électricien et un + Sil'élément n’est pas disponible, perdu
plombier pour faire le nécessaire pour les ou tombé, positionnez I'appareil de ma-
services publics. niere a laisser un espace d’au moins

« Vérifiez que I'élément de protection d'es-
pace de la fagade arriere est présent a

ATTENTION :
Le fabricant ne sera pas tenu res-
ponsable en cas de probléemes cau-
sés par des travaux effectués par
des personnes non autorisées.

ATTENTION :

A Débranchez le cable d'alimentation
du réfrigérateur pendant l'installa-
tion. Le non-respect de cette
consigne peut entrainer la mort ou
des blessures graves !

5 cm entre la surface arriére de 'appareil
et les murs de la piece. L'espace prévu a
I'arriere est important pour le fonctionne-
ment efficace de I'appareil.

4.2 Branchement électrique

ATTENTION :

A Si le cadre de la porte est trop étroit
pour laisser passer l'appareil, reti-
rez la porte et faites passer I'appa-
reil sur les cotés ; si cela ne fonc-
tionne pas, contactez le service
agréé.

Placez l'appareil sur une surface plane
pour éviter les vibrations.

Placez le produit a 30 cm du chauffage,
de la cuisiniére et des autres sources de
chaleur similaires et a au moins 5 cm des
fours électriques.

N'exposez pas le produit directement a
lumiére du soleil et ne le laissez pas dans
des environnements humides.

Ne placez pas le réfrigérateur dans des
environnements avec des températures
inférieures a -5 °C.

+ Votre appareil nécessite une circulation
d’air adéquate pour pouvoir fonctionner
efficacement. S'il est placé dans une al-
cove, n‘oubliez pas de laisser un espace
d’au moins 5 cm entre I'appareil, le pla-
fond, la paroi arriére et les parois laté-
rales.

N'utilisez pas de cables de rallonge
ou de prises multiples pour le bran-
chement électrique.

Les cables d'alimentation endom-
magés doivent étre remplacés par
le service agréé.

Lorsque deux réfrigérateurs sont

@ installés cote a cote, laissez au
moins 4 cm de distance entre les
deux appareils

Avant le transport ou l'utilisation,
n'ouvrez jamais le couvercle de la
carte de contréle du produit. Risque

de choc électrique et d'incendie !

+ Notre entreprise ne sera pas tenue res-
ponsable de tout dommage résultant de
I'utilisation de I'appareil sans prise de
mise a la terre ou branchement élec-
trique conforme a la norme nationale en
vigueur.

+ Gardez la fiche du céble d'alimentation a

portée de main apres l'installation.

N'utilisez pas de fiche multigroupe avec

ou sans rallonge entre la prise murale et

le réfrigérateur.

4.3 Réglages des pieds avant

Si I'appareil n'est pas équilibré, réglez les
pieds avant en les tournant vers la gauche
ou la droite.
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Ce faisant, veillez a ne pas coincer votre
main entre le produit et le sol ou entre le
produit et la jambe ajustée. Risque de bles-
sures !

| i

N W

4.4 Attention aux surfaces chaudes

Les parois latérales de votre appareil sont
équipées de tuyaux de refroidissement
pour améliorer le systéme de refroidisse-
ment. Un fluide a haute pression peut
s'écouler a travers ces surfaces, et provo-
quer des surfaces chaudes sur les parois

5 Préparation

latérales. C'est normal et cela ne nécessite
pas d'entretien. Faites attention lorsque
vous contactez ces zones.

4.5 Retrait du polystyréne sur le
compresseur

De la mousse de polystyréne est placée sur
le compresseur lors de la production afin
d'augmenter la résistance au transport du
produit. Ce polystyréne doit étre retiré lors
de l'installation du produit.

Lisez d'abord la section « Instruc-
tions de sécurité » !

5.1 Moyens d’économiser I’énergie

Il est dangereux de connecter I'ap-
pareil aux systemes électroniques
d’économie d’énergie, ils pourraient
I'endommager.

+ Cet appareil de réfrigération n'est pas
congu pour étre utilisé comme un appa-
reil encastré.

+ Ne laissez pas la porte du réfrigérateur
ouverte longtemps.

+ Ne placez pas d’aliments ou de boissons
chauds dans le réfrigérateur.

+ Ne surchargez pas le réfrigérateur, I'obs-
truction du flux d'air interne réduira la ca-
pacité de réfrigération.

« Comme l'air chaud et humide ne pénétre
pas directement dans votre produit
lorsque les portes ne sont pas ouvertes,
votre produit s'optimisera dans des
conditions suffisantes pour protéger vos
aliments. Dans ces conditions, les fonc-
tions et les composants tels que le com-
presseur, le ventilateur, le chauffage, le
dégivrage, I'éclairage, l'affichage, etc.
fonctionneront en fonction des besoins
en consommant un minimum d'énergie.

+ Dans le cas ou plusieurs options sont
présentes, les étagéres en verre doivent
étre placées de maniere a ce que les sor-
ties d'air de la paroi arriere ne soient pas
bloquées et, de préférence, de maniére a
ce que les sorties d'air restent sous I'éta-
gére en verre. Cette combinaison peut
contribuer a améliorer la distribution de
I'air et I'efficacité énergétique.
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+ Il est fortement recommandé d'utiliser le
tiroir du bas pour le rangement.

+ Pour une performance optimale, la fonc-
tion de congélation rapide peut étre utili-
sée (si elle est disponible) 24 heures
avant de placer les aliments frais dans le
congélateur.

+ Dans la plupart des cas, 24 heures suf-
fisent pour utiliser la fonction de congéla-
tion rapide aprés que les aliments frais
ont été placés dans le congélateur. Au
bout d'un certain temps, la fonction de
congélation rapide se désactive automa-
tiquement.

+ Attention : Lorsque vous congelez une
petite quantité d'aliments, la fonction de
congélation rapide peut étre désactivée
au bout d'un certain temps pour écono-
miser de I'énergie.

+ Selon les caractéristiques de I'appareil, le
dégivrage des aliments congelés dans le
compartiment réfrigérateur assurera
I'’économie d’énergie et la préservation de
la qualité des aliments.

+ Afin de charger la quantité maximale
d’aliments dans le compartiment congé-
lateur, vous devez retirer les tiroirs supé-
rieurs et placer les aliments sur les
clayettes métalliques/en verre.

* Les aliments sont stockés a l'aide des ti-
roirs du compartiment réfrigéré afin de
garantir une économie d'énergie et de
protéger les aliments dans de meilleures
conditions.

+ Les emballages de denrées alimentaires
ne doivent pas étre en contact direct
avec le capteur de température situé
dans le compartiment de congélation.

5.2 Premiére utilisation

Avant d'utiliser votre réfrigérateur, assurez-

vous que les installations nécessaires sont

conformes aux instructions des sections

« Instructions en matiére de sécurité et

d’environnement » et « Installation ».

+ Attendez au moins 2 heures avant de
faire fonctionner le produit, afin d'assurer
la pleine efficacité de la réfrigération.

+ Laissez I'appareil fonctionner a vide pen-
dant 6 heures, et ne I'ouvrez pas sauf en
cas de nécessité absolue.

+ Le changement de température causé
par l'ouverture et la fermeture de la porte
pendant l'utilisation du produit peut nor-
malement entrainer la formation de
condensation sur les tablettes de la
porte/du corps et sur les verres placés
dans l'appareil.

Un son retentit a I'activation du

@ compresseur. |l est normal que I'ap-
pareil fasse du bruit méme si le
compresseur ne fonctionne pas,
car du fluide et du gaz peuvent étre
comprimés dans le systeme de re-
froidissement.

Il est normal que les bords avant du
réfrigérateur soient chauds. Ces
parties doivent en principe étre

chaudes afin d'éviter la condensa-
tion.

Pour certains modeéles, le panneau
@ indicateur s’éteint automatique-

ment 1 minute aprés la fermeture

des portes. Il s’active a nouveau a

I'ouverture de la porte ou lorsque
vous appuyez sur n'importe quelle

touche.

5.3 Classe climatique et définitions

Veuillez vous référer a la classe climatique
figurant sur la plaque signalétique de votre
appareil. L'une des informations suivantes
s'applique a votre appareil selon la classe
climatique.

+ SN : Climat tempéré a long terme : Ce
dispositif de refroidissement est congu
pour étre utilisé a une température am-
biante comprise entre 10 °C et 32 °C.

+ N: Climat tempéré : Ce dispositif de re-
froidissement est congu pour étre utilisé
a une température ambiante comprise
entre 16°C et 32 °C.
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+ ST : Climat subtropical : Ce dispositif de
refroidissement est congu pour étre utili-
sé a une température ambiante comprise
entre 16°C et 38°C.

6 Fonctionnement de I'appareil

+ T: Climat tropical : Ce dispositif de refroi-
dissement est congu pour étre utilisé a
une température ambiante comprise
entre 16°C et 43°C.

Lisez d'abord la section « Instruc-
tions de sécurité » !

« Il ne faut pas utiliser d'outils mécaniques
ou autres que les recommandations du
fabricant pour accélérer I'opération de
décongélation.

- Evitez d'utiliser des parties de votre réfri-
gérateur, telles que la porte ou les tiroirs,
comme support ou comme marchepied.
Cela peut faire trébucher le produit ou en-
dommager ses composants.

+ Le produit ne doit étre utilisé que pour la
conservation des aliments.

+ Fermez le robinet d'eau si vous vous ab-
sentez de chez vous (par exemple, en va-
cances) et que vous n'utilisez pas le dis-

7 Panneau de contréle du produit

tributeur d'eau ou le distributeur de glace
pendant une longue période. Dans le cas
contraire, des fuites d'eau peuvent se
produire.

Interruption du programme

+ Sivous n'avez pas l'intention d'utiliser le
produit pendant une longue période, dé-
branchez-le de la prise de courant.

+ Enlevez la nourriture pour éviter les
odeurs.

+ Attendez que la glace fonde, nettoyez I'in-
térieur et laissez-le sécher, laissez les
portes ouvertes pour éviter dendomma-
ger les plastiques intérieurs de la carros-
serie.
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1 Clé de congélation rapide
3 Indicateur de condition d’erreur

5 Bouton d'arrét du produit

tions de sécurité ».

f Lisez d'abord la section « Instruc-

Les fonctions sonores et visuelles dudit
panneau vous aident a utiliser votre réfrigé-
rateur.

2 Touche de réglage de la température
du compartiment de refroidissement

4 Touche de réglage de la température
du compartiment congélateur

6 Touche de fonction Arrét du compar-
timent de réfrigération (vacances)

*En option: Les fonctions indiquées sont
facultatives, il peut y avoir des différences
de forme et d’'emplacement au niveau des
fonctions indiquées sur le panneau de votre
appareil.
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1. Touche de gel rapide ﬁi"\)

Deés que vous appuyez sur la touche de
congélation rapide, le symbole de congéla-
tion rapide s’allume et la fonction de congé-
lation rapide est activée. La température du
compartiment congélateur est réglée sur
-27 °C. Appuyez a nouveau sur la touche
pour annuler la fonction. La fonction de
congélation rapide est automatiquement
annulée apres un certain temps. Pour
congeler une grande partie d’aliments frais,
appuyez sur la touche de congélation ra-
pide avant de mettre les aliments dans le
compartiment congélateur.

2. Clé de réglage de la température du

compartiment de refroidissement CEI
Permet de régler la température du com-
partiment du refroidisseur. Appuyez sur la
touche pour régler la température du com-
partiment de refroidissement a 8, 6, 4, 2 °C.

3. Indicateur de condition d’erreur @
Cet indicateur est activé lorsque le réfrigé-
rateur ne refroidit pas suffisamment ou
lorsqu'une erreur de capteur se produit. Les
indicateurs de température du congélateur
et du réfrigérateur clignotent dans cer-
taines combinaisons. Cela permet de noti-
fier au service l'erreur qui s'est produite. Si
vous placez des aliments chauds dans le
compartiment congélateur ou si vous lais-
sez la porte ouverte pendant une longue pé-
riode, le point d'exclamation peut s'allumer
pendant un certain temps. Il ne s’agit pas
d’'un défaut, cet avertissement disparait
lorsque I'aliment est refroidi ou lorsqu’on
appuie sur une touche quelconque.

4. Touche de réglage de la température

du compartiment de congélation 'c|;|

Le réglage de la température est effectué
pour le compartiment de congélation. La
température du compartiment congélateur
peut étre réglée sur-18,-20,-22,-24 °C en
appuyant sur la touche .

5. Bouton d'arrét du produit (Da”
Lorsque ce bouton est enfoncé pendant 3
secondes, I'appareil passe a I'état d'arrét.
Dans cet état, le réfrigérateur n'effectue
pas de refroidissement ; lorsque I'on appuie
a nouveau sur le bouton pendant 3 se-
condes, le réfrigérateur commence a fonc-
tionner normalement.

6. Touche de fonction Arrét du comparti-

ment réfrigéré (vacances) >I<:—|3"

Pour activer la fonction vacances, appuyez
sur la touche pendant 3 secondes. Le mode
vacances est activé et l'icone vacances

(@() s'allume. Toutes les icones de I'indi-
cateur de température du compartiment ré-
frigérateur s’éteignent et le compartiment
réfrigérant n'effectue pas de refroidisse-
ment actif. Lorsque cette fonction est acti-
vée, il est déconseillé de conserver des ali-
ments dans le compartiment réfrigérateur.
Les autres compartiments continuent a se
refroidir en fonction des températures
fixées. Il suffit d’appuyer a nouveau sur la
touche pendant 3 secondes pour annuler
cette fonction.

ATTENTION

La température peut étre réglée
@ entre 1-8° C pour le compartiment
réfrigérateur et entre - 24 et -
15° C pour le compartiment
congélateur. Les valeurs de tempé-
rature réglables peuvent varier, a
condition qu’elles se situent dans
ces fourchettes, conformément
aux spécifications du produit.
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8 Utilisation de votre appareil

8.1 Stockage des aliments dans le compartiment réfrigérant

Stockage des aliments dans le comparti-
ment réfrigérant

La température des compartiments aug-
mente considérablement si la porte du
compartiment est ouverte et fermée fré-
quemment et si elle reste ouverte pen-
dant longtemps, ce qui peut réduire la du-
rée de vie des aliments et les faire se ga-
ter.

Afin de ne pas provoquer de change-
ments d'odeur et de godt, les aliments
doivent étre conservés dans des réci-
pients fermés.

Ne conservez pas de quantités exces-
sives d'aliments dans votre réfrigérateur.
Pour obtenir un refroidissement plus effi-
cace et homogeéne, placez les aliments
séparément de maniere a ce que l'air
froid puisse circuler.

Assurez la circulation de I'air en laissant
un espace entre l'aliment et la paroi in-
terne. Si vous appuyez les aliments
contre la paroi arriére, ils risquent de ge-
ler.

Amenez les plats chauds cuisinés a la
température ambiante avant de les pla-
cer dans le réfrigérateur. Ensuite, vous
pouvez placer le repas tiede dans les éta-
géres inférieures de votre réfrigérateur.
Ne placez pas les repas tiédes a proximi-
té des aliments qui peuvent facilement
se gater.

Faites surtout attention a ne pas mélan-
ger les aliments vendus comme surgelés
avec les aliments frais.

Décongelez vos aliments congelés dans
le compartiment des aliments frais. Ainsi,
vous pouvez refroidir le compartiment
des aliments frais en utilisant des ali-
ments congelés et économiser de I'éner-
gie.

Conservez les fruits tropicaux non mars
(mangue, variétés de melon, papaye, ba-
nane, ananas) au réfrigérateur peut accé-
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lérer le processus de maturation. Ceci
n'est pas recommandé car cela entraine-
ra une réduction de la durée de stockage.
Vous devez conserver les oignons, les
aulx, les gingembres et les autres |é-
gumes-racines dans une piece sombre et
froide, et non au réfrigérateur.

Si vous remarquez qu'un aliment a tourné
dans le réfrigérateur, jetez-le et nettoyez
les accessoires qui ont été en contact
avec cet aliment.

Pour refroidir rapidement les plats tels
que les soupes et les ragodts, qui sont
cuits dans de grandes marmites, vous
pouvez les mettre au réfrigérateur en les
séparant dans leurs propres récipients
peu profonds.

Ne placez pas d'aliments non emballés a
proximité des ceufs.

Conservez les fruits et les légumes sépa-
rément et conservez chaque variété dans
un méme endroit (par exemple, les
pommes avec les pommes, les carottes
avec les carottes, etc.).

Sortez les [égumes verts du sac en plas-
tique et placez-les au réfrigérateur aprés
les avoir enveloppés dans une serviette
en papier ou un linge sec. Si vous lavez
ce type d'aliments avant de les placer
dans le réfrigérateur, n'oubliez pas de les
sécher.

Vous pouvez a la fois créer un environne-
ment humide et assurer une circulation
d'air en conservant les fruits et [égumes,
qui ont tendance a sécher, dans des sacs
en plastique perforés ou non fermés.
Sauf en cas de circonstances extrémes
dans I'environnement, si votre produit
(sur le tableau des valeurs de consigne
recommandées) est réglé sur les valeurs
de consigne spécifiées, les aliments
conservent leur fraicheur plus longtemps,
aussi bien dans le compartiment des pro-
duits frais que dans celui du congélateur.



Conservez les aliments a différents endroits en fonction de leurs propriétés :

Aliment

Emplacement

Euf

Balconnet

Produits laitiers (beurre, fromage)

Si disponible, compartiment zéro degré (pour les ali-
ments du petit-déjeuner)

Fruits, Ilégumes et verdure

Compartiment fruits-légumes, bac a légumes ou

Compartiment EverFresh+ (si disponible)

Viande fraiche, volaille, poisson, saucisses, etc. Aliments
cuits

Si disponible, compartiment zéro degré (pour les ali-
ments du petit-déjeuner)

Aliments préts a consommer, produits emballés, conserves,
produits marinés

Etagéres supérieures ou balconnet

Boissons, bouteilles, épices et snacks

Balconnet

Stockage des aliments dans le comparti-

ment congélateur

+ Vous pouvez activer la fonction de
congélation rapide 4 a 6 heures avant la
fonction de congélation et procéder a un
refroidissement rapide.

+ Amenez les repas chauds a la tempéra-
ture ambiante avant de les placer dans le
compartiment congélateur.

+ Les aliments a congeler doivent étre divi-
sés en portions en fonction de la taille a
consommer, et congelés dans des em-
ballages séparés.

+ Il est recommandé d'emballer les ali-
ments avant de les placer dans le congé-
lateur.

+ Afin de prévenir I'expiration du temps de
conservation, inscrivez la date et I'heure
de congélation ainsi que le nom du pro-
duit sur I'emballage, en fonction des
temps de conservation des différents ali-
ments.

« Consommez rapidement les aliments
que vous avez décongelés. Les aliments
décongelés ne peuvent étre recongelés
que s'ils sont cuits. Il n'est pas sdr de
consommer les aliments frais recongelés
sans cuisson apres leur décongélation.

+ Lorsque vous congelez des aliments
frais, ne les mettez pas en contact avec
des aliments déja congelés. Sinon, les ali-
ments congelés seront décongelés.

Stockage des aliments vendus surgelés

+ Suivez toujours les instructions du pro-
ducteur en ce qui concerne le temps pen-
dant lequel vous devez conserver vos ali-
ments. Ne dépassez pas la durée indi-
quée dans ces consignes !

+ Afin de préserver la qualité des aliments,
veillez a ce que l'intervalle de temps entre
la transaction d'achat et le stockage soit
aussi court que possible.

+ Achetez des aliments congelés stockés a
des températures inférieures ou égales a
-18 °C.

« Evitez d'acheter des aliments dont I'em-
ballage est recouvert de glace, etc. Cela
signifie que le produit pourrait étre par-
tiellement décongelé et recongelé. La
température a un impact sur la qualité
des aliments.

+ Ne dépassez pas la durée de conserva-
tion recommandée par le producteur de
I'aliment. Ne sortez du congélateur que
les aliments dont vous avez besoin.

+ Sauf en cas de circonstances extrémes
dans I'environnement, si votre produit
(sur le tableau des valeurs de consigne
recommandées) est réglé sur les valeurs
de consigne spécifiées, les aliments
conservent leur fraicheur plus longtemps,
aussi bien dans le compartiment des pro-
duits frais que dans celui du congélateur.

+ Si le compartiment des aliments frais est
réglé sur une température inférieure, les
fruits et Iégumes frais peuvent étre par-
tiellement congelés.
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+ Les compartiments a deux étoiles + Ne congelez pas d'aliments dans les

conviennent aux aliments surgelés. Les compartiments comportant une, deux ou
glaces et les glagons peuvent y étre trois étoiles. FR
conserves.
Temps de sto-
Viande et poisson Préparation ;:kage le plus
ong
(mois)
En les coupant a 2 cm d'épaisseur et en les séparant
Steak par une feuille d'aluminium ou en les enveloppant her- 6-8
métiquement avec du papier étirable.
En emballant les morceaux de viande dans un sac réfri-
Roti gérant ou en les enveloppant hermétiquement avec du 6-8
papier étirable.
Cubes En petites portions 6-8
Veau P P
N En séparant les tranches coupées par une feuille d'alu-
escalopes, cote- | . = AL
minium ou en les enveloppant individuellement avec pa- 6-8
lettes S
pier étirable.
En séparant les morceaux de viande par une feuille
Cotelettes d'aluminium ou en les enveloppant individuellement 4-8
avec papier étirable.
En emballant les morceaux de viande dans un sac réfri-
Roti gérant ou en les enveloppant hermétiquement avec du 4-8
Mouton papier étirable.
En emballant la viande hachée dans un sac réfrigérant
Cubes ou en les enveloppant hermétiquement avec du papier 4-8
étirable.
En emballant les morceaux de viande dans un sac réfri-
Roti gérant ou en les enveloppant hermétiquement avec du 8-12
papier étirable.
duits 3 En les coupant a 2 cm d'épaisseur et en les séparant
Ero u(;ts a Steak par une feuille d'aluminium ou en les enveloppant her- 8-12
ase de métiquement avec du papier étirable.
viande Patte - -
Cubes En petites portions 8-12
Viande bouillie En I'emballant en petites portions dans un sac réfrigé- 8-12
rant
Hacher Sans assaisonnement, dans des sachets plats 1-3
Abats (piéce) En piéces 1-3
rSnaiumsse fermentée - Sala- | £y\o 4ot etre emballée, méme si elle est dans une boite. 1-3
Jambon En ple}(;ant une feuille d'aluminium entre les tranches 23
coupées
Poulet et dinde En I'enveloppant dans une feuille d'aluminium 4-6
. En les emballant dans une feuille d'aluminium (les por-
Oie : : . 4-6
tions ne doivent pas dépasser 2,5 kg)
) Canard En les emballant dans une feuille d'aluminium (les por- 16
Volaille et tions ne doivent pas dépasser 2,5 kg)
animaux de - ; —
chasse En les emballant dans une feuille d'aluminium (les por-
Cerf, Lapin, Chevreuil tions ne doivent pas dépasser 2,5 kg et les os doivent 6-8
étre séparés)
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Temps de sto-

bot, Sole)

Apres avoir soigneusement nettoyé l'intérieur et les

Viande et poisson Préparation lckage le plus
ong
(mois)
Poissons d'eau douce
(truite, carpe, grue, pois- 2
son-chat)
Poisson maigre (Bar, Tur- 46

Poissons et
fruits de mer

Poissons gras (Bonito, Ma-

écailles, il faut le laver, le sécher et couper la queue et la
téte si nécessaire.

quereau, Poisson bleu, 2-4
Rouget, Anchois)
Mollusques Nettoyés et dans des sachets 4-6
Caviar Dans son emballage, dans un récipient en aluminium ou 2.3
en plastique
« Les temps de stockage indiqués dans le
tableau sont basés sur la température de
stockage de-18°C. »
Temps de
Fruits et Iégumes Préparation stockage le
plus long
(mois)
Haricots verts et haricots grim- Par ébullition-choc pendant 3 minutes aprés avoir été lavés et cou- 1013
pants pés en petits morceaux.
Petit pois Par ébullition-choc pendant 2 minutes aprés décorticage et lavage. 10-12
Choux Par ébullition-choc pendant 1 a 2 minute(s) aprés le nettoyage 6-8
Carotte Par ebu[lltlon—choc pendant 3 a 4 minutes apres avoir été nettoyés 12
et coupés en tranches.
. En faisant bouillir pendant 2 a 3 minutes aprés avoir coupé la tige,
Poivre L . . 8-10
en la divisant en deux et en séparant les graines.
Epinards Par ébullition-choc pendant 2 minutes aprés lavage et nettoyage 6-9
Poireaux Par ébullition-choc pendant 5 minutes aprés hachage 6-8
En les faisant bouillir dans une petite quantité d'eau citronnée pen-
Chou-fleur dant 3 a 5 minutes aprés avoir séparé les feuilles et coupé le coeur 10-12
en morceaux
Aubergines Pa’lr ébullition-choc pendant 4 minutes aprés avoir été lavés et cou- 10-12
pés en morceaux de 2 cm.
Par ébullition-choc pendant 2 - -3 minutes aprés avoir été lavés et
Courges . 8-10
coupés en morceaux de 2 cm.
. En les faisant [égérement sauter dans I'huile et pressant du citron
Champignons d 2-3
essus.
Mais Par nettoyage et conditionnement en épi ou en granulés 12
Pomme et poire Paf ebullltlon—qhoc pendant 2 a 3 minutes aprés les avoir éplu- 8-10
chées et coupées en tranches.
Abricot et péche Divisez de moitié et retirez les grains 4-6
Fraise et framboise Par lavage et décorticage 8-12
Fruits cuits En ajoutant 10 % de sucre dans le récipient 12
Prune, cerise, griotte En lavant et en égrenant les tiges 8-12
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« Les temps de stockage indiqués dans le
tableau sont basés sur la température de
stockage de-18°C. »

Produits laitiers Préparation

Temps de stockage le

Conditions de stockage
plus long (Mois)

En plagant une feuille
d'aluminium entre les
tranches coupées

Fromage (sauf feta)

Il est possible de le laisser dans
son emballage d'origine pour un
stockage a court terme. Pour un
6-8 stockage a long terme, il doit
également étre enveloppé dans
une feuille d'aluminium ou en
plastique.

Dans son propre embal-

Beurre, margarine
lage

Dans son propre emballage ou

6 dans des récipients en plastique

« Les temps de stockage indiqués dans le
tableau sont basés sur la température de
stockage de-18°C. »

« La quantité d'aliments frais qui peut étre
congelée pendant une certaine période est
indiquée sur I'étiquette signalétique. »

Compartiment de congélateur

Réglages Réglages

Compartiment réfrigérateur

Remarques

-22°C +2°C

Ce réglage est celui qui est recom-
mandé par défaut. Ce réglage est re-
commandé si la température am-
biante est inférieure a 30° C.

-220u-24°C 4°C

Ces réglages sont recommandés
pour des températures ambiantes ex-
cédant 30 °C.

Congélation rapide 4°C

Est utilisée lorsque vous voulez
congeler vos denrées pendant une
courte période. Lorsque le processus
se termine, les paramétres du produit
reviennent a la position précédente.

-18° C ou plus froid +2°C

Utilisez ces parametres si a votre avis
le compartiment réfrigérateur n'est
pas assez froid en raison de la tem-
pérature ambiante ou de I'ouverture
fréquente de la porte.

Congélation rapide

1. Activez la fonction de congélation ra-
pide 24 heures avant de placer vos ali-
ments frais dans le congélateur.

2. 24 heures apres avoir activé la fonc-
tion, placez d'abord les aliments que
vous souhaitez congeler sur la
deuxieme étageére a forte capacité de
congélation.

3. Une fois la fonction de congélation ra-
pide activée, elle est automatiquement
annulée apres un certain temps.

Détails du congélateur

Selon les normes IEC 62552, a une tempé-
rature ambiante de 25° C, le congélateur
doit pouvoir congeler 4,5 kg de denrées ali-
mentaires a - 18° C ou a des températures
inférieures en 24 heures pour chaque

100 litres de volume du compartiment
congélateur.

Les aliments peuvent étre préservés pour
des périodes prolongées uniquement a des
températures inférieures ou égales a -
18°C.
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Vous pouvez garder les aliments frais pen-
dant des mois (dans le congélateur a des
températures inférieures ou égales a -

18° C).

Les aliments a congeler ne doivent pas étre
en contact avec ceux déja congelés pour
éviter un dégivrage partiel.

Faites bouillir les légumes et filtrez I'eau
pour prolonger la durée de conservation a
I'état congelé. Placez les aliments dans des
emballages sous vide apres les avoir filtrés
et placez-les dans le congélateur. Les ba-
nanes, les tomates, les feuilles de laitue, le
céleri, les ceufs durs, les pommes de terre
et les aliments similaires ne doivent pas
étre congelés. Si ces aliments sont conge-
|és, seules les valeurs nutritionnelles et les
qualités gustatives seront affectées. Une
pourriture qui mettrait en danger la santé
humaine n'est pas a l'ordre du jour.

Placer les aliments

Balconnets du compartiment congéla-
teur :Différents aliments congelés comme
la viande, le poisson, la creme glacée, les
Iégumes, etc.

Etagéres du compartiment réfrigéra-

teur :Les aliments contenus dans des cas-
seroles, des plats couverts, des gamelles et
les ceufs (dans des gamelles fermées)
Balconnets de la porte du compartiment
réfrigérateur :Aliments ou boissons de pe-
tite taille et emballés.

Bac a légumes :Légumes et fruits
Compartiment des aliments frais :Delica-
tessen (aliments pour le petit déjeuner, pro-
duits carnés a consommer dans un délai
court).

8.2 Bac a légumes

Le bac a légumes du réfrigérateur est
congu pour conserver les [égumes frais en
préservant leur humidité. A cette fin, la cir-
culation générale d'air froid est intensifiée
dans le bac a légumes. Conservez les fruits
et les légumes dans ce compartiment.
Conservez séparément les légumes verts et
les fruits pour prolonger leur durée de vie.

8.3 Zone d'entreposage frais des
produits laitiers

Tiroir de stockage du froid

Le tiroir de stockage du froid peut atteindre
des températures plus basses dans le com-
partiment réfrigérant. Utilisez ce tiroir pour
les produits de charcuterie (salami, sau-
cisse, etc.) et les produits laitiers qui néces-
sitent des conditions de stockage plus
froides, ou pour la viande, le poulet ou le
poisson a consommer rapidement. Il n'est
pas possible de stocker des fruits et des |é-
gumes dans ce tiroir.

8.4 La zone de stockage de la glace

Récipient a glace

Le seau a glace vous permet de prendre fa-

cilement de la glace dans le réfrigérateur.

Utilisation du seau a glace

1. Sortez le seau a glace du comparti-
ment congélateur.

2. Remplissez le seau a glace avec de
l'eau.

3. Placez le seau a glace dans le compar-
timent du congélateur. Les glagons se-
ront préts apres environ deux heures.

4. Sortez le seau a glace du comparti-
ment congélateur et penchez-vous |é-
gérement sur le support que vous allez
servir. La glace se verse facilement
dans le récipient de service.
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8.5 Inversion du co6té d'ouverture
de la porte

Le coté d'ouverture de la porte de votre ré-
frigérateur peut étre inversé en fonction de
I'endroit ou vous le placez. En cas de be-
soin, vous devez absolument appeler le ser-
vice agréé le plus proche.

8.6 Alerte de porte ouverte

Le systeme d'alerte d'ouverture de porte de
votre réfrigérateur peut varier selon le mo-
dele.

Version 1;

Si la porte du produit reste ouverte pendant
un certain temps (entre 60 s et 120 s), un
signal d'avertissement sonore retentit ; se-
lon le modele de produit, un signal d'aver-
tissement visuel (flash lumineux) peut éga-
lement étre affiché. Si vous fermez la porte
de I'appareil ou appuyez sur une touche de
I'écran de I'appareil, le signal d'avertisse-
ment sonore s'arréte.

Version 2;

Si la porte de I'appareil reste ouverte pen-
dant un certain temps (entre 60 s et 120 s),
I'alarme d'ouverture de porte retentit.
L'alarme d'ouverture de porte retentit pro-
gressivement. Un signal d'avertissement
sonore retentit d'abord. Si la porte n'est tou-
jours pas fermée aprés 4 minutes, un aver-
tissement visuel (lumiére clignotante) est
activé. L'alarme d'ouverture de porte est re-
tardée pendant un certain temps (entre 60
s et 120 s) si I'on appuie sur n'importe
quelle touche de I'écran du produit (le cas
échéant). Le processus recommence alors.
Lorsque la porte de I'appareil est fermée,
I'alarme d'ouverture de porte est annulée.

8.7 Remplacement de la lampe
d'éclairage

Appelez le service autorisé lorsque |'am- m

poule/LED utilisée pour I'éclairage de votre
réfrigérateur doit étre remplacée.

La ou les lampes utilisées dans cet appareil
ne peuvent pas étre utilisées pour I'éclai-
rage de la maison. L'objectif de cette lampe
est d'aider |'utilisateur a placer les aliments
dans le réfrigérateur/congélateur de ma-
niére sdre et confortable.

8.8 AeroFlow

C'est un systeme de distribution d'air qui
assure une répartition homogene de la tem-
pérature. Grace a la circulation de I'air, la
distribution homogeéne de la température
est assurée dans le compartiment de sto-
ckage des aliments frais, et les fluctuations
de température sont maintenues a de
faibles niveaux. Il n'y a pas de soufflage di-
rect d'air sur les aliments, ce qui permet de
réduire la perte d'humidité. Cela préserve la
fraicheur des aliments stockés dans le
compartiment des aliments frais du réfrigé-
rateur. De cette fagon, vos aliments sont
conservés a des températures plus stables
et le contact avec l'air est réduit. Le sé-
chage et le rétrécissement des aliments
par perte d'humidité sont évités et la frai-
cheur est assurée plus longtemps.

8.9 Porte-ceuf

Vous pouvez placer le porte-ceuf sur la
porte ou I'étagére du corps que vous sou-
haitez.

Si le porte-ceufs doit étre placé sur I'étagere
du corps, nous vous recommandons de
choisir des étageres inférieures plus
froides.

Ne placez jamais le porte-ceuf sur
le compartiment congélateur.
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9 Entretien et nettoyage

ATTENTION :
A Lisez d’abord la section « Instruc-
tions de sécurité ».

ATTENTION :
Avant de nettoyer votre réfrigéra-
teur, débranchez-le ou mettez hors
tension le fusible auquel il est rac-
cordé.

Ne placez pas vos mains, vos pieds ou des
objets métalliques sous le réfrigérateur ou
entre le réfrigérateur et le sol, pour quelque
raison que ce soit. |l peut se coincer ou des
bords tranchants peuvent provoquer des
blessures.

+ N'utilisez pas des objets pointus ou des
produits de nettoyage abrasifs pour net-
toyer I'appareil. Il ne faut pas utiliser de
matériaux tels que des produits d'entre-
tien ménager, du savon, des détergents,
du gaz, de I'essence, un diluant, de I'al-
cool, de la cire, etc.

+ La poussiere doit étre enlevée de la grille
de ventilation située a l'arriére du produit
au moins une fois par an (sans ouvrir le
couvercle). Nettoyez I'appareil avec un
chiffon humide.

+ Veillez a ne pas mouiller le logement de
la lampe ainsi que d'autres composants
électriques.

+ Nettoyez la porte avec un chiffon hu-
mide. Retirez tout le contenu pour enlever
la porte et les supports de carrosserie.
Retirez les supports de porte en les sou-
levant vers le haut. Nettoyez et séchez
les étagéres, puis refixez-les en les fai-
sant glisser a partir du haut.

+ N'utilisez pas d'eau chlorée ou de pro-
duits de nettoyage sur la surface exté-
rieure et les pieces chromées de I'appa-
reil. Le chlore entraine la corrosion de ce
type de surfaces métalliques.

+ Il ne faut pas utiliser d'outils tranchants
et abrasifs, de savon, de produits d'entre-
tien ménager, de détergents, de gaz, d'es-
sence, de vernis et de substances simi-
laires pour empécher la déformation de
la piece en plastique et I'élimination des
empreintes sur la piece. Utilisez de l'eau
chaude et un chiffon doux pour le net-
toyage, puis séchez-le.

+ Sur les produits sans fonction antigel,

des gouttes d'eau et du givre jusqu'a

I'épaisseur d'un doigt peuvent apparaitre

sur la paroi arriere du compartiment

congélateur. Ne nettoyez pas et n'appli-
quez jamais d'huiles ou de produits simi-
laires.

Utilisez un chiffon en microfibres légére-

ment humidifié pour nettoyer la surface

extérieure du produit. Les éponges et
autres types de vétements de nettoyage
peuvent provoquer des éraflures.

Afin de nettoyer tous les composants

amovibles pendant le nettoyage de la

surface intérieure du produit, il faut laver
ces composants avec une solution douce
composée de savon, d’eau et de carbo-
nate. Lavez et séchez soigneusement.

Evitez le contact de I'eau avec les compo-

sants d'éclairage et le panneau de

controle.

ATTENTION :
N'utilisez pas de vinaigre, d'alcool a
friction ni de produits nettoyants a
base d'alcool sur les surfaces inté-
rieures.

Surfaces extérieures en acier inoxy-
dable

Utilisez un produit de nettoyage non abrasif
pour l'acier inoxydable et appliquez-le avec
un chiffon doux non pelucheux. Pour polir,
essuyez doucement la surface avec un
chiffon en microfibres humidifié a I'eau et
utilisez une peau de chamois seche. Suivez
toujours les veines de l'acier inoxydable.
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Prévention des odeurs

A sa sortie d'usine, cet appareil ne contient

aucun matériau odorant. Toutefois, le sto-

ckage inapproprié des aliments et le net-

toyage incorrect des surfaces internes

peuvent étre a l'origine d'odeurs.

+ Pour éviter cela, nettoyez l'intérieur a
|'aide de carbonate dissout dans I'eau
tous les 15 jours.

10 Dépannage

+ Conservez les aliments dans des réci-
pients scellés, car les micro-organismes
provenant des aliments conservés dans
des récipients non scellés provoquent
une mauvaise odeur.

+ Ne conservez pas d'aliments périmés ou
avariés dans le réfrigérateur.

Protection des surfaces en plastique

Si de I'huile se répand sur les surfaces en

plastique, il faut immédiatement les net-

toyer avec de I'eau tiede, sinon elles seront
endommagées.

Lisez d'abord la section « Instruc-
tions de sécurité » !

Vérifiez la liste suivante avant de contacter
le service aprés-vente. Cela devrait vous
éviter de perdre du temps et de l'argent.
Cette liste répertorie les plaintes fréquentes
ne provenant pas de vices de fabrication ou
des défauts de pieces. Certaines fonction-
nalités mentionnées dans ce manuel
peuvent ne pas exister sur votre modele.
ATTENTION : Si le probleme persiste
méme apres observation des instructions
contenues dans cette partie, contactez
votre fournisseur ou un service de mainte-
nance agréé. N'essayez pas de réparer
vous-méme l'appareil.

Le réfrigérateur ne fonctionne pas.

+ La fiche électrique n'est pas correcte-
ment insérée. >>> Branchez-la en I'enfon-
¢ant complétement dans la prise.

+ Le fusible branché a la prise qui alimente
I'appareil ou le fusible principal est grillé.
>>> Vérifiez les fusibles.

Condensation sur la paroi latérale du
congélateur (MULTI ZONE, COOL,
CONTROL et FLEXI ZONE).

« La porte a été ouverte trop fréquemment
>>> Evitez d’ouvrir trop fréquemment la
porte de I'appareil.

+ L'environnement est trop humide. >>>
N'installez pas I'appareil dans des en-
droits humides.

+ Les aliments contenant des liquides sont
conservés dans des récipients non fer-
més. >>> Conservez ces aliments dans
des emballages scellés.

+ La porte de I'appareil est restée ouverte.
>>> Ne laissez pas la porte de I'appareil
ouverte longtemps.

+ Le thermostat est réglé sur une tempéra-
ture tres froide. >>> Réglez le thermostat
a la température appropriée.

Le compresseur ne fonctionne pas.

+ En cas de coupure soudaine de courant
ou de débranchement intempestif, la
pression du gaz dans le systeme de réfri-
gération de I'appareil n'est pas équilibrée,
ce qui déclenche la fonction de conserva-
tion thermique du compresseur. L'appa-
reil se remet en marche au bout de 6 mi-
nutes environ. Dans le cas contraire,
veuillez contacter le service de mainte-
nance.

+ Le dégivrage est actif. >>> Ce processus
est normal pour un appareil a dégivrage
completement automatique. Le dégi-
vrage se déclenche périodiquement.

+ L'appareil n'est pas branché. >>> Vérifiez
que le cordon d'alimentation est branché.

+ Le réglage de la température est incor-
rect. >>> Sélectionnez le réglage de tem-
pérature approprié.

+ Absence d'énergie électrique. >>> Le ap-
pareil continuera a fonctionner normale-
ment une fois le courant rétabli.
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Le bruit du réfrigérateur en fonctionne-

ment s’accroit pendant son utilisation.

+ Le rendement de I'appareil en fonctionne-
ment peut varier en fonction des fluctua-
tions de la température ambiante. Ceci
est normal et ne constitue pas un dys-
fonctionnement.

Le réfrigérateur fonctionne fréquem-

ment ou pendant de longues périodes.

« Il se peut que le nouvel appareil soit plus
grand que l'ancien. Les appareils plus
grands fonctionnent plus longtemps.

+ Latempérature de la piéce est peut-étre
trop élevée. >>> |l est normal que l'appa-
reil fonctionne plus longtemps quand la
température de la piece est élevée.

+ L'appareil vient peut-étre d'étre branché
ou chargé de nouvelles denrées alimen-
taires. >>> L'appareil met plus longtemps
a atteindre la température réglée s'il vient
d'étre branché ou récemment rempli de
denrées. C'est normal.

+ Il est possible que des quantités impor-
tantes d'aliments chauds aient été ré-
cemment placées dans l'appareil. >>> Ne
mettez pas d’aliments chauds a l'intérieur
de I'appareil.

+ Les portes étaient ouvertes fréquemment
ou sont restées longtemps ouvertes. >>>
L'air chaud qui se déplace a l'intérieur
permet a I'appareil de fonctionner plus
longtemps. N'ouvrez pas les portes trop
fréquemment.

+ Il est possible que la porte du congéla-
teur soit entrouverte. >>> Vérifiez que les
portes sont complétement fermées.

« L'appareil peut étre réglé a une tempéra-
ture trop basse. >>> Réglez la tempéra-
ture a un degré supérieur et attendez que
I'appareil atteigne la nouvelle tempéra-
ture.

+ Lejoint de la porte du congélateur peut
étre sale, usé, cassé, ou mal positionné.
>>> Nettoyez ou remplacez le joint
d'étanchéité. Si le joint du congélateur
est endommagé ou arraché, I'appareil
prendra plus longtemps a conserver la
température actuelle.

La température du congélateur est trés
basse, alors que celle du réfrigérateur
est appropriée.

+ Latempérature du compartiment congé-
lateur est trés basse. >>> Réglez la tem-
pérature du compartiment congélateur a
un degré supérieur et vérifiez a nouveau.

La température du réfrigérateur est trés
basse, alors que celle du congélateur
est appropriée.

+ Latempérature du compartiment réfrigé-
rateur est tres basse. >>> Réglez la tem-
pérature du compartiment de refroidiss-
ment a un degré supérieur et vérifiez a
nouveau.

Les aliments conservés dans le compar-

timent réfrigérateur sont congelés.

+ Latempérature du compartiment réfrigé-
rateur est tres basse. >>> Réglez la tem-
pérature du compartiment de refroidiss-
ment a un degré supérieur et vérifiez a
nouveau.

La température du compartiment réfrigé-

rateur ou congélateur est trés élevée.

+ Latempérature du compartiment réfrigé-
rateur est réglée a un degré tres élevé.
>>> L e réglage de la température du com-
partiment réfrigérateur a une incidence
sur la température du compartiment
congélateur. Attendez jusqu’a ce que la
température des piéces correspondantes
atteigne le niveau d'efficacité requis en
changeant la température des comparti-
ments réfrigérateur ou congélateur.

+ Les portes étaient ouvertes fréquemment
ou sont restées longtemps ouvertes. >>>
N’ouvrez pas les portes trop fréquem-
ment.

+ La porte peut étre entrouverte. >>> Fer-
mez complétement la porte.

+ L'appareil vient peut-étre d'étre branché
ou chargé de nouvelles denrées alimen-
taires. >>> Cela est normal. L'appareil
met plus longtemps a atteindre la tempé-
rature réglée s'il vient d’étre branché ou
récemment rempli de denrées.

FR/ 64




+ Il est possible que des quantités impor-
tantes d'aliments chauds aient été ré-
cemment placées dans l'appareil. >>> Ne
mettez pas d'aliments chauds a l'intérieur
de I'appareil.

En cas de vibrations ou de bruits.

+ La surface n'est pas plate ou durable >>>
Si I'appareil balance lorsqu'’il est déplacé
doucement, ajustez les supports afin de
le remettre en équilibre. Assurez-vous
également que le sol est assez solide
pour supporter |'appareil.

+ Les éléments placés sur l'appareil
peuvent étre a l'origine du bruit. >>> Reti-
rez tous les éléments placés sur l'appa-
reil.

+ L'appareil émet un bruit d'écoulement de
liquide ou de pulvérisation, etc.

+ Les principes de fonctionnement de I'ap-
pareil impliquent des écoulements de li-
quides et des émissions de gaz. >>> Ceci
est normal et ne constitue pas un dys-
fonctionnement.

L'appareil émet un sifflement.

+ L'appareil effectue le refroidissement a
I'aide d'un ventilateur. Ceci est normal et
ne constitue pas un dysfonctionnement.

Il y a de la condensation sur les parois

internes de I'appareil.

+ Un climat chaud ou humide accélére le
processus de givrage et de condensa-
tion. Ceci est normal et ne constitue pas
un dysfonctionnement.

+ Les portes étaient ouvertes fréquemment
ou sont restées longtemps ouvertes. >>>
N'ouvrez pas les portes trop fréquem-
ment ; fermez-les lorsqu'elles sont ou-
vertes.

+ La porte peut étre entrouverte. >>> Fer-
mez complétement la porte.

Il y a de la condensation sur les parois
externes ou entre les portes de I'appa-
reil.

+ Il se peut que le climat ambiant soit hu-
mide, auquel cas cela est normal. >>> La
condensation se dissipera lorsque I'humi-
dité sera réduite.

Présence d'une odeur désagréable dans

I'appareil.

+ L'appareil n'est pas nettoyé réguliére-
ment. >>> Nettoyez régulierement l'inté-
rieur a I'aide d'une éponge, de I'eau tiede
et du carbonate dissout dans l'eau.

+ Certains récipients et matériaux d'embal-
lage sont peut-étre a l'origine des mau-
vaises odeurs. >>> Utilisez des récipients
et des emballages exempts de toute
odeur.

+ Les aliments étaient placés dans des ré-
cipients ouverts. >>> Conservez les ali-
ments dans des récipients fermés. Les
micro-organismes peuvent se propager a
partir de produits alimentaires non scel-
Iés et provoquer une mauvaise odeur.

+ Retirez tous les aliments périmés ou ava-
riés de 'appareil.

La porte ne se ferme pas.

+ Les paquets d'aliments peuvent bloquer
la porte. >>> Déplacez tout ce qui bloque
les portes.

+ L'appareil ne se tient pas parfaitement
droit sur le sol. >>> Ajustez les supports
afin de remettre I'appareil en équilibre.

+ La surface n'est pas plane ou durable >>>
Assurez-vous que la surface est plane et
suffisamment durable pour supporter le
produit.

Le bac a Ilégumes est bloqué.

+ Il est possible que les aliments soient en
contact avec la section supérieure du
bac. >>> Reclassez les aliments dans le
bac.

Température a la surface de I’appareil.

+ Une température élevée peut étre obser-
vée entre deux portes, sur les panneaux
latéraux et sur la zone du gril arriére
lorsque votre appareil est utilisé. C'est
normal et cela ne nécessite pas d'entre-
tien.

Le ventilateur continue de fonctionner

lorsque la porte est ouverte.

+ Le ventilateur peut continuer a fonction-
ner lorsque la porte du congélateur est
ouverte.
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siste méme apres observation des
instructions contenues dans cette
partie, contactez votre fournisseur
ou un service de maintenance
agréé. N'essayez pas de réparer
vous-méme |'appareil. C'est normal.

f ATTENTION : Si le probleme per-
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CLAUSE DE NON-RESPONSABILITE / AVERTISSEMENT

Certaines défaillances (simples) peuvent
étre traitées de maniere adéquate par I'utili-
sateur final sans qu'aucun probléme de sé-
curité ou d'utilisation dangereuse ne sur-
vienne, a condition qu’elles soient effec-
tuées dans les limites et conformément
aux instructions suivantes (voir la section

« Auto-réparation »).

Par conséquent, sauf autorisation contraire
dans la section « Auto-réparation » ci-des-
sous, adressez-vous a des réparateurs pro-
fessionnels agréés pour toutes réparations
afin d’éviter des problémes de sécurité. Un
réparateur professionnel agréé est une per-
sonne a qui le fabricant a donné accés aux
instructions et a la liste des piéces déta-
chées de ce produit selon les méthodes dé-
crites dans les actes |égislatifs en applica-
tion de la directive 2009/125/CE

Toutefois, seul I'agent de service (c'est-a-
dire les réparateurs professionnels
agréés) que vous pouvez joindre au numé-
ro de téléphone indiqué dans le manuel
d'utilisation/la carte de garantie ou par I'in-
termédiaire de votre fournisseur agréé
peut fournir un service conformément aux
conditions de garantie. Par conséquent,
veuillez noter que les réparations effec-
tuées par des réparateurs professionnels
(qui ne sont pas autorisés par) Marka an-
nulent la garantie.

Auto-réparation

L'auto-réparation peut étre effectuée par
I'utilisateur final en ce qui concerne les
pieces de rechange suivantes : poignées de
porte, charniéeres de porte, plateaux, paniers
et joints de porte (une liste mise a jour est
également disponible sur a partir du Ter
mars 2021).

En outre, pour garantir la sécurité du pro-
duit et éviter tout risque de blessure grave,
ladite auto-réparation doit étre effectuée en
suivant les instructions du manuel d'utilisa-
tion pour 'auto-réparation ou celles dispo-
nibles sur . Pour votre sécurité, débranchez
le produit avant de procéder a toute auto-
réparation.

Les réparations et tentatives de réparation
par les utilisateurs finaux pour des piéces
ne figurant pas dans cette liste et/ou ne
suivant pas les instructions des manuels
d'utilisation pour I'auto-réparation ou celles
disponibles sur, pourraient donner lieu a
des problemes de sécurité non imputables
a, et annuleront la garantie du produit.

Il est donc fortement recommandé aux utili-
sateurs finaux de s’abstenir de tenter d'ef-
fectuer des réparations ne figurant pas sur
la liste des pieces de rechange mentionnée,
mais de contacter dans de tels cas des ré-
parateurs professionnels autorisés ou des
réparateurs professionnels agréés. Au
contraire, de telles tentatives de la part des
utilisateurs finaux peuvent causer des pro-
blemes de sécurité et endommager le pro-
duit et, par la suite, provoquer un incendie,
une inondation, une électrocution et des
blessures corporelles graves.

A titre d’exemple, mais sans s'y limiter,
vous devez vous adresser a des répara-
teurs professionnels autorisés ou a des ré-
parateurs professionnels agréés pour les
réparations suivantes : compresseur, circuit
de refroidissement, carte mere, carte d'in-
verseur, panneau d'affichage, etc.

Le fabricant/vendeur ne peut étre tenu res-
ponsable dans tous les cas ol les utilisa-
teurs finaux ne se conforment pas a ce qui
précéde.

La disponibilité des pieces de rechange du
réfrigérateur que vous avez acheté est de
12 ans. Pendant cette période, les piéces
de rechange d'origine seront disponibles
pour faire fonctionner le réfrigérateur cor-
rectement.

La durée minimale de garantie du réfrigéra-
teur que vous avez acheté est de 24 mois.
Cet appareil est équipé d'une source
d’éclairage de classe énergétique « G ».

La source d’éclairage de cet appareil ne
doit étre remplacée que par des répara-
teurs professionnels.
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ADEPOSER A DEPOSER Voir également

ALALIVRAISON  EN MAGASIN EN DECHETERIE

Cet appareil

ot ses accessoires J @ 2 CLAUSE DE NON-RESPONSABILITE /
3 AVERTISSEMENT [} 69]

Points de collecte sur www.quefairedemesdechets.fr
Privilégiez la réparation ou le don de votre appareil !
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Bitte lesen Sie zunachst dieses Handbuch

Lieber Kunde,

Vielen Dank, dass Sie sich fiir dieses Produkt entschieden haben. Wir méchten, dass Sie
mit diesem hochwertigen Produkt, das mit modernster Technologie hergestellt wurde, die
optimale Effizienz erzielen. Lesen Sie daher vor der Verwendung des Produkts diese Bedie-
nungsanleitung und alle anderen mitgelieferten Unterlagen sorgfaltig durch.

Beachten Sie alle Informationen und Warnungen im Bedienungsanleitung. Auf diese Weise
schiitzen Sie sich und Ihr Produkt vor den Gefahren, die auftreten kénnen. Bewahren Sie
das Bedienungsanleitung auf. Fligen Sie diese Anleitung dem Produkt bei, wenn Sie sie an
eine andere Person Ubergeben.

In dieser Bedienungsanleitung werden folgende Symbole verwendet:

Gefahr, die zum Tod oder zu Verletzungen fiihren kann.

Wichtige Informationen oder niitzliche Tipps zur Bedienung.

HINWEIS |Gefahr, die zu Materialschaden am Produkt oder seiner Umgebung fiihren kann

EEEE
- E N EHG * % Die in der Produktdatenbank gespeicherten Modellinformationen kon-

nen Uber die folgende Website und die Suche nach Ihrer Modellken-
SUPPLIER'S NAME MODEL IDENTIFIER— (*) [ nung (*) auf dem Energieetikett abgerufen werden.

m u https://eprel.ec.europa.eu/
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A 1 Sicherheitshinweise

* Dieser Abschnitt enthalt die
notwendigen Sicherheitshin-
weise, um die Gefahr von Per-
sonen- und Sachschaden zu
vermeiden.

« Unser Unternehmen haftet
nicht fiir Schaden, die bei
Nichtbeachtung dieser Anwei-
sungen entstehen konnen.

Lassen Sie Montage- und Reparatu-

A rarbeiten immer vom Hersteller, ei-
nem autorisierten Kundendienst
oder einer Person, die von der ein-
fiihrenden Firma beschrieben wird,
durchfiihren.

Verwenden Sie nur Originalersatz-
A teile und Zubehor.

Reparieren oder ersetzen Sie keine
A Komponenten des Produkts, wenn

dies nicht eindeutig in der Bedie-

nungsanleitung angegeben ist.

Nehmen Sie keine Anderungen am
Produkt vor.

A1 .1 Verwendungs-
zweck

* Dieses Produkt ist nicht fiir
den kommerziellen Gebrauch
geeignet und sollte nicht fir
einen anderen als den vorgese-
henen Zweck verwendet wer-
den.

+ Dieses Produkt ist fiir den Be-
trieb in Innenrdumen, wie z.B.
in Haushalten oder ahnlichem,
vorgesehen.

Zum Beispiel;

In den Personalkichen von Ge-

schéaften, Bliros und anderen Ar-

beitsumgebungen,

In Bauernhofen,

In den Raumen von Hotels, Mo-

tels oder anderen Erholungsein-

richtungen, die von Kunden ge-
nutzt werden,

In Herbergen oder @hnlichen

Umgebungen,

In Catering-Diensten und ahnli-

chen Anwendungen aullerhalb

des Einzelhandels.

* Dieses Produkt darf nicht in of-
fenen oder geschlossenen Au-
Renbereichen wie Schiffen,
Wohnmobile, Balkonen oder
Terrassen verwendet werden.
Wenn das Produkt Regen,
Schnee, Sonnenlicht und Wind
ausgesetzt wird, besteht
Brandgefahr.

1.2 Sicherheit von Kin-
A dern, gefahrdeten
Personen und Haus-
tieren
* Dieses Produkt kann von Kin-
dern ab 8 Jahren und Perso-
nen mit unterentwickelten kor-
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perlichen, sensorischen oder
geistigen Fahigkeiten oder
mangelnder Erfahrung und
Kenntnis verwendet werden,
wenn sie beaufsichtigt werden
oder eine Einweisung in den si-
cheren Gebrauch des Gerats
und die damit verbundenen Ge-
fahren erhalten haben.

Kinder zwischen 3 und 8 Jah-
ren dirfen Lebensmittel in das
Kihlerprodukt einlegen und
aus ihr entnehmen.

Kinder und Haustiere diirfen
nicht mit dem Produkt spielen,
darauf herumklettern oder in
das Innere des Produkts gelan-
gen.

Kinder und Haustiere miissen
vom Kabinenbereich (Kom-
pressor), in dem sich elektri-
sche Teile befinden, ferngehal-
ten werden.

Reinigung und Benutzerwar-
tung darf nicht von Kindern
durchgefiihrt werden, es sei
denn, sie werden von jeman-
dem beaufsichtigt.

Halten Sie Verpackungsmate-
rialien von Kindern fern! Es be-
steht Verletzungs- und Ersti-
ckungsgefahr.

Wenn ein Schloss an der Tir
des Gerats vorhanden ist, be-
wahren Sie den Schliissel au-
Rerhalb der Reichweite von
Kindern auf.

1.3
A heit

Elektrische Sicher-

+ Das Gerat darf wahrend der In-
stallation, Wartung, Reinigung,
Reparatur und des Transports
nicht an die Steckdose ange-
schlossen werden.

* Wenn das Netzkabel bescha-
digt ist, muss es von der vom
Hersteller, einem autorisierten
Dienstleister oder dem Impor-
teur beauftragten Person aus-
getauscht werden, um eine
mogliche Gefahr zu vermeiden.

+ Verlegen Sie das Netzkabel
nicht unter dem Gerat oder an
der Riickseite des Gerats. Stel-
len Sie keine schweren Gegen-
stande auf das Netzkabel. Das
Netzkabel darf nicht geknickt
oder gequetscht werden und
nicht mit einer Warmequelle in
Berlihrung kommen.

* Verwenden Sie nur ein Original-
kabel. Verwenden Sie keine ab-
geschnittenen oder beschadig-
ten Kabel.

+ Verwenden Sie keine Verlange-
rungskabel, Mehrfachsteckdo-
sen oder Adapter, um lhr Gerat
zu betreiben.

+ Tragbare Mehrfachsteckdosen
oder tragbare Netzteile konnen
sich Uiberhitzen und einen
Brand verursachen. Stellen Sie
daher keine tragbaren Strom-
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quellen mit Mehrfachsteckdo-
sen hinter oder in der Nahe des
Gerats auf.

Bevor Sie das Gerat an das
Stromnetz anschliel3en, neh-
men Sie bitte wahrend der In-
stallation das Netzkabel aus
der Kondensatorhalterung (so-
fern vorhanden) heraus.

Der Benutzer sollte nicht in der
Lage sein, nach erfolgter In-
stallation die Elektroteile zu er-
reichen.

SchlielRen Sie das Netzkabel
des Gerats nicht an eine lose
oder beschadigte Steckdose
an. Derartige Verbindungen
konnen uberhitzen und einen
Brand verursachen.

Der Stecker muss leicht zu-
ganglich sein. Wenn dies nicht
maoglich ist, muss die Elektroin-
stallation Uber einen Me-
chanismus verfligen, der den
gesetzlichen Vorschriften ent-
spricht und alle Anschliisse
vom Netz trennt (Sicherung,
Schalter, Hauptschalter usw.).
Das Produkt darf nicht mit ei-
nem externen Schaltgerat wie
z. B. einer Zeitschaltuhr oder
einem ferngesteuerten System
betrieben werden.

Benutzen Sie das Produkt
nicht, wenn Sie nackte FiilRe
haben oder Ihr Kérper nass ist.

« Berlihren Sie den Stecker nicht
mit nassen Handen!

« Fassen Sie beim Ausstecken
des Gerats nicht das Netzka-
bel, sondern den Stecker an.

« Achten Sie darauf, dass der
Stecker nicht nass, schmutzig
oder staubig ist.

+ SchlieBen Sie Ihr Gerat niemals
an stromsparende Gerate an.
Solche Systeme sind schadlich
fir das Gerat.

Handhabungssi-

A1 4
cherheit

« Ziehen Sie unbedingt den Netz-
stecker, bevor Sie das Gerat
tragen.

* Dieses Produkt ist schwer,
handhaben Sie es nicht selbst.
Wenn das Geréat auf Sie fallt,
konnen Sie sich verletzen. Sto-
Ren Sie beim Transport nicht
an und lassen Sie das Gerét
nicht fallen.

« SchlieBen Sie immer die Tiiren
und halten Sie das Gerat nicht
an den Tiren fest, wenn Sie es
transportieren.

+ Achten Sie beim Umgang mit
dem Geréat darauf, dass das
Kihlsystem und die Leitungen
nicht beschadigt werden. Neh-
men Sie das Gerat nicht in Be-
trieb, wenn die Leitungen be-
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schadigt sind, und wenden Sie
sich an einen autorisierten
Kundendienst.

A1 .5 Montagesicherheit

« Um das Produkt fur den Ge-
brauch vorzubereiten, lesen Sie
bitte die Informationen im Be-
nutzer- und Installationshand-
buch und vergewissern Sie
sich, dass die Strom- und Was-
seranschliisse wie gewiinscht
sind. Wenn dies nicht der Fall
ist, wenden Sie sich an einen
qualifizierten Elektriker und
einen Monteur, um die Versor-
gungsleitungen entsprechend
zu installieren.

« Andernfalls kann es zu einem
elektrischen Schlag, Brand,
Problemen mit dem Gerat
oder Verletzungen kommen.

« Bevor Sie mit der Installation
beginnen, schalten Sie die Si-
cherung aus, um die Stromlei-
tung, an die das Produkt ange-
schlossen ist, stromlos zu ma-
chen.

* Die Installation des Gerats soll-
te von zwei Personen durchge-
fuhrt werden. Bitte tragen Sie
Schutzhandschutz, wenn Sie
das Gerat entpacken und in-
stallieren.

* Dieses Produkt ist fiir die Ver-
wendung in einer maximalen
Hohe von 2000 Metern Uber
dem Meeresspiegel ausgelegt.

+ Halten Sie Kinder vom Installa-
tionsbereich fern.

- Uberpriifen Sie das Gerat vor
der Installation auf eventuelle
Schaden. Lassen Sie das Gerat
nicht installieren, wenn es be-
schadigt ist.

« Verwenden Sie bei der Installa-
tion, Wartung und Reparatur
des Produkts stets personliche
Schutzausriistung (Handschu-
he usw.). Es besteht Verlet-
zungsgefahr.

* Installieren Sie das Produkt
nicht an Orten, an denen es ex-
ternen Umgebungstemperatu-
ren ausgesetzt sein kdnnte,
und lassen Sie es nicht dort
stehen.

« Stellen Sie das Gerat auf eine
saubere, ebene und stabile Fl&-
che und balancieren Sie es mit
den verstellbaren FiiRen aus
(durch Drehen der vorderen Fi-
Re nach rechts oder links). An-
dernfalls kann der Kiihlschrank
umkippen und Verletzungen
verursachen.

* Gehen Sie mit Vorsicht vor, um
Schaden an den FulRboden
(Fliesen usw.) zu vermeiden,
wenn Sie Gerat bewegen. In-
stallieren Sie das Gerat unbe-
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dingt auf einem Untergrund,
der stabil genug fiir dessen
Grolle, Gewicht sowie seine
Nutzung ist. Achten Sie darauf,
dass das Gerat nicht nahe von
Warmequellen aufgestellt wird
und ein stabiler Stand gegeben
ist und alle vier GeratefiiRe fes-
ten Kontakt mit dem Boden ha-
ben. Installieren Sie das Gerat
vorschriftsgemal und kontrol-
lieren Sie dessen waagerech-
ten Stand mit einer Wasser-
waage. Fur das einwandfreie
Funktionieren des Kiihlmittel-
kreislaufs warten Sie bitte min-
destens zwei Stunden, bevor
Sie das Gerat in Betrieb neh-
men.

Das Gerat muss in einer tro-
ckenen und beliifteten Umge-
bung aufgestellt werden. Le-
gen Sie keine Teppiche, Vorle-
ger oder ahnliche Belage unter
das Gerat. Dies kann zu Brand-
gefahr durch unzureichende
Belliftung fihren!

Die Liftungsoffnungen diirfen
nicht blockiert oder abgedeckt
werden. Andernfalls erhoht
sich der Stromverbrauch und
Ihr Produkt kann beschadigt
werden.

Achten Sie auf ausreichenden
Abstand auf beiden Seiten und
zur Raumdecke fiir eine ange-
messene Beliiftung. Der Ab-
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stand zwischen der Gera-
tertickwand und der Wand hin-
ter dem Gerat muss mindesten
50 mm betragen, um eine
Uberhitzung der Oberflachen
zu verhindern. Eine Verkleine-
rung dieses Abstands kann zu
einem erhohten Energiever-
brauch des Gerats fiihren.
Achten Sie beim Platzieren des
Produkts darauf, dass das
Netzkabel nicht beschadigt
oder eingeklemmt wird.

Das Produkt darf nicht an Ver-
sorgungssysteme und Strom-
quellen angeschlossen wer-
den, die plotzliche Spannungs-
schwankungen verursachen
kdnnen (z. B. eine tragbare So-
larstromquelle). Andernfalls
kann es durch die abrupten
Spannungsschwankungen zu
Schaden an Ihrem Produkt
kommenl!

Je mehr Kaltemittel ein Kiihl-
schrank enthalt, desto groer
sollte sein Aufstellraum sein.
In sehr kleinen Raumen kann
bei einem Gasaustritt im Kiihl-
system ein brennbares Gas-
Luft-Gemisch entstehen. Pro 8
Gramm Kaltemittel wird min-
destens 1T m® Rauminhalt be-
notigt. Die Menge des in Threm
Produkt verfiigbaren Kaltemit-
tels ist auf dem Typenschild
angegeben.




+ Das Gerat darf nicht so aufge-

stellt werden, dass Stromkabel,

der Metallschlauch des Gas-

herds, Gas- oder Wasserleitun-

gen aus Metall mit der Riick-
wand des Gerats (oder dem

Verfliissiger) in Beriihrung

kommen.

* Der Aufstellungsort des Pro-
dukts darf nicht der direkten
Sonneneinstrahlung ausge-
setzt sein und sich nicht in der
Nahe von Warmequellen wie
Ofen, Heizkérpern usw. befin-
den. Wenn Sie die Aufstellung
des Produkts in der Ndhe einer
Warmequelle nicht vermeiden
konnen, verwenden Sie eine
geeignete Isolierplatte und
stellen Sie sicher, dass der
Mindestabstand zur Warme-
quelle wie unten angegeben
ist:

— Mindestens 30 cm Abstand
zu Warmequellen wie Her-
den, Ofen, Heizgeraten und
Heizkorpern usw.,

- Und mindestens 5 cm Ab-
stand zu Elektrodfen.

+ lhr Produkt hat die Schutzklas-
sel.

+ SchlielRen Sie das Gerat an ei-
ne geerdete Steckdose an, die
mit den auf dem Typenschild
angegebenen Werten fiir Span-
nung, Stromstarke und Fre-
qguenz ubereinstimmt. Die
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Steckdose muss mit einer 10A
- 16A Sicherung ausgestattet
sein. Unser Unternehmen tber-
nimmt keine Haftung fir alle
Schaden aufgrund einer Nut-
zung ohne Erdung oder ohne
eines Stromanschlusses, der
nicht den ortlichen und natio-
nalen Vorschriften genligt.
Wahrend der Aufstellung muss
der Geratenetzstecker gezo-
gen sein. Andernfalls besteht
die Gefahr eines Stromschlags
und von Verletzungen!
SchlielRen Sie das Gerat nicht
an lockere, beschadigte,
schmutzige, fettige oder aus
der Verankerung geratene
Steckdosen oder an Steckdo-
sen an, die mit Wasser in Be-
rihrung kommen koénnen. Der-
artige Verbindungen konnen
Uberhitzen und einen Brand
verursachen.

Verlegen Sie das Netzkabel
und die Schlauche (falls vor-
handen) des Geriéts so, dass
sie keine Stolpergefahr darstel-
len.

Das Eindringen von Feuchtig-
keit und Flissigkeit in strom-
fihrende Teile oder in das
Netzkabel kann einen Kurz-
schluss verursachen. Verwen-
den Sie das Gerat daher nicht
in feuchten Umgebungen oder
in Bereichen, in denen Wasser




spritzen kann (z.B. Garage,
Waschkiiche usw.). Wenn der
Kihlschrank nass geworden
ist, ziehen Sie den Stecker und
wenden Sie sich an einen auto-
risierten Kundendienst.
SchlielRen Sie lhren Kihl-
schrank niemals an Energie-
spargerate an. Solche Systeme
sind schadlich fiir das Gerat.
Beim Entfernen der Abdeckung
der Elektronikplatine und der
hinteren Abdeckung des Kom-
pressors (falls vorhanden) be-
steht die Gefahr des Kontakts
mit elektrischen Teilen. Entfer-
nen Sie nicht die Abdeckung
der Elektronikplatine und die
hintere Abdeckung des Kom-
pressors (falls vorhanden). Es
besteht die Gefahr eines
Stromschlags!

ALG Betriebssicherheit

+ Verwenden Sie niemals chemi-
sche Losungsmittel fir das Ge-
rat. Diese Stoffe bergen ein Ex-
plosionsrisiko.

* Im Falle einer Storung des Ge-
rats ziehen Sie den Stecker
aus der Steckdose (oder schal-
ten Sie die Sicherung aus, an
die es angeschlossen ist) und
nehmen Sie es nicht in Betrieb,
bis es vom autorisierten Kun-
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dendienst repariert wurde. Es
besteht die Gefahr eines
Stromschlags.

Stellen Sie keine Flammen
(brennende Kerze, Zigarette
usw.) oder Warmequellen (BU-
geleisen, Herd, Ofen usw.) auf
oder in die Nahe des Gerats.
Stellen Sie keine brennbaren/
explosiven Materialien in der
Nahe des Geréts ab...

Steigen Sie nicht auf das Ge-
rat. Sturz- und Verletzungsge-
fahr!

Beschadigen Sie die Leitungen
des Kiihlsystems nicht mit
scharfen und stechenden
Werkzeugen. Das Kaltemittel,
das beim Durchstechen der
Gasrohre, der Rohrverlangerun-
gen oder der oberen Oberfla-
chenbeschichtungen austritt,
kann zu Hautreizungen und
Verletzungen der Augen flih-
ren.

Nicht in den Kiihlmittelkreis-
lauf eingreifen oder diesen be-
schadigen Explosionsgefahr.
Stellen Sie keine elektrischen
Gerate im Inneren des Kiihl-/
Gefrierschrankes auf und be-
treiben Sie sie nicht, es sei
denn, dies wird vom Hersteller
empfohlen.



« Wenden Sie keine anderen als
die vom Hersteller empfohle-
nen Verfahren an, um das Ab-
tauen zu beschleunigen.

« Achten Sie darauf, dass Sie Ih-
re Hande oder Ihren Korper
nicht mit den beweglichen Tei-
len im Inneren des Geréts in
Bertihrung bringen. Achten Sie
darauf, dass lhre Finger nicht
zwischen Kihlschrank und Tur
eingeklemmt werden. Seien
Sie vorsichtig beim Offnen und
SchlieRen der Tir, wenn Kinder
in der Nahe sind.

* Nehmen Sie Eis, Eiswiirfel oder
gefrorene Lebensmittel nicht
sofort in den Mund, wenn Sie
sie aus dem Gefrierschrank
nehmen. Frostbeulenrisiko!

* Beriihren Sie die Innenwande,
die Metallteile des Gefrier-
schrankes oder die im Gefrier-
schrank aufbewahrten Lebens-
mittel nicht mit nassen Han-
den. Frostbeulenrisiko!

« Stellen Sie keine Getrankedo-
sen oder Dosen und Flaschen,
die Flussigkeiten enthalten, die
gefrieren kdnnen, in das Ge-
frierfach. Dosen oder Flaschen
konnen explodieren. Verlet-
zungsgefahr und Gefahr von
Sachschéaden!

+ Verwenden oder lagern Sie kei-
ne temperaturempfindlichen
Materialien wie brennbare
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Sprays, brennbare Gegenstan-
de, Trockeneis oder andere
chemische Stoffe in der Nahe

des Kihlschranks. Brand- und ﬂ

Explosionsgefahr!

Bewahren Sie keine explosiven
Materialien wie Spraydosen
mit brennbaren Stoffen im In-
neren des Geréats auf.

Stellen Sie Dosen, die Flissig-
keiten enthalten, nicht im offe-
nen Zustand auf das Produkt.
Wenn Wasser auf ein elektri-
sches Teil spritzt, besteht die
Gefahr eines elektrischen
Schlags oder eines Brands.
Bewahren Sie keine Glasbehal-
ter mit Flissigkeit im Gefrier-
fach auf, da sie zerbrechen
konnen.

Dieses Produkt ist nicht fir die
Lagerung und Kiihlung von
Arzneimitteln, Blutplasma, La-
borpraparaten oder dhnlichen
Materialien und Produkten vor-
gesehen, die unter die Medizin-
produkte-Richtlinie fallen.
Wenn das Produkt nicht be-
stimmungsgemal verwendet
wird, kann es zu einer Bescha-
digung oder Beeintrachtigung
der darin gelagerten Produkte
kommen.

Wenn lhr Kiihlschrank mit blau-
em Licht ausgestattet ist, diir-
fen Sie nicht mit optischen Ge-
raten in dieses Licht blicken.



Schauen Sie nicht tber einen
langeren Zeitraum direkt in das
UV-LED-Licht. Ultraviolette
Strahlen kénnen die Augen
uberanstrengen.

Befiillen Sie das Produkt nicht
mit mehr Inhalt als es aufneh-
men kann. Wenden Sie keine
anderen als die vom Hersteller
empfohlenen Verfahren an, um
das Abtauen zu beschleuni-
gen. Es kann zu Verletzungen
oder Schaden kommen, wenn
der Inhalt des Kiihlschranks
beim Offnen der Tiir herunter-
fallt. Ahnliche Probleme kén-
nen auch auftreten, wenn ein
Gegenstand auf das Gerat ge-
stellt wird.

+ Vergewissern Sie sich, dass
Sie jegliches Eis oder Wasser,
das auf den Boden gefallen
sein konnte, entfernt haben,
um Verletzungen zu vermei-
den.

+ Andern Sie die Position der Ab-
lagen/Flaschenablagen an der
Tir lhres Kihlschranks nur,
wenn die Ablagen leer sind. Es
besteht Verletzungsgefahr!
Stellen Sie keine Gegenstande
auf das Produkt, die herunter-
fallen/umkippen konnen. Diese
Gegenstinde kdnnen beim Off-
nen oder SchlieBen der Tir
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herunterfallen und Verletzun-
gen und/oder Sachschaden
verursachen.

Schlagen Sie nicht auf Glasfla- ﬂ

chen und tben Sie keinen Uber-
maRigen Druck darauf aus.
Zerbrochenes Glas kann zu
Verletzungen und/oder Sach-
schaden fihren.

Bei Geraten, deren Design den
Einsatz eines Luftfilters vor-
sieht, der sich innerhalb einer
zuganglichen Geblaseabde-
ckung befindet, muss stets ein
Filter eingesetzt sein, wenn
das Gerat in Betrieb ist.

Das Geblase (soweit zutref-
fend) darf nicht mit Kiihlgut
verstellt werden.

Beschadigte Dichtungsringe
missen so schnell wie mog-
lich ausgetauscht werden.

Ihr Gerat verfligt gegebenen-
falls fur Spezialfacher (Fach
fur frische Lebensmittel, Null-
Grad-Fach usw.). Sofern in der
betreffenden Bedienungsanlei-
tung fiir das Gerat nicht anders
anders angegeben konnen die-
se Facher entfernt werden, oh-
ne dass dies die allgemeine
Funktion des Gerats beein-
trachtigt.

Das Kiihlsystem in Ihrem Pro-
dukt enthalt das Kaltemittel
R600a. Der im Produkt verwen-
dete Kaltemitteltyp ist auf dem



Typenschild angegeben. Das 5. Bewahren Sie das Gerat so

Gas ist entflammbar. Achten
Sie deshalb beim Betrieb des

Produkts darauf, dass das 6.

Kiihlsystem und die Leitungen
nicht beschadigt werden. Im

Falle einer Beschadigung der 7.

Rohre;

1. Berihren Sie nicht das Pro-
dukt oder das Netzkabel.

2. Halten Sie das Gerat von po-
tenziellen Feuerquellen fern,
die das Gerat in Brand setzen
konnten. .

3. Beliiften Sie den Bereich, in
dem das Gerat aufgestellt ist.
Verwenden Sie keinen Venti-
lator.

4. Wenden Sie sich an den auto-
risierten Kundendienst.

Bevor Sie alte Produkte entsor-

gen, die nicht mehr verwendet

auf, dass es nicht umgesto-
Ren werden kann.

Erlauben Sie Kindern nicht,

mit dem ausrangierten Pro-
dukt zu spielen.

Wenn das Gerat beschadigt
ist und Sie ein Gasleck fest-
stellen, halten Sie sich bitte
vom Gas fern. Gas kann Er-

frierungen verursachen, wenn

es mit lhrer Haut in Kontakt

kommt.
Entsorgen Sie das Gerat nicht,
indem Sie es ins Feuer werfen.
Es besteht Explosionsgefahr.
Wenn ein Schloss an der Tir
des Gerats vorhanden ist, be-
wahren Sie den Schliissel au-
Rerhalb der Reichweite von
Kindern auf.

1.7 Sicherheit bei der

werden sollen: & Lagerung von Le-

1. Ziehen Sie den Stecker des
Netzkabels aus der Steckdo-
se.

bensmitteln

Bitte beachten Sie die folgenden

2. Schneiden Sie das Netzkabel Warnhinweise, um den Verderb

ab und ziehen Sie es zusam-
men mit dem Stecker aus
dem Gerat.

3. Nehmen Sie die Ablagen und
Schubladen nicht aus dem
Gerat, um zu verhindern, dass
Kinder in das Innere des Ge-
rats gelangen kdnnen.

4. Entfernen Sie die Tiren.
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von Lebensmitteln zu vermei-
den:

Wenn Sie die Tiren langere
Zeit offen stehen lassen, kann
die Temperatur im Inneren des
Gerats ansteigen.

Reinigen Sie regelmalig die
zuganglichen Abflusssysteme,
die mit den Lebensmitteln in
Beriihrung kommen.



* Reinigen Sie Wassertanks, die
48 Stunden lang nicht benutzt
wurden, und Wasserversor-
gungssysteme, die mehr als 5
Tage lang nicht benutzt wur-
den.

Lagern Sie rohe Fleisch- und
Fischprodukte in geeigneten
Fachern innerhalb des Pro-
dukts. So tropft es nicht auf
andere Lebensmittel und
kommt nicht mit ihnen in Be-
rihrung.
Zwei-Sterne-Gefrierfacher wer
den fiir die Lagerung von vor-
gefiillten Lebensmitteln, die

Herstellung und Lagerung von

Eis und Speiseeis verwendet.
Ein-, Zwei- und Drei-Sterne-Fa-
cher sind nicht zum Einfrieren
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frischer Lebensmittel geeignet.

Wenn das Gefrierschrank lan-
gere Zeit nicht benutzt wurde,
schalten Sie es aus, tauen Sie
es ab, reinigen und trocknen
Sie es, um das Gehause des
Geréats zu schiitzen.

den sind, ob alle Facherklap-
pen und insbesondere die Ge-
frierfachtir ordnungsgemaf
geschlossen worden sind.
Nutzen Sie das Kiihlschrank-
fach fir die Lagerung von fri-
schen Lebensmitteln und das
Gefrierfach fir die Lagerung

Kontrollieren Sie, nachdem die
Lebensmittel eingeraumt wor-
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von Gefriergut, zum Einfrieren
von Lebensmittelns sowie fir
die Herstellung von Eiswiirfeln.
Lebensmittel sollten stets in
geschlossenen Verpackungen
oder GefalRen im Kihlschrank
bzw. in den Gefrierfachern auf-
bewahrt werden, um jeden di-
rekten Kontakt mit den Ober-
flachen im Gerateinnern zu ver-
hindern.

Wartungs- und Rei-
nigungssicherheit

Ziehen Sie den Netzstecker
oder schalten Sie die Siche-
rung aus, bevor Sie das Gerat
reinigen oder Wartungsarbei-
ten durchfihren.

Ziehen Sie nicht an der Tur
oder am Ttrgriff, wenn Sie das
Gerat zu Reinigungszwecken
bewegen wollen. Die Tir kann
Verletzungen verursachen,
wenn Sie zu fest am Griff zie-
hen.

Stellen Sie keine Hande, FiilRe
oder Metallgegenstande unter
oder hinter lhr Gerat. Es kann
zu einem Einklemmen kom-
men oder scharfe Kanten kon-
nen Verletzungen verursachen.
Waschen Sie das Produkt we-
der innen noch auflen mit ei-
nem Hochdruckreiniger,




Dampf, Spritzwasser oder
GieBwasser. Es besteht Strom-
schlag- und Brandgefahr.
Verwenden Sie zum Reinigen
des Produkts keine scharfen
und scheuernden Werkzeuge
oder Haushaltsreiniger,
Waschmittel, Gas, Benzin, Ver-
dinner, Alkohol, Lacke und
ahnliche Substanzen. Verwen-
den Sie nur Reinigungs- und
Pflegemittel, die fir die Le-
bensmittel im Inneren des Ge-
rats unschadlich sind.
Verwenden Sie kein Kiichenpa-
pier, keine Reinigungsschwam-
me oder sonstige harte Reini-
gungsmaterialien.

Verwenden Sie zur Reinigung
des Gerats und zum Auftauen
des Eises im Inneren niemals
Dampf oder dampfhaltige Rei-
nigungsmittel. Dampf kommt
mit den stromfiihrenden Teilen
Ihres Kiihlschranks in Beriih-
rung und kann einen Kurz-
schluss oder Stromschlag ver-
ursachen.

Verwenden Sie keine mechani-
schen Werkzeuge oder andere
Werkzeuge als die Empfehlun-
gen des Herstellers, um den
Auftauvorgang zu beschleuni-
gen.

Achten Sie darauf, dass Was-
ser nicht in die Nahe der Lif-
tungsoffnungen, der elektroni-

schen Schaltkreise oder der
Beleuchtung des Gerats ge-
langt. Andernfalls besteht die
Gefahr eines Brands oder
Stromschlags.

Verwenden Sie ein sauberes,
trockenes Tuch, um Staub oder
Fremdkorper an den Stecker-
spitzen abzuwischen. Verwen-
den Sie kein nasses oder
feuchtes Tuch, um den Stecker
zu reinigen. Andernfalls be-
steht die Gefahr eines Brands
oder Stromschlags.

A1 .9 Beleuchtung

Wenden Sie sich an einen autori-
sierten Kundendienst, wenn Sie
die LED / Glihbirne fiir die Be-
leuchtung ersetzen miissen.

A1.10 Entsorgung des al-

ten Produkts

Befolgen Sie bei der Entsorgung

Ihres alten Produkts die nach-

stehenden Anweisungen:

« Um zu verhindern, dass sich
Kinder versehentlich im Gerat
einschliel3en, deaktivieren Sie
die Turverriegelung, falls sie
vorhanden ist.

« Spritzer von Kihlmittel sind
schadlich fir die Augen. Be-
schadigen Sie beim Entsorgen

des Gerats keine Teile des
Kihlsystems.
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+ Es kann tddlich sein, wenn das
Kompressorol verschluckt wird
oder in die Atemwege ein-
dringt.

+ Das Kiihlsystem lhres Pro-
dukts enthalt R600a-Gas, wie
auf dem Typenschild angege-
ben. Das Gas ist entflammbar.

2 Umwelthinweise

Entsorgen Sie das Gerat nicht,
indem Sie es ins Feuer werfen.
Es besteht Explosionsgefahr!

* C -Pentan wird als Treibmittel
in Isolierschaum verwendet
und ist ein brennbarer Stoff.
Entsorgen Sie das Gerat nicht,
indem Sie es ins Feuer werfen.

2.1 Informationen zur Entsorgung:

lhre Pflichten als Endnutzer
Dieses Elektro- bzw. Elektronik-
gerat ist mit einer durchgestri-
chenen Abfalltonne auf Radern
gekennzeichnet. Das Gerat darf
B cohob getrennt vom un-
sortierten Siedlungsabfall gesammelt und
zurlickgenommen werden. Es darf somit
nicht in den Hausmiill gegeben werden.
Das Gerat kann z.B. bei einer kommunalen
Sammelstelle oder ggf. bei einem Vertrei-
ber (siehe unten zu deren Riicknahme-
pflichten in Deutschland) abgegeben wer-
den.
Das gilt auch fiir alle Bauteile, Unterbau-
gruppen und Verbrauchsmaterialien des zu
entsorgenden Altgerats.
Bevor das Altgerat entsorgt werden darf,
missen alle Altbatterien und Altakkumula-
toren vom Altgerat getrennt werden, die
nicht vom Altgerat umschlossen sind. Das
gleiche gilt fiir Lampen, die zerstorungsfrei
aus dem Altgerat entnommen werden kon-
nen. Der Endnutzer ist zudem selbst dafir
verantwortlich, personenbezogene Daten
auf dem Altgerat zu I6schen.

Hinweise zum Recycling

@ Helfen Sie mit, alle Materialien zu
recyceln, die mit diesem Symbol ge-
kennzeichnet sind. Entsorgen Sie
solche Materialien, insbesondere
Verpackungen, nicht im Hausmdill,
sondern Uber die bereitgestellten
Recyclingbehélter oder die entspre-
chenden ortlichen Sammelsysteme.
Recyceln Sie zum Umwelt - und Ge-
sundheitsschutz elektrische und
elektronische Gerate.

Riicknahmepflichten der Vertreiber

Wer auf mindestens 400 m? Verkaufsflache
Elektro- und Elektronikgerate vertreibt oder
diese gewerblich an Endnutzer abgibt, ist
verpflichtet, bei Abgabe eines neuen Gera-
tes, ein Altgerat des Endnutzers der glei-
chen Geréteart, das im Wesentlichen die
gleichen Funktionen wie das neue Gerét er-
fllt, am Ort der Abgabe oder in unmittelba-
rer Nahe, unentgeltlich zuriickzunehmen.
Das gilt auch fiir Vertreiber von Lebensmit-
teln mit einer Gesamtverkaufsflache von
mindestens 800 m?, die mehrmals im Ka-
lenderjahr oder dauerhaft Elektro- und Elek-
tronikgerate anbieten und auf dem Markt
bereitstellen. Solche Vertreiber miissen zu-
dem auf Verlangen des Endnutzers Altgera-
te, die in keiner @ulReren Abmessung gréRer
als 25 cm sind, (kleine Elektrogeréate) im
Einzelhandelsgeschaft oder in unmittelba-
rer N@he hierzu unentgeltlich zuriickzuneh-
men,; die Riicknahme darf in diesem Fall
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nicht an den Kauf eines Elektro- oder Elek-
tronikgerates verkniipft, kann aber auf drei
Altgerate pro Gerateart beschrankt werden.
Ort der Abgabe ist auch der private Haus-
halt, wenn das neue Elektro- oder Elektro-
nikgeréat dorthin geliefert wird; in diesem
Fall ist die Abholung des Altgerates fiir den
Endnutzer kostenlos.

Die vorstehenden Pflichten gelten auch fir
den Vertrieb unter Verwendung von Fern-
kommunikationsmitteln, wenn die Vertrei-
ber Lager- und Versandflachen fiir Elektro-
und Elektronikgerate bzw. Gesamtlager und
Versandflachen fir Lebensmittel beinhal-
ten, die den oben genannten Verkaufsfla-
chen entsprechen. Die unentgeltliche Abho-
lung von Elektro- und Elektronikgeraten ist
dann aber auf Warmetbertrager (z.B. Kihl-
schrank), Bildschirme, Monitore und Geréte,
die Bildschirme mit einer Oberflache von
mehr als 100 cm? enthalten und Geréte be-
schrankt, bei denen mindestens eine der
aulleren Abmessungen mehr als 50 cm be-
tragt. Fir alle Gbrigen Elektro- und Elektro-

nikgerate muss der Vertreiber geeignete
Rickgabemdglichkeiten in zumutbarer Ent-
fernung zum jeweiligen Endnutzer gewéhr-
leisten; das gilt auch fir kleine Elektrogera-
te (s.0.), die der Endnutzer zuriickgeben
mochte, ohne ein neues Gerat zu erwerben.
Einhaltung der RoHSRichtlinie:

Das von Ihnen gekaufte Gerat entspricht
der RoHS-Richtlinie der EU (2011/65/EU).
Es enthalt keinerlei Materialien, die gemalR
der Richtlinie als schadlich oder verboten
gelten.

Konformitat mit Normen und
c € Priifgrundlagen / EG-Konformitéts-

erklarung
Entwicklung, Herstellung und Ver-
trieb dieses Produkts entsprechen
den Sicherheitsvorschriften aller
einschlagigen Richtlinien der Euro-
paischen Gemeinschaft. 2014/35/
EU, 2014/30/EU, 93/68/EG, IEC
60436/DIN 44990, EN 50242
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3 Ihr Kiihlschrank
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1 Eierhalter 2 Verstellbares Tirregal
3 *Kleiber Tirregal 4 Flaschenablage
5 StellfiRe 6 Gefrierfach
7 Eisbox-Behalter 8 Kihllagerschublade
9 Gemisefach 10 *Klappbares Regal
11 Einstellbares Regal 12 Lufter

13 Beleuchtung

*Qptional: Die Abbildungen in dieser Bedie-
nungsanleitung sind schematisch und stim-
men mdglicherweise nicht genau mit Ihrem

4 Aufstellung

Produkt Gberein. Wenn Ihr Produkt nicht die
relevanten Teile enthalt, beziehen sich die
Informationen auf andere Modelle.

cherheitshinweise!

f Lesen Sie zuerst den Abschnitt ,Si-

4.1 Richtiger Ort fiir die Installation

Wenden Sie sich fiir die Montage des Ge-
rats an den autorisierten Kundendienst. Um
das Gerat fur die Installation vorzubereiten,
lesen Sie die Informationen in der Bedie-
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nungsanleitung und stellen Sie sicher, dass
die Strom- und Wasserleitungen den Anfor-
derungen entsprechen. Wenn dies nicht der
Fall ist, wenden Sie sich an einen Elektriker
und einen Monteur, um die Versorgungslei-
tungen entsprechend zu installieren.

WARNUNG:
Der Hersteller haftet nicht fiir alle
Schéden, die entstehen, wenn diese
Arbeiten von nicht dazu befugten
Personen aufgefiihrt werden.

WARNUNG:
A Wahrend der Aufstellung muss der
Geratenetzstecker gezogen sein.
Bei Nichtbeachtung kénnen Tod
oder schwere Verletzungen die Fol-
ge sein!

«+ Priifen Sie, ob die Riickwand-Abstands-
schutzkomponente an ihrem Standort
vorhanden ist (falls mit dem Produkt ge-
liefert).

+ Wenn die Komponente nicht verfiigbar ist
oder verloren geht oder heruntergefallen
ist, positionieren Sie das Produkt so,
dass zwischen der Riickseite des Pro-
dukts und der Wand des Raums mindes-
tens 5 cm Abstand verbleiben. Der Frei-
raum an der Rickseite ist wichtig fiir den
effizienten Betrieb des Produkts.

4.2 Elektrischer Anschluss

Verwenden Sie fur den Anschluss

A an des Stromnetz keine Verlange-
rungskabel oder Mehrfachsteckdo-
sen.

WARNUNG:

A Sollte die Eingangsoffnung am Auf-
stellungsort zu schmal fiir das Ge-
rat sein, bauen Sie die Geratetiir ab
und drehen Sie das Gerat auf die
Seite. Wenden Sie sich an den zu-
standigen Kundendienst, wenn sich
das Problem so nicht [6sen lasst.

+ Stellen Sie das Gerét auf eine ebene Fla-
che, um Vibrationen zu vermeiden.

+ Stellen Sie das Produkt mindestens 30
cm von Heizung, Herd und &dhnlichen
Warmequellen und mindestens 5 cm von
Elektroofen entfernt auf.

+ Setzen Sie das Produkt keinem direkten
Sonnenlicht aus und bewahren Sie es
nicht in feuchten Umgebungen auf.

+ Stellen Sie den Kiihlschrank nicht an Or-
ten auf, an denen die Temperaturen unter
den Wert von -5 °C sinken konnen.

+ |hr Produkt bendtigt eine ausreichende
Luftzirkulation, um effizient zu funktionie-
ren. Wenn das Produkt in eine Nische ge-
stellt wird, denken Sie daran, mindestens
5 cm Abstand zwischen dem Produkt
und der Decke, der Riickwand und den
Seitenwanden zu lassen.

Ein beschadigtes Kabel darf nur
vom autorisierten Kundendienst
ausgetauscht werden.

Wenn Sie zwei Kiihlschrénke ne-
beneinander aufstellen, miissen Sie
einen Mindestabstand von wenigs-

tens 4 cm zwischen beiden Geraten
einhalten.

Offnen Sie vor dem Transport oder

der Verwendung niemals die Abde-

ckung der Steuerplatine des Gerats.
Risk of electric shock and fire!

+ Unser Unternehmen tibernimmt keine
Haftung fir alle Schaden aufgrund einer
Nutzung ohne Erdung oder eines Stro-
manschlusses, der nicht den ortlichen
Vorschriften gentigt.

« Das Netzkabel muss nach der Aufstel-
lung gut zuganglich sein.

« Verwenden Sie keinen Mehrfachstecker
mit oder ohne Verldangerungskabel zwi-
schen der Steckdose und dem Kiihl-
schrank.
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4.3 Einstellen der FiiRe

Wenn sich das Gerét nicht im Gleichge-
wicht befindet, stellen Sie die vorderen ver-
stellbaren Fiike ein, indem Sie sie nach
rechts oder links drehen.

A\

Achten Sie dabei darauf, dass Sie Ihre Hand
nicht zwischen dem Produkt und dem Bo-
den oder zwischen dem Produkt und dem
eingestellten Bein einklemmen. Es besteht
Verletzungsgefahr!

| i

N W

4.4 Warnung vor heiBer Oberflache!

Die Seitenwéande lhres Produkts sind mit
Kihlerrohren ausgestattet, um das Kiihlsys-
tem zu verbessern. Hochdruckfliissigkeit

5 Vorbereitung

kann durch diese Oberflachen flieRen und
heile Oberflachen an den Seitenwanden
verursachen. Dies ist normal und erfordert
keine Wartung. Seien Sie vorsichtig, wenn
Sie diese Bereiche kontaktieren.

4.5 Entfernen des Styropors auf
dem Kompressor

Bei der Produktion wird Styropor auf den
Kompressor gelegt, um die Transportfestig-
keit des Produkts zu erhdhen. Dieses Styro-
por muss bei der Installation des Produkts
entfernt werden.

Lesen Sie zuerst den Abschnitt ,Si-
A cherheitshinweise!

5.1 Was man zum Energiesparen
tun kann

Der Anschluss des Produkts an

A elektronische Energiesparsysteme
ist schadlich, da er das Produkt be-
schadigen kann.

+ Dieses Kiihlgerat ist nicht fiir die Verwen-
dung als Einbaugerat vorgesehen

+ Lassen Sie die Kiihlschranktir nicht tiber
langere Zeit hinweg offen.

+ Stellen Sie keine heilen Speisen oder Ge-
tranke in den Kihlschrank.

« Uberfiillen Sie den Kiihlschrank nicht. Ein
Blockieren der inneren Luftzirkulation ver-
ringert die Kiihlleistung.

+ Da heilRe und feuchte Luft nicht direkt in
Ihr Produkt eindringt, wenn die Tiiren
nicht gedffnet werden, optimiert sich lhr
Produkt unter Bedingungen, die zum
Schutz hrer Lebensmittel ausreichen.
Unter diesen Umstanden arbeiten Funk-
tionen und Komponenten wie Kompres-
sor, Lifter, Heizung, Abtauung, Beleuch-
tung, Display usw. bedarfsgerecht und
mit minimalem Energieverbrauch.

+ Falls mehrere Optionen vorhanden sind,
missen Glasbdden so platziert werden,
dass die Luftausladsse an der Riickwand
nicht blockiert werden und vorzugsweise
so, dass die Luftausldasse unterhalb des
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Glasbodens bleiben. Diese Kombination
kann dazu beitragen, die Luftverteilung
und die Energieeffizienz zu verbessern.

+ Es wird dringend empfohlen, bei der
Lagerung die untere Schublade zu ver-
wenden.

+ Fir eine optimale Leistung kann die
Schnellgefrierfunktion (sofern verfligbar)
in den 24 Stunden eingestellt werden, be-
vor Sie frische Lebensmittel in das Ge-
frierfach raumen.

+ In den meisten Faéllen reichen 24 Stunden
fuir die Schnellgefrierfunktion, nachdem
frische Lebensmittel in das Gefrierfach
gelegt wurden. Nach einiger Zeit deakti-
viert sich die Schnellgefrierfunktion auto-
matisch.

+ Achtung: Wenn nur eine geringe Menge
frischer Lebensmittel eingefroren wer-
den, kann die Schnellgefrierfunktion nach
kurzer Zeit ausgeschaltet werden, um
Energie zu sparen.

+ Abhéngig von den Eigenschaften des je-
weiligen Modells kann das Auftauen von
Tiefkiihlware im Frischefach Energie spa-
ren und die Qualitat der auftauenden Le-
bensmittel bewahren.

+ Um die maximale Menge an Lebensmit-
teln in das Gefrierfach Ihres Kiihl-
schranks zu laden, sollten die oberen
Schubladen herausgenommen und die
Lebensmittel auf die Draht-/Glasboden
gelegt werden.

+ Lebensmittel sind in den Schubladen im
Kihlfach aufzubewahren, um Energie zu
sparen und Lebensmittel unter besseren
Bedingungen zu schiitzen.

+ Lebensmittelverpackungen diirfen nicht
in direktem Kontakt mit dem Temperatur-
sensor im Gefrierfach stehen.

5.2 Erste Verwendung

Bevor Sie den Kiihlschrank das erste Mal
verwenden, achten Sie darauf, alle Vorberei-
tungen gemaR dieser Bedienungsanleitung,

insbesondere wie in den Abschnitten ,Wich-

tige Hinweise zur Sicherheit und zum Um-
weltschutz” und ,Aufstellung” beschrieben,
durchzufiihren.

+ Fir eine einwandfreie Funktion des Kihl-
mittelkreislaufs warten Sie bitte mindes-
tens zwei Stunden, bevor Sie das Gerat in
Betrieb nehmen.

+ Lassen Sie das leere Gerat mindesten 6
lang laufen und 6ffnen Sie dabei nicht
Tiir, sofern es nicht absolut notwendig
sein sollte.

+ Die Temperaturanderung, die durch das
Offnen und SchlieRen der Tiir wahrend
der Verwendung des Produkts verursacht
wird, kann normalerweise zu Kondens-
wasserbildung flihren, die auf Tiir-/Kor-
pusregalen und Glaswaren in das Pro-
dukt gestellt werden.

Wenn der Kompressor sich ein-

@ schaltet, ist ein Gerdusch zu horen.
Es ist normal, dass das Produkt Ge-
rausche macht, auch wenn der
Kompressor nicht lauft, da im Kiihl-
system Flissigkeit und Gas kompri-
miert werden kdnnen.

Es ist normal, dass die vorderen
Rander des Kiihlschranks warm
sind. Diese sind so gestaltet, dass

sie erwarmen, um Kondensation zu
vermeiden.

Bei einigen Modellen schaltet sich
@ die Anzeigetafel 1 Minuten nach
dem SchlieRRen der Tir automatisch

aus. Sie wird wieder aktiviert, wenn
die Tir offen ist oder eine beliebige

Taste gedriickt wird.

5.3 Klimaklasse und Definitionen

Bitte beachten Sie die Klimaklasse auf dem
Typenschild Ihres Geréts. Je nach Klima-
klasse ist eine der folgenden Informationen
auf Ihr Gerat anwendbar.

+ SN Langfristig gemaRigtes Klima: Dieses
Kiihlgerat ist fir den Einsatz bei Umge-
bungstemperaturen zwischen 10 °C und
32 °C ausgelegt.
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+ N: GemaRigtes Klima: Dieses Kiihlgerat
ist fiir den Einsatz bei Umgebungstempe-
raturen zwischen 16°C und 32 °C ausge-
legt.

6 Produktbedienung

+ ST: Subtropisches Klima: Dieses Kuhlge-
rat ist fir den Einsatz bei Umgebung-
stemperaturen zwischen 16°C und 38°C
ausgelegt.

+ T: Tropisches Klima: Dieses Kihlgerat ist
fiir den Einsatz bei Umgebungstempera-
turen zwischen 16°C und 43°C ausgelegt.

cherheitshinweise!

f Lesen Sie zuerst den Abschnitt ,Si-

+ Verwenden Sie keine mechanischen
Werkzeuge oder andere Werkzeuge als
die Empfehlungen des Herstellers, um
den Auftauvorgang zu beschleunigen.

+ Nutzen Sie Teile des Kiihlschranks, wie
z.B. die Tir oder die Schubladen nicht als
Unterstltzung oder als Trittbrett. Dies
kann dazu fiihren, dass das Produkt um-
kippt oder seine Komponenten bescha-
digt werden.

+ Das Gerat darf nur zur Aufbewahrung von
Lebensmitteln verwendet werden.

7 Bedienfeld des Gerits

+ Schalten Sie das Wasserventil aus, wenn
Sie nicht zu Hause sind (z.B. im Urlaub)
und die Eismaschine oder den Wasser-
spender langere Zeit nicht benutzen. An-
dernfalls konnen Wasserlecks auftreten.

Pausieren des Programms

+ Wenn Sie das Gerat fiir langere Zeit nicht
benutzen, ziehen Sie den Stecker aus der
Steckdose.

+ Entfernen Sie die Lebensmittel, um Geru-
che zu vermeiden.

+ Warten Sie, bis das Eis geschmolzen ist,
reinigen Sie den Innenraum und lassen
Sie ihn trocknen; lassen Sie die Tiren of-
fen, um eine Beschadigung der inneren
Kunststoffteile zu vermeiden.

1 2
-
%,

® 2 4 6 8B (D
., T % -24-22 -20 18 ol O

v

1 Schnellgefriertaste
3 Fehlerzustandsanzeige

5 Produktabschalttaste

f Lesen Sie zuerst den Abschnitt ,Si-

cherheitshinweise”.

Die auditiven und visuellen Funktionen der
Anzeigetafel erleichtert Ihnen die Nutzung
des Kihlschranks.

2 Temperatureinstellungstaste fiir das
Kihlfach

4 Temperatureinstellungstaste fiir das
Gefrierfach

6 Funktionstaste Kiihlfach Aus (Urlaub)

*Optional: Die angezeigten Funktionen sind
optional, es kdnnen Form- und Lageunter-
schiede bei den Funktionen auf der Anzeige
Ihres Gerats auftreten.
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1 Schnellgefriertaste ﬁiﬂj

Wenn die Schnellgefriertaste gedriickt wird,
leuchtet das Schnellgefriersymbol und die
Schnellgefrierfunktion wird aktiviert. Die
Gefrierfachtemperatur ist auf -27 °C einge-
stellt. Driicken Sie die Taste erneut, um die
Funktion abzubrechen. Die Schnellgefrier-
funktion wird nach einer gewissen Zeit au-
tomatisch aufgehoben. Um eine grofl3e
Menge an frischen Lebensmitteln einzufrie-
ren, driicken Sie die Schnellgefriertaste, be-
vor Sie die Lebensmittel in das Gefrierfach
legen.

2. Temperatureinstellungstaste fiir das

Kiihifach [

Ermdoglicht die Einstellung der Temperatur
fiir das KiihIfach. Durch das Driicken der
Taste wird die Einstellung der Kiihlfachtem-
peratur auf, 8, 6, 4, 2 °C mdoglich.

3. Fehlerzustandsanzeige @

Diese Anzeige wird aktiviert, wenn der Kiihl-
schrank nicht ausreichend kiihlt oder wenn
ein Sensorfehler auftritt. Die Temperaturan-
zeigen des Gefrierfachs und des Kiihl-
schranks blinken in bestimmten Kombina-
tionen. Dadurch wird der Service iiber den
aufgetretenen Fehler informiert. Wenn Sie
heilRe Lebensmittel in das Gefrierfach legen
oder die Tir langere Zeit gecffnet lassen,
kann filir eine gewisse Zeit ein Ausrufezei-
chen aufleuchten. Dies ist kein Fehler. Die-
se Warnung wird erlischen, wenn die Le-
bensmittel abgekiihlt sind oder wenn eine
Taste gedriickt wird.

4. Temperatureinstellungstaste fiir das

Gefrierfach ‘c|;|

Die Temperatureinstellung erfolgt fiir das
Gefrierfach. Die Temperatur des Gefrier-
fachs kann durch Driicken der Taste auf
-18,-20,-22, -24 °C eingestellt werden.

5.Produktabschalttaste ®a"

Wenn diese Taste 3 Sekunden lang ge-
driickt wird, schaltet das Gerat in den Aus-
Zustand. In diesem Zustand kihlt der Kiihl-
schrank nicht; wenn die Taste erneut 3 Se-
kunden lang gedriickt wird, beginnt der
Kiihlschrank seinen normalen Betrieb.

6. Funktionstaste Kuhlfach Aus (Urlaub)
>I<:‘|

g
Um die Urlaubsfunktion zu aktivieren,

driicken Sie die Taste 3 Sekunden lang. Der
Urlaubsmodus wird aktiviert und das Ur-

laubssymbol (@) leuchtet auf. Alle Sym-
bole auf der Temperaturanzeige des Kiihl-
fachs erléschen und das Kiihlfach kihlt
nicht aktiv. Wenn diese Funktion aktiviert
ist, sollten Sie keine Lebensmittel im Kdihl-
fach aufbewahren. Die anderen Facher kiih-
len entsprechend ihrer eingestellten Tem-
peratur weiter ab. Driicken Sie die Taste er-
neut 3 Sekunden lang, um diese Funktion
abzubrechen.

WARNHINWEIS

Die Temperatur kann fiir das
@ Kiihlfach auf Werte zwischen 1°C
und 8°C sowie fiir das Gefrierfach
auf Werte zwischen -24°C und
-15°C eingestellt werden. Die ein-
stellbaren Temperaturwerte kon-
nen variieren, sofern sie innerhalb
der spezifischen Temperaturberei-

che fiir das Gerit liegen.
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8 Verwendung des Gerits

8.1 Aufbewahrung von Lebensmitteln im Kiihifach

Aufbewahrung von Lebensmitteln im
Kiihlfach

Die Temperatur des Fachs steigt stark
an, wenn die Fachtir haufig geéffnet und
geschlossen wird und lange Zeit offen
bleibt; dies kann die Lebensdauer der Le-
bensmittel verkiirzen und zum Verderben
der Lebensmittel flihren.

Um Geruchs- und Geschmacksverande-
rungen zu vermeiden, sollten die Lebens-
mittel in geschlossenen Behéltern aufbe-
wahrt werden.

Lagern Sie nicht zu viele Lebensmittel in
Ihrem Kihlschrank. Um eine bessere und
gleichmaRige Kiihlung zu erreichen, legen
Sie die Lebensmittel getrennt voneinan-
der so ein, dass die kalte Luft durch sie
hindurchstromen kann.

Sorgen Sie fiir Luftzirkulation, indem Sie
einen Zwischenraum zwischen den Le-
bensmitteln und der Innenwand lassen.
Wenn Sie die Lebensmittel an die Riick-
wand lehnen, konnen sie einfrieren.
Bringen Sie gekochte warme Speisen auf
Zimmertemperatur, bevor Sie sie in den
Kihlschrank stellen. Dann konnen Sie die
lauwarmen Speisen in die unteren Facher
des Kiihlschranks stellen. Stellen Sie die
lauwarmen Speisen nicht in die Nahe von
Lebensmitteln, die leicht verderben kon-
nen.

Achten Sie besonders darauf, die als ge-
froren verkauften Lebensmittel nicht mit
den frischen Lebensmitteln zu vermi-
schen.

Tauen Sie lhre gefrorenen Lebensmittel
im Frischhaltefach auf. Auf diese Weise
konnen Sie das Frischhaltefach durch die
Verwendung von Tiefkiihlkost kiihlen und
Energie sparen.

Lagern Sie unreife Stidfriichte (Mango,
Melonen, Papaya, Banane, Ananas) im
Kiihlschrank, um den Reifeprozess zu be-
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schleunigen. Dies ist nicht empfehlens-
wert, da sich dadurch die Lagerzeit ver-
kirzt.

Zwiebeln, Knoblauch, Ingwer und anderes
Wurzelgemiise sollten Sie nicht im Kiihl-
schrank, sondern in einem dunklen und
kalten Raum aufbewahren.

Wenn Sie feststellen, dass ein Lebensmit-
tel im Kihlschrank verdorben ist, werfen
Sie es weg und reinigen Sie das Zubehor,
das mit dem Lebensmittel in Beriihrung
gekommen ist.

Um Speisen wie Suppen und Eintopfe, die
in groBen Topfen gekocht werden,
schnell abzukihlen, kénnen Sie sie in ei-
genen flachen Behéltern in den Kihl-
schrank stellen.

Stellen Sie unverpackte Lebensmittel
nicht in die Nahe von Eiern.

Bewahren Sie Obst und Gemiise getrennt
auf und lagern Sie jede Sorte zusammen
(z.B. Apfel mit Apfeln, Karotten mit Karot-
ten).

Nehmen Sie griines Gemiise aus dem
Plastikbeutel und legen Sie es in den
Kiihlschrank, nachdem Sie es in ein Pa-
piertuch oder ein Trockentuch eingewi-
ckelt haben. Wenn Sie diese Art von Le-
bensmitteln waschen, bevor Sie sie in
den Kihlschrank stellen, denken Sie dar-
an, sie zu trocknen.

Sie kdnnen sowohl eine feuchte Umge-
bung schaffen als auch fiir einen Luft-
strom sorgen, indem Sie Obst und Gemii-
se, die zum Austrocknen neigen, in perfo-
rierten oder unverschlossenen Plastikt-
ten aufbewahren.

Abgesehen von den Fillen, in denen in
der Umgebung extreme Bedingungen
herrschen, bleiben die Lebensmittel so-
wohl im Frischefach als auch im Gefrier-
fach langer frisch, wenn Sie Ihr Produkt
(auf der Tabelle der empfohlenen Werte)
auf die angegebenen Werte einstellen.



Lagern Sie Lebensmittel je nach ihren Eigenschaften an verschiedenen Orten:

Essen

Standort

Eier

Tirregal

Molkereiprodukte (Butter, Kédse)

Falls verfiigbar, Null-Grad-Fach (fir Friihstticksnah-
rung)

Obst, Gemiise und Griinzeug

Obst-/Gemiisefach, Gemiise- oder

EverFresh+-Fach (sofern vorhanden)

Frisches Fleisch, Gefliigel, Fisch, Wurst usw. Gekochte Le-
bensmittel

Falls verfiigbar, Null-Grad-Fach (fiir Friihstiicksnah-
rung)

Servierfertige Lebensmittel, verpackte Produkte, Konserven
und eingelegte Lebensmittel

Obere Regale oder Tiirregal

Getrénke, Flaschen, Gewiirze und Snacks

Tirregal

Lagerung von Lebensmitteln im Gefrier-

fach

+ Sie kénnen die Schnellgefrierfunktion 4-6
Stunden vor dem Einfrieren aktivieren
und eine schnellere Abkiihlung vorneh-
men.

+ Bringen Sie warme Speisen auf Raum-
temperatur, bevor Sie sie in das Gefrier-
fach legen.

+ Lebensmittel, die eingefroren werden sol-
len, miissen entsprechend der zu verzeh-
renden GrofRe in Portionen aufgeteilt und
in separaten Verpackungen eingefroren
werden.

+ Es wird empfohlen, die Lebensmittel zu
verpacken, bevor sie in den Gefrier-
schrank gelegt werden.

« Um zu verhindern, dass die Lagerzeit ab-
|duft, schreiben Sie das Einfrierdatum, die
Uhrzeit und den Namen des Produkts auf
die Verpackung, entsprechend der Lager-
zeit der verschiedenen Lebensmittel.

+ Verbrauchen Sie die aufgetauten Lebens-
mittel schnell. Aufgetaute Lebensmittel
konnen nicht wieder eingefroren werden,
es sei denn, sie werden gekocht. Es ist
nicht sicher, die wieder eingefrorenen fri-
schen Lebensmittel nach dem Auftauen
ohne Kochen zu verzehren.

+ Bringen Sie beim Einfrieren frischer Le-
bensmittel diese nicht mit bereits gefro-
renen Lebensmitteln in Kontakt. Andern-
falls werden die gefrorenen Lebensmittel
aufgetaut.

Aufbewahrung der Lebensmittel, die tief-

gekiihlt verkauft werden

+ Befolgen Sie stets die Anweisungen des
Herstellers in Bezug auf die Zeit, in der
Sie Ihre Lebensmittel aufbewahren mis-
sen. Uberschreiten Sie nicht die in diesen
Anweisungen angegebene Zeit!

+ Um die Qualitat der Lebensmittel zu
schiitzen, sollten Sie die Zeitspanne zwi-
schen Kauf und Lagerung so kurz wie
moglich halten.

- Kaufen Sie Tiefkihlkost, die bei-18 °C
oder niedrigeren Temperaturen gelagert
wird.

+ Vermeiden Sie den Kauf von Lebensmit-
teln, deren Verpackungen mit Eis usw.
bedeckt sind. Dies bedeutet, dass das
Produkt teilweise aufgetaut und wieder
eingefroren werden kdnnte. Die Tempera-
tur wirkt sich auf die Qualitat der Lebens-
mittel aus.

+ Uberschreiten Sie nicht die vom Lebens-
mittelhersteller empfohlene Lagerzeit.
Nehmen Sie nur so viele Lebensmittel
aus dem Gefrierschrank, wie Sie benoti-
gen.

+ Abgesehen von den Féllen, in denen in
der Umgebung extreme Bedingungen
herrschen, bleiben die Lebensmittel so-
wohl im Frischefach als auch im Gefrier-
fach langer frisch, wenn Sie Ihr Produkt
(auf der Tabelle der empfohlenen Werte)
auf die angegebenen Werte einstellen.

+ Wenn das Frischhaltefach auf eine niedri-
gere Temperatur eingestellt ist, kann fri-
sches Obst und Gemiise teilweise gefro-
ren sein.
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+ Die Zwei-Sterne-Facher sind flr vorgefro-  + Gefrieren Sie keine Lebensmittel in Fa-

rene Lebensmittel geeignet. Eiscreme chern mit einem, zwei und drei Sternen.
und Eiswiirfel konnen darin aufbewahrt
werden.
Langste Lager-
Fleisch und Fisch Vorbereitung zeit
(Monat)
Steak Schneiden Sie sie 2 cm dick und legen Sie Folie dazwi- 68
schen oder wickeln Sie sie fest mit Stretch ein
Résten Packen Sie die Fleischstiicke in einen Kiihlschrankbeu- 68
tel oder wickeln Sie sie fest mit Stretch ein
Wiirfel In kleinen Stiicken 6-8
Kalb Schnitzel, Kote- [Indem Sie Folie zwischen geschnittene Scheiben legen
. - e 6-8
letts oder einzeln mit Stretch einwickeln
Koteletts quem Slg Folie zmsphep Fleischstiicken legen oder 48
einzeln mit Stretch einwickeln
. Packen Sie die Fleischstiicke in einen Kiihlschrankbeu-
Rosten ) S . . 4-8
H tel oder wickeln Sie sie fest mit Stretch ein
ammel-
fleisch Wiirfel Packen Sie das zerkleinerte Fleisch in einen Kihl- 28
schrankbeutel oder wickeln Sie sie fest mit Stretch ein
R&sten Packen Sie die Fleischstiicke in einen Kiihlschrankbeu- 8-12
tel oder wickeln Sie sie fest mit Stretch ein
Steak Schneiden Sie sie 2 cm dick und legen Sie Folie dazwi- 812
schen oder wickeln Sie sie fest mit Stretch ein
]I?ind- Wiirfel In kleinen Stiicken 812
leisch
Fleischpro- else Gekochtes Durch Verpacken in kleinen Stiicken in einem Kiihl- 812
dukte Fleisch schrankbeutel
Hackfleisch Ohne Gewiirze in flachen Beuteln 1-3
Innereien (Stiick) In Stiicken 1-3
Fermentierte Wurst - Sala- |Es sollte auch dann verpackt sein, wenn es ein Gehéduse 13
mi hat.
Schinken Durch Platzieren von Folie zwischen geschnittenen 23
Scheiben
Huhn und Pute Durch Einwickeln in Folie 4-6
Durch Einwickeln in Folie (Portionen sollten 2,5 kg nicht
Gans - . 4-6
iberschreiten)
Durch Einwickeln in Folie (Portionen sollten 2,5 kg nicht
Ente - R 4-6
Gefliigel und iberschreiten)
Jagdtiere Durch Einwickeln in Folie (Portionen sollten 2,5 kg nicht
Hirsch, Kaninchen, Reh Uiberschreiten und ihre Knochen sollten getrennt wer- 6-8
den)
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Langste Lager-
Fleisch und Fisch Vorbereitung zett
(Monat)
StiBwasserfische (Forelle, 2
Karpfen, Kranich, Wels)
Magerer Fisch (Wolfs-
bz)rsch, Steinbutt, Seezun- |\ - griindlicher Reinigung der Innenseite und der 46
Fisch und 9 Schuppen sollten diese gewaschen und getrocknet wer-
Meeresfriich- | Fetthaltiger Fisch (Bonito, [den, und die Schwanz- und Kopfteile sollten bei Bedarf
te Makrele, Bluefish, Rotbar-  |geschnitten werden. 2-4
be, Sardelle)
Schaltiere Gereinigt und in Sacken 4-6
Kaviar In selner_Yerpackung in einem Aluminium- oder Kunst- 2.3
stoffbehélter
,Die in der Tabelle angegebenen Haltbar-
keitsfristen basieren auf einer Lagertempe-
ratur von-18°C."
Langste
Obst und Gemiise Vorbereitung Lagerzeit
(Monat)

Bohnen und Stangenbohnen Durch.Scho.ck chhen fur 3 Minuten nach dem Waschen und 1013
Schneiden in kleine Stiicke

Durch Schock kochen fiir 2 Minuten nach dem Schalen und Wa-

Griine Erbse 10-12
schen

Kohl Durch Schock 1-2 Minuten nach dem Reinigen kochen 6-8
Durch Schock 3-4 Minuten kochen lassen, nachdem gereinigt und

Karotte . . . 12
in Scheiben geschnitten wurde
Nach dem Schneiden des Stiels 2-3 Minuten kochen lassen, in zwei

Pfeffer ) : . 8-10
Teile teilen und die Samen trennen

. Nach dem Waschen und Reinigen 2 Minuten lang unter Schock ko-

Spinat 6-9
chen

Lauch Durch Schock 5 Minuten nach dem Zerhacken kochen 6-8
Durch Schock in etwas Zitronenwasser fiir 3-5 Minuten kochen,

Blumenkohl nachdem die Blatter getrennt wurden, den Kern in Stiicke schnei- 10-12
den

Auberginen Nach dem Waschen und Schneiden in 2 cm groR3e Stiicke 4 Minu- 10-12

ten lang unter Schock kochen

A Durch Schock kochen fiir 2-3 Minuten nach dem Waschen und
Kiirbis . R . 8-10
Schneiden in 2 cm Stiicke

Pilz Durch leichtes Anbraten in Ol und Auspressen von Zitrone darauf 2-3
Mais Durch Reinigen und Verpacken in Kolben oder Granulat 12
Apfel und Birne ggrr]cr:]r;i?j(é:ock kochen fiir 2-3 Minuten nach dem Schélen und 8-10
Aprikose und Pfirsich In zwei Halften teilen und die Samen extrahieren 4-6
Erdbeere und Himbeere Durch Waschen und Schalen 8-12
Gebackene Friichte Durch Zugabe von 10% Zucker in den Behélter 12
Pflaume, Kirsche, Sauerkirsche Durch Waschen und Schélen der Stiele 8-12

,Die in der Tabelle angegebenen Haltbar-
keitsfristen basieren auf einer Lagertempe-
ratur von -18°C."
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Milchprodukte Vorbereitung Léangste Lagerzeit (Mo- Lagerbedingungen
nat)
Es kann zur kurzfristigen Lage-
Durch Platzieren von Folie rung in der Originalverpackung
B u ] . aufbewahrt werden. Zur Lang-
Kéase (auBer Feta-Kése)  |zwischen geschnittenen 6-8 it I hi
Scheiben zeitlagerung sollte es auch in
Aluminium- oder Kunststofffolie
eingewickelt werden.
. X In eigener Verpackung oder in
Butter, Margarine In eigener Verpackung 6 Plastikbehiltern

,Die in der Tabelle angegebenen Haltbar-
keitsfristen basieren auf einer Lagertempe-
ratur von-18°C."

"Die Menge an frischen Lebensmitteln, die
flir einen bestimmten Zeitraum eingefroren
werden kann, ist auf dem Typenschild an-
gegeben.

Gefrierfach Kihlfach

Einstellung Einstellung

Bemerkungen

-22°C 2°C

Das ist die standardméRige, empfoh-
lene Einstellung. Diese Einstellung
wird empfohlen, wenn die Umgebung-
stemperatur unter 30°C liegt.

-22 oder-24°C 4°C

Diese Einstellungen werden fiir Um-
gebungstemperaturen empfohlen, die
30°C lberschreiten.

Schnelleinfrieren 4°C

Verwenden Sie sie, wenn Sie |hre Le-
bensmittel in kurzer Zeit einfrieren
mochten. Nach Beendigung des Vor-
gangs werden die Einstellungen des
Produkts auf die vorherige Position
zuriickgesetzt.

-18°C oder kalter 2°C

Verwenden Sie diese Einstellungen,
wenn Sie Uiberzeugt sind, dass das
Frischefach, aufgrund der Umgebung-
stemperatur oder dem Offnen der Tiir
nicht kalt genug sind.

Schnelleinfrieren

1. Aktivieren Sie die Schnellgefrierfunkti-
on 24 Stunden vor dem Einlegen lhrer
frischen Lebensmittel.

2. Nach 24 Stunden nach dem Driicken
der Taste legen Sie die Lebensmittel,
die Sie einfrieren méchten, in das zwei-
te Regal mit hoherer Gefrierkapazitét.

3. Die einmal aktivierte Schnellgefrier-
funktion schaltet sich nach einer ge-
wissen Zeit automatisch ab.

Gefrierschrank Details

Gemal den IEC 62552-Standards muss das
Gefrierschrank Uber eine Kapazitat zum
Einfrieren von 4,5 kg an Lebensmitteln bei

Temperaturen von -18°C oder niedriger von
25°C in 24 Stunden pro jeweils 100 Liter an
Gefrierfachvolumen verfiigen.

Lebensmittel konnen Uber eine langere Zeit
hinweg nur bei Temperaturen von weniger
als -18 °C gelagert werden.

Sie konnen die Lebensmittel tiber Monate
frisch halten (im Gefrierschrank bei Tempe-
raturen von oder niedriger als -18 °C Grad).
Die einzufrierenden Lebensmittel diirfen
nicht mit bereits tiefgekiihlten Produkten in
Beriihrung kommen, um ein teilweises Auf-
tauen zu verhindern.

Blanchieren Sie das Gemiise und gielen
Sie das Wasser ab, um die Lagerzeit bei
Tiefkiihlung zu verlangern. Legen Sie das
Gefriergut nach dem AbgielRen in luftdichte
Verpackungen und dann in das Gefrier-
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schrank. Bananen, Tomaten. Salat, Sellerie,
gekochte Eier, Kartoffeln und vergleichbare
Lebensmittel diirfen nicht eingepackt wer-
den. Wenn diese Lebensmittel eingefroren
werden, werden nur der Nahrwert und die
Verzehreigenschaften beeintrachtigt. Eine
Verrottung, die die menschliche Gesundheit
bedroht, kommt nicht in Frage.

Platzierung der Lebensmittel

Regale im Gefrierfach:Verschiedene Tief-
kiihlkost wie Fleisch, Fisch, Eiscreme, Ge-
mise usw.

Regale im Kiihlfach:Lebensmittel in Top-
fen, Behaltern mit Deckeln und Verschluss-
kappen, sowie Eier (geschlossenen Ge-
falken)

Kiihlfachtiirregale:Kleine und verpackte Le-
bensmittel oder Getrénke
Gemiisefach:Gemiise und Obst

Fach fiir frische Lebensmittel:Feinkostpro-
dukte (Friihstiicksprodukte, Fleischproduk-
te, die in kurzer Zeit verzehrt werden)

8.2 Gemiisefach

Das Gemiisefach im Kiihlschrank héalt das
Gemiise frisch, indem ihre Feuchtigkeit er-
halten bleibt. Fir diesen Zweck ist die Zir-

kulation der Kaltluft im Gemiisefach inten-
siver. Lagern Sie Obst oder Gemiise in die-
sem Fach. Lagern griinblattriges Gemiise

getrennt von Friichten, um deren Leben zu
verlangern.

8.3 Kiihlraum fiir Molkereiprodukte

Kiihllagerschublade

Die Kiihlschublade kann im Kiihlfach niedri-
gere Temperaturen erreichen. Verwenden
Sie diese Schublade fiir Feinkostprodukte
(Salami, Wurst usw.) und Milchprodukte,
die kaltere Lagerbedingungen erfordern,
oder fiir Fleisch, Hahnchen oder Fisch, die
schnell verzehrt werden sollen. Es ist nicht
geeignet, Obst und Gemiise in dieser
Schublade aufzubewahren.

8.4 Der Eisspeicherraum
Eisbehalter

Mit dem Eisbehalter kdnnen Sie ganz ein-
fach Eis aus dem Kiihlschrank entnehmen.
Verwendung des Eisbehilters

1. Nehmen Sie den Eisbehélter aus dem
Gefrierfach.

2. Fillen Sie den Eisbehalter mit Wasser.

3. Stellen Sie den Eisbehélter in das Ge-
frierfach. Das Eis sollte nach ca. zwei
Stunden fertig sein.

4. Nehmen Sie den Eisbehalter aus dem
Gefrierfach und biegen Sie ihn leicht
iber den Halter, den Sie servieren
mochten. Eis wird leicht in den Servier-
halter geschiittet.

8.5 Umkehren der Tiréffnungsseite

Die Turoffnungsseite lhres Kiihlschranks
kann je nach Aufstellort umgedreht werden.
Wenn Sie dies benétigen, sollten Sie unbe-
dingt den nachsten autorisierten Service
anrufen.

8.6 Alarm bei offener Tiir

Das Tiroffnungswarnsystem lhres Kiihl-
schranks kann sich je nach Modell unter-
scheiden.

Version 1;

Bleibt die Tiir des Gerats fir eine bestimm-
te Zeit (zwischen 60 s und 120 s) offen, er-
tont ein akustisches Warnsignal; je nach
Produktmodell kann auch ein optisches
Warnsignal (Lichtblitz) angezeigt werden.
Wenn Sie die Tir des Gerats schlieBen oder
eine Taste auf dem Bildschirm des Gerats
driicken (falls vorhanden), wird der Warnton
beendet.
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Version 2;

Wenn die Tur des Geréts fiur eine bestimm-
te Zeit (zwischen 60 s und 120 s) offen
bleibt, ertont der Turéffnungsalarm. Der
Tiroffnungsalarm wird schrittweise ausge-
|8st. Zundchst ertont ein akustisches Warn-
signal. Wenn die Tir nach 4 Minuten immer
noch nicht geschlossen ist, wird eine opti-
sche Warnung (Blinklicht) aktiviert. Der Tir-
offnungsalarm wird fiir eine bestimmte Zeit
(zwischen 60 s und 120 s) verzdgert, wenn
eine beliebige Taste auf dem Produktbild-
schirm gedriickt wird (falls vorhanden). Da-
nach beginnt der Vorgang von neuem.
Wenn die Geratetiir geschlossen ist, wird
der Tirdffnungsalarm aufgehoben.

8.7 Auswechseln der Beleuchtungs-
lampe

Rufen Sie den autorisierten Kundendienst
an, wenn die Glihbirne/LED fiir die Beleuch-
tung lhres Kiihlschranks ausgetauscht wer-
den soll.

Die in diesem Gerat verwendeten Lampen
konnen nicht fir die Hausbeleuchtung ver-
wendet werden. Die beabsichtigte Verwen-
dung dieser Lampe soll dem Benutzer hel-
fen, Lebensmittel sicher und bequem in den
Kihl- / Gefrierschrank zu stellen.

9 Wartung und Reinigung

8.8 AeroFlow

Es handelt sich um ein Luftverteilungssys-
tem, das fiir eine gleichmaRige Temperatur-
verteilung sorgt. Durch die Luftzirkulation
wird eine gleichmaBige Temperaturvertei-
lung im Frischhaltefach gewahrleistet, und
die Temperaturschwankungen werden ge-
ring gehalten. Es wird keine direkte Luft
Uiber die Lebensmittel geblasen, was dazu
beitragt, den Feuchtigkeitsverlust zu verrin-
gern. Die Frische der im Frischefach des
Kiihlschranks gelagerten Lebensmittel
bleibt erhalten. Auf diese Weise werden |h-
re Lebensmittel bei stabileren Temperatu-
ren gelagert und der Kontakt mit der Luft
wird reduziert. Das Austrocknen und
Schrumpfen von Lebensmitteln durch
Feuchtigkeitsverlust wird verhindert und die
Frische bleibt langer erhalten.

8.9 Eierhalter

Sie kdnnen den Eierhalter auf der Tir oder
auf dem Gehduseregal platzieren, wie Sie
mochten.

Wenn Sie den Eierhalter auf der Haupt-
ablage platzieren, empfehlen wir Ihnen, die
kalteren unteren Ablagen zu wabhlen.

Stellen Sie den Eierhalter niemals
A auf das Gefrierfach

WARNUNG:
A Lesen Sie zuerst den Abschnitt ,Si-
cherheitshinweise”.

WARNUNG:
Ziehen Sie vor der Reinigung lhres
Kihlschranks den Netzstecker oder
schalten Sie die Sicherung aus, an
die er angeschlossen ist.

A\

Stellen Sie lhre Hande, FiiBe oder Metallge-
genstande nicht unter den Kiihlschrank
oder zwischen den Kiihlschrank und den
Boden, aus welchem Grund auch immer. Es
kann zu einem Einklemmen kommen oder
scharfe Kanten kdnnen Verletzungen verur-
sachen.

+ Verwenden Sie zum Reinigen des Pro-
dukts keine scharfen oder scheuernden
Werkzeuge. Verwenden Sie keine Mate-
rialien wie Haushaltsreiniger, Seifen, Rei-
nigungsmittel, Gas, Benzin, Verdiinner, Al-
kohol, Wachs usw.
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Der Staub muss mindestens einmal im
Jahr vom Liftungsgitter auf der Riicksei-
te des Produkts entfernt werden (ohne
die Abdeckung zu 6ffnen). Reinigen Sie
das Produkt nur mit einem trockenen
Tuch.

Achten Sie darauf, dass die Abdeckung
der Lampen und sonstige Elektroteile
nicht mit Wasser in Kontakt kommen.
Reinigen Sie die Tir nur mit einem feuch-
ten Tuch. Entfernen Sie den gesamten In-
halt, um die Tir- und Geh&duseregale zu
entfernen. Entfernen Sie die Tirregale, in-
dem Sie sie nach oben heben. Reinigen
Sie die Tireinsatze grindlich und setzen
Sie sie sodann wieder ein, indem Sie die-
sen nach unten gleiten lassen.
Verwenden Sie kein chlorhaltiges Wasser
bzw. chlorhaltige Reinigungsmittel zur
Reinigung der AufRenflachen und chrom-
beschichteten Teile des Gerats. Chlor
lasst metallische Oberfldachen rosten.
Verwenden Sie keine scharfen und
scheuernden Werkzeuge, Seife, Haus-
haltsreiniger, Reinigungsmittel, Gas, Ben-
zin, Lacke und dhnliche Substanzen, um
eine Verformung und Entfernung der Dru-
cke auf dem Kunststoffteil zu vermeiden.
Verwenden Sie zum Reinigen warmes
Wasser und ein weiches Tuch und trock-
nen Sie es anschlieRend ab.

Bei Produkten ohne Frostschutzfunktion
konnen Wassertropfen und Eisbildung bis
zu einer Fingerdicke an der Riickwand
des Kihlfachs auftreten. Nicht reinigen
und niemals Ole oder &hnliche Materiali-
en auftragen.

Verwenden Sie nur ein leicht angefeuch-
tetes Mikrofasertuch, um die AuRenfla-
che des Produkts zu reinigen. Schwam-
me und andere Arten von Reinigungsklei-
dung konnen Kratzer verursachen.

Um alle entfernbaren Komponenten wah-
rend der Reinigung der Innenflache des
Produkts zu reinigen, waschen Sie diese

Komponenten mit einer milden Lésung
aus Seife, Wasser und Karbonat. Griind-
lich waschen und trocknen. Kontakt von
Wasser mit Beleuchtungskomponenten
und dem Bedienfeld verhindern.

ACHTUNG:
Verwenden Sie auf keiner Innenfla-
che Essig, Reinigungsalkohol oder
andere Reinigungsmittel auf Alko-
holbasis.

AuBenflachen aus Edelstahl

Verwenden Sie ein nicht scheuerndes Reini-

gungsmittel aus rostfreiem Stahl und tra-

gen Sie es mit einem weichen, fusselfreien

Tuch auf. Wischen Sie zum Polieren die

Oberflache vorsichtig mit einem mit Was-

ser angefeuchteten Mikrofasertuch ab und

verwenden Sie eine trockene Poliergdmse.

Folgen Sie immer den Adern des Edel-

stahls.

Geriiche verhindern

Das Gerat wurde ohne die Verwendung von

Geruch erzeugenden Materialien herge-

stellt. Die unsachgeméle Lagerung von Le-

bensmitteln und die unsachgemaRe Reini-
gung der Innenflachen kdnnen jedoch zu

Geruchsbildung fiihren.

+ Um dies zu vermeiden, sollten Sie den In-
nenraum mit kohlensaurehaltigem Was-
ser alle fiinfzehn Tage reinigen.

+ Bewabhren Sie die Lebensmittel in versie-
gelten Behéltern auf, da Mikroorganis-
men, die von Lebensmitteln in nicht ver-
siegelten Behaltern stammen, einen
schlechten Geruch verursachen.

+ Bewabhren Sie keine verdorbenen Lebens-
mittel bzw. solche mit abgelaufenem
Haltbarkeitsdatum im Kihlschrank auf.

Schutz der Kunststoffoberflachen

Auf Kunststoffoberflachen ausgelaufenes

Ol kann diese beschédigen. Reinigen Sie

daher solche Verschmutzungen unverziig-
lich.
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10 Fehlerbehebung

Lesen Sie zuerst den Abschnitt ,Si-
cherheitshinweise"!

JAN

Priifen Sie diese Liste, bevor Sie sich an
den Kundendienst wenden. So sparen Sie
Zeit und Geld. Diese Liste enthélt hdufige
Beanstandungen, die nicht auf Verarbei-
tungs- oder Materialfehler zurtickzufiihren
sind. Bestimmte hier aufgefiihrte Merkmale
treffen moglicherweise nicht auf Ihr Pro-
dukt zu.

ACHTUNG: Wenn das Problem nach Befol-

gen der Anweisungen in diesem Abschnitt

weiterhin besteht, wenden Sie sich an lhren

Héandler oder einen autorisierten Kunden-

dienst. Versuchen Sie nicht, das Gerét zu

reparieren.

Der Kiihlschrank funktioniert nicht.

+ Der Netzstecker ist nicht vollsténdig ein-
gesteckt. >>> Stecken Sie den Stecker
vollstdndig in die Steckdose.

+ Die Sicherung in der Steckdose, die das
Produkt mit Strom versorgt, oder die
Hauptsicherung ist durchgebrannt. >>>
Priifen Sie die Sicherung.

Kondenswasser an der Seitenwand des
Kiihlfachs (MULTI ZONE, COOL CON-
TROL und FLEXI ZONE).

+ Die Tir wird zu haufig gedffnet. >>> Ach-
ten Sie darauf, die Tir des Geréts nicht
zu haufig zu 6ffnen.

+ Die Umgebung ist zu feucht. >>> Stellen
Sie das Gerat nicht in feuchten Umgebun-
gen auf.

+ Flissigkeitshaltige Lebensmittel werden
in unverschlossenen Behéltern aufbe-
wahrt. >>> Bewahren Sie die Lebensmit-
tel, die Flussigkeiten enthalten, in versie-
gelten Behéltern auf.

+ Die Tur des Gerats steht offen. >>> Las-
sen Sie die Tir des Geréts nicht fiir 1an-
gere Zeit offen.

+ Der Thermostat ist auf eine sehr kiihle
Temperatur eingestellt. >>> Stellen Sie
den Thermostat auf eine angemessene
Temperatur ein.

Der Kompressor funktioniert nicht.

+ Bei einem pl6tzlichen Stromausfall oder
wenn der Netzstecker gezogen und wie-
der eingesteckt wird, ist der Gasdruck im
Kiihlsystem des Gerats nicht ausgegli-
chen, wodurch die thermische Sicherung
des Kompressors ausgeldst wird. Das
Gerat schaltet sich nach etwa 6 Minuten
wieder ein. Wenn das Gerat nach diesem
Zeitraum nicht wieder anlduft, wenden
Sie sich an den Kundendienst.

+ Die Abtauung ist aktiv. >>> Dies ist nor-
mal fiir ein vollautomatisches Abtau-
ungsprodukt. Die Abtauung wird regelma-
Rig durchgefiihrt.

+ Das Gerdat ist nicht eingesteckt. >>> Ver-
gewissern Sie sich, dass das Netzkabel
eingesteckt ist.

+ Die Temperatur ist falsch eingestellt. >>>
Wahlen Sie die richtige Temperaturein-
stellung.

+ Der Strom ist ausgefallen. >>> Das Gerat
arbeitet normal weiter, sobald die Strom-
versorgung wiederhergestellt ist.

Das Betriebsgerdausch des Kiihl-
schranks nimmt wahrend des Betriebs
zu.

+ Die Betriebsleistung des Gerats kann je
nach den Schwankungen der Umgebung-
stemperatur variieren. Dies ist normal
und stellt keine Fehlfunktion dar.

Der Kiihilschrank lauft zu oft oder zu lan-

ge.

+ Das neue Gerat ist moglicherweise gro-
Rer als das vorherige. GroRere Produkte
sind langer in Betrieb.

+ Die Raumtemperatur ist moglicherweise
zu hoch. >>> Das Gerat |duft normaler-
weise (ber langere Zeit bei hoherer
Raumtemperatur.

+ Das Gerat wurde moglicherweise vor kur-
zem eingesteckt oder es wurde ein neues
Lebensmittel hineingelegt. >>> Das Gerat
braucht langer, um die eingestellte Tem-
peratur zu erreichen, wenn es kiirzlich
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eingesteckt wurde oder ein neues Le-
bensmittel hineingelegt wurde. Das ist
normal.

+ Moglicherweise wurden kiirzlich groRe
Mengen heiller Lebensmittel in das Gerat
gelegt. >>> Legen Sie keine heillen Le-
bensmittel in das Gerét.

+ Die Tiren wurden haufig gedffnet oder
fur 1angere Zeit offen gehalten. >>> Die
warme Luft, die sich im Inneren bewegt,
lasst das Gerét langer laufen. Offnen Sie
die Tiren nicht zu haufig.

+ Die Tir des Gefrier- oder Kiihlgerats ist
moglicherweise angelehnt. >>> Vergewis-
sern Sie sich, dass die Tiren vollstandig
geschlossen sind.

+ Das Gerat ist moglicherweise auf eine zu
niedrige Temperatur eingestellt. >>> Stel-
len Sie die Temperatur auf eine héhere
Stufe und warten Sie, bis das Produkt die
eingestellte Temperatur erreicht hat.

+ Die Tirdichtung des Kiihl- oder Gefrier-
schranks ist moglicherweise ver-
schmutzt, abgenutzt, kaputt oder nicht
richtig eingesetzt. >>> Reinigen oder er-
setzen Sie die Dichtung. Eine beschadig-
te/gerissene Tirdichtung fiihrt dazu,
dass das Gerat langer laufen muss, um
die aktuelle Temperatur zu halten.

Die Temperatur des Gefrierfachs ist sehr
niedrig, aber die Temperatur des Kiihl-
fachs ist ausreichend.

+ Die Temperatur des Gefrierfachs ist auf
eine sehr niedrige Temperatur eingestellt.
>>> Stellen Sie die Temperatur des Ge-
frierfachs auf eine hohere Stufe und pri-
fen Sie erneut.

Die Temperatur im Kiihifach ist sehr
niedrig, aber die Temperatur im Gefrier-
fach ist ausreichend.

+ Die Temperatur des Kiihlfachs ist sehr
niedrig eingestellt. >>> Stellen Sie die
Temperatur des Kiihlfachs auf eine héhe-
re Temperatur ein und Uberpriifen Sie sie
erneut.

Die Lebensmittel in den Schubladen des

Kiihifachs sind gefroren.

+ Die Temperatur des Kiihlfachs ist sehr
niedrig eingestellt. >>> Stellen Sie die
Temperatur des Kiihlfachs auf eine héhe-
re Temperatur ein und berpriifen Sie sie
erneut.

Die Temperatur im Kiihl- oder Gefrier-

fach ist zu hoch.

+ Die Kiihlfachtemperatur ist sehr hoch ein-
gestellt. >>> Die Temperatureinstellung
des Kiihlfachs wirkt sich auf die Tempe-
ratur im Gefrierfach aus. Warten Sie, bis
die Temperatur der betreffenden Teile ein
ausreichendes Niveau erreicht hat, indem
Sie die Temperatur der Kiihl- oder Gefrier-
facher andern.

+ Die Tiren wurden haufig gedffnet oder
fiir langere Zeit offen gehalten. >>> Off-
nen Sie die Tiren nicht zu haufig.

+ Die Tir kann angelehnt sein. >>> Schlie-
Ren Sie die Tir vollstandig.

+ Das Gerat wurde moglicherweise vor kur-
zem eingesteckt oder es wurde ein neues
Lebensmittel hineingelegt. >>> Das ist
normal. Das Gerat braucht langer, um die
eingestellte Temperatur zu erreichen,
wenn es kirzlich eingesteckt wurde oder
ein neues Lebensmittel hineingelegt wur-
de.

+ Moglicherweise wurden kiirzlich groRe
Mengen heiller Lebensmittel in das Gerat
gelegt. >>> Legen Sie keine heilRen Le-
bensmittel in das Gerat.

Schiitteln oder Gerdusche.

+ Der Untergrund ist nicht eben oder nicht
stabil >>> Wenn das Produkt bei langsa-
mer Bewegung wackelt, stellen Sie die
Stander ein, um das Produkt auszubalan-
cieren. Vergewissern Sie sich auch, dass
der Boden ausreichend stabil ist, um das
Gerat zu tragen.

+ Auf dem Gerét abgestellte Gegenstédnde
konnen Gerausche verursachen. >>> Ent-
fernen Sie alle auf dem Geréat abgestell-
ten Gegenstande.

+ Das Gerat macht Gerdusche von flieRen-
den, spritzenden Fliissigkeiten usw.
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+ Die Funktionsweise des Produkts bein-
haltet Flussigkeits- und Gasstrome. >>>
Dies ist normal und stellt keine Fehlfunk-
tion dar.

Aus dem Gerat kommt ein Windge-

rausch.

« Das Produkt verwendet einen Ventilator
fiir den Kiihlprozess. Dies ist normal und
stellt keine Fehlfunktion dar.

An den Innenwanden des Produkts bil-

det sich Kondenswasser.

+ HeiRes oder feuchtes Wetter fiihrt zu ver-
starkter Vereisung und Kondensation.
Dies ist normal und stellt keine Fehlfunk-
tion dar.

+ Die Tiren wurden haufig gedffnet oder
fiir langere Zeit offen gehalten. >>> Off-
nen Sie die Tiren nicht zu hdufig; wenn
sie offen sind, schlieBen Sie die Tur.

+ Die Tir kann angelehnt sein. >>> Schlie-
Ren Sie die Tiir vollstandig.

An der AuBenseite des Gerats oder zwi-
schen den Tiiren bildet sich Kondens-
wasser.

+ Die Umgebungsluft kann feucht sein, dies
ist bei feuchtem Wetter ganz normal. >>>
Das Kondenswasser wird sich aufldsen,
wenn die Luftfeuchtigkeit reduziert wird.

Der Innenraum riecht schlecht.

+ Das Produkt wird nicht regelméRig gerei-
nigt. >>> Reinigen Sie den Innenraum re-
gelmaRig mit einem Schwamm, warmem
Wasser und kohlensaurehaltigem Was-
ser.

+ Bestimmte Halterungen und Verpa-
ckungsmaterialien kénnen Geruch verur-
sachen. >>> Verwenden Sie geruchsneu-
trale Halterungen und Verpackungsmate-
rialien.

+ Die Lebensmittel wurden in nicht ver-
schlossenen Behdltern gelagert. >>>
Lagern Sie die Lebensmittel in geschlos-

senen Behdltern. Mikroorganismen kon-
nen auf unverschlossene Lebensmittel
Uberspringen und unangenehme Geriiche
verursachen.

+ Entfernen Sie alle abgelaufenen oder ver-
dorbenen Lebensmittel aus dem Gerét.

Die Tiir schlieBt nicht.

+ Lebensmittelverpackungen kdnnen die
Tir blockieren. >>> Entfernen Sie alle Ge-
genstande, die die Tiren blockieren.

+ Das Gerat steht nicht ganz aufrecht auf
dem Boden. >>> Stellen Sie die Stédnder
so ein, dass das Gerat im Gleichgewicht
ist.

+ Die Oberflache ist nicht eben oder nicht
stabil >>> Vergewissern Sie sich, dass die
Oberflache eben und ausreichend stabil
ist, um das Produkt zu tragen.

Das Gemiisefach ist eingeklemmt.

+ Die Lebensmittel kdnnen mit dem oberen
Teil der Schublade in Kontakt sein. >>>
Ordnen Sie die Lebensmittel in der
Schublade neu an.

Temperatur auf der Oberflache des Pro-

dukts.

+ Wahrend des Betriebs lhres Gerats kann
zwischen zwei Tiren, an den Seitenwén-
den und im hinteren Grillbereich eine ho-
he Temperatur festgestellt werden. Dies
ist normal und erfordert keine Wartung.

Das Geblase lauft weiter, wenn die Tiir

geoffnet wird.

+ Das Geblase kann weiterlaufen, wenn die
Gefrierschranktiir gedffnet ist.

WARNHINWEIS: Wenn das Problem
A nach Befolgen der Anweisungen in
diesem Abschnitt weiterhin besteht,
wenden Sie sich an |hren Handler
oder einen autorisierten Kunden-
dienst. Versuchen Sie nicht, das Ge-
rat zu reparieren. Das ist normal.
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HAFTUNGSAUSSCHLUSS / WARNUNG

Einige (einfache) Stérungen kénnen vom
Endbenutzer in angemessener Weise beho-
ben werden, ohne dass ein Sicherheitspro-
blem oder eine unsichere Verwendung ent-
steht, vorausgesetzt, sie werden innerhalb
der Grenzen und in Ubereinstimmung mit
den folgenden Anweisungen durchgefihrt
(siehe Abschnitt ,Selbstreparatur®).

Sofern im Abschnitt ,Selbstreparatur” nicht
anders angegeben, miissen Reparaturen
von registrierten Fachwerkstatten durchge-
flhrt werden, um Sicherheitsprobleme zu
vermeiden. Eine registrierte Fachwerkstatt
ist eine Fachwerkstatt, die vom Hersteller
gemal den in den Rechtsakten gemal der
Richtlinie 2009/125/EG beschriebenen Me-
thoden Zugang zu den Anweisungen und
der Ersatzteilliste dieses Produkts erhalten
hat.

Allerdings kann nur der Kundendienst (d.h.
autorisierte Fachwerkstatten), den Sie
iiber die in der Bedienungsanleitung/Ga-
rantiekarte angegebene Telefonnummer
oder iiber lhren Vertragshandler erreichen
konnen, Leistungen im Rahmen der Garan-
tiebedingungen erbringen. Bitte beachten
Sie daher, dass bei Reparaturen durch (die
nicht autorisiert sind durch) Fachwerk-
statten die Garantie erlischt.
Selbstreparatur

Folgende Ersatzteile kbnnen vom Endver-
braucher selbst repariert werden: Tirgriffe,
Turscharniere, Ablagen, Korbe und Tirdich-
tungen (eine aktualisierte Liste ist ab dem
1. Mérz 2021 auch unter verfligbar).

Um die Produktsicherheit zu gewahrleisten
und die Gefahr von schweren Verletzungen
zu vermeiden, missen die genannten
Selbstreparaturen gemal den Anweisun-
gen in der Bedienungsanleitung fiir
Selbstreparaturen oder auf durchgefiihrt
werden. Ziehen Sie zu lhrer Sicherheit den
Netzstecker des Produkts, bevor Sie eine
Selbstreparatur durchfiihren.

Reparatur- und Instandsetzungsversuche
durch Endverbraucher fiir Teile, die nicht in
dieser Liste enthalten sind, und/oder die

nicht gemaR den Anweisungen in den Be-
nutzerhandbiichern fiir die Selbstreparatur
oder unter durchgefiihrt werden, kénnen zu
Sicherheitsproblemen fiihren, die nicht von
zu verantworten sind, und fiihren zum Erlo-
schen der Garantie fiir das Produkt.

Daher wird den Endnutzern dringend emp-
fohlen, von Reparaturversuchen abzusehen,
die nicht in der genannten Ersatzteilliste
aufgefiihrt sind, und sich in solchen Fallen
an autorisierte Fachwerkstatten oder regis-
trierte Fachwerkstatten zu wenden. Im Ge-
genteil, solche Versuche konnen Sicher-
heitsprobleme verursachen und das Pro-
dukt beschadigen und in der Folge Feuer,
Uberschwemmungen, Stromschldge und
schwere Personenschaden hervorrufen.
Zum Beispiel, aber nicht ausschlieBlich,
miissen die folgenden Reparaturen an auto-
risierte Fachwerkstatten oder registrierte
Fachwerkstatten gerichtet werden: Kom-
pressor, Kiihlkreislauf, Hauptplatine, Inver-
terplatine, Displayplatine, usw.

Der Hersteller/Verkaufer kann in keinem
Fall haftbar gemacht werden, wenn der
Endverbraucher die oben genannten Be-
stimmungen nicht einhalt.

Die Ersatzteilverfiigbarkeit des von lhnen
gekauften Kiihlschranks betragt 10 Jahre,
wahrend dieser Zeit sind Original-Ersatztei-
le fiir den ordnungsgemafen Betrieb des
Kihlschranks verfligbar.

Die Mindestgarantiedauer fiir den von |h-
nen gekauften Kihlschrank betragt 24 Mo-
nate.

Dieses Produkt ist mit einer Lichtquelle der
Energieklasse ,G" ausgestattet.

Die Lichtquelle in diesem Produkt darf nur
von autorisierte Fachwerkstatten ausge-
tauscht werden.

Siehe auch

2 CLAUSE DE NON-RESPONSABILITE /
AVERTISSEMENT [} 69]
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MapakaAoupe diaBaoTe TTPWTA AUTO TO £yXEIPidIO!

Ayatrnté MeAdTn

>0G euxapioToUPE TTou €TTIAEEATE aUTO TO TTPOIGV . Oa BEAaE va eTITUXETE TN BEATIOTN
amdédoon atmd auTo To UWNANG TToIOTNTAG TTPOIGV TTOU €XEI KATAOKEUAOTEI PE TNV TEAEUTAIO
TexvoAoyia. INa va 1o emMTUXETE QUTO, DIABACTE TTPOCEKTIKA QUTO TO £yXEIPIOIO Kal oTToIadN-
TTOoTE AAAN TEKUNPIWON TTAPEXETAI AL PE TO TTPOIOV TTPIV XPNOIMOTIOINOETE TO TTPOIOV.
Tnpeite OAeG TIG TTANPOPOPIEG KaI TTPOEIBOTTOINCEIG OTO £yXEIPidIO Xpriong. Mg autd Tov
TPOTTO, B TTPOCTATEWETE TOV EQUTO 0OG KaI TO TTPOIGV aTTO KIVOUVOUG TTOU UTTOPEI VO TTPO-
KUWouv. PUAGETE To gyxeIpidlo XproNng. ZUPTTEPIAGBETE auTd TO EYXEIPIOIO UE TO TTPOIGV, av
1O TTapadwaoeTe o€ GAAoOv.

210 EYXEIPiIBIO XPONG XPNCIUOTTOIOUVTAI TA TTAPOAKATW oUMBOAQ:

Kivduvog TTou ptropei va em@épel Bavaro f TpauyaTiopd.

ZNPOVTIKEG TTANPOPOPIES 1} XPNOIPEG CUUBOUAEG OXETIKA HE TNV AEIToupyia.

EIAONOI- |, . . . . . L N
HSH Evag kivduvog TTou ptropei va TTpokaAéoel UNIKEG nNHIEG OTO TTPOIGV i aTOV TTEPiYUPO TOou

E N E HG 9 SER H rpdoBacn aTig TTANPOYOPIES YIa TO HOVTENO OTTWG gival aTToBnKeu-
& . péveg oTn BAaon dedopévwy TTPOIOVTWY gival EQIKTH UE TNV €i0050

aTov ak6AouBo 10TOTOTTIO Kal TNV avadATnon Tou avayvwpioTIkoU Tou

SUPPLIER'S NAME MODEL IDENTIFIER— (*) | joVTEAOU (*) TNG OUOKEUNG 0OG, TTOU QVOQEPETAI OTNV ETIKETA EVEP-

m u YEIOKAG OAPavong.

https://eprel.ec.europa.eu/
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A 1 Odnyieg Ao@aAeiag

* H evotnTa auth TrepIAauBavel
TIG 00nyieg aoc@aAegiag TTou €i-
Val aTTapaiTNTEG YIA TNV ATTO-
TPOTTH) TOU KIVOUVOU TPAUMATI-

OMOU aTOPWYV | UAIKWV CNPIWV.

* H eTaipeia pag dev Ba @épel
Kapia eubuvn yia {nuieg Tou
eVOEXETAI VA TTPOKUYWOUV Qv
dev TNPNBoUV oI TTAPOUCES

odnyiec.

Mavta avaBETETE TIG £PYATiEG EYKO-
TAOTAONG KAl ETTIOKEUNG OTOV KATA-

OKEUAOTH, o€ £§0UCI000TNUEVO
o€pPIg ) o€ €va dropo TTou Ba opi-
o€l N eTaIpeia el0aywyng.

XPNOIYOTTOIEITE JOVO YV OIA QVTaA-
AakTIké Kal ageocoudp.

Mnv €TTIOKEUACETE ] QVTIKATOOTH-
oeTe pOvol 0ag oTTolodrTToTE EEAP-

TAMUA TOU TTPOIOVTOG, EKTOG AV aUTO
TTPOoBAETTETAI pNTA OTO £yXEIPIOIO
XPnong.

Mnv TTpayuaToTTOINCETE KAMia TPO-
A TTOTT0iNCN OTO TTPOIOV.

A1 1 TMpoBAerduevn
xefion

* AuTé TO TTPOIOV dEV €ival Ka-
TAAANAO yIa €TTAYYEAPOTIKA
XPAon Kai Ogv TTPETTEI VA XPN-
OIhoTTOINGEI YIa OKOTTO AAAOV
atro TNV TTPORAETTOMEVN XPHON
TOU.

* To rpoidv auTtod TTpoopileTal
yla XpAon O€ E0WTEPIKOUG
XWPOUG, OTTWG KATOIKIES, A TTA-
POUOIOUG.

MNa Tapadeyua:

2€ KOUCiveg TTPOOWTTIKOU KATO-

OTANATWY, YPAPEIWV Kal AAAWV

XWPWV £pyaciag.

2€ AYPOIKIEG.

2€ XWPOUG &evodoxeiwy, HOTEA N

AAA\WV eYKATOOTACEWV BIOUOVAS

TTOU XPNOIUOTTOIOUVTAl OTTO TOUG

TTEAQTEG.

2€ LEVWVEG 1) TTapOuoIa TTEPI-

BAaAAovTa.

2.€ UTTNPECIEG KETEPIVYK KAl TTO-

POUOIEG EPAPUOYEG U AIAVIKAG

TTwANONG.

* To Tpoidv auTtd dev TTPETTEI VA
XPNOIUOTTOIEITAI O€ AVOIKTA 1)
TTEPIKAEIOTA ECWTEPIKA TTEPI-
BaAAovTa, 6TTWG o€ OKAYN,
TPOXOOTTITA, UTTAAKOVIA 1] BE-
pavTteg. H €kBeon Tou TTPOI-
OVTOG O€ Bpoxn, X1ovi, AAIo i
AVEUO PTTOPEI va TTPOKOAEDEI
KivOUVvO TTUPKAYIAG.

1.2 Aoc@dAsia Traidiwy,
EUAAWTWYV ATOHWYV
KOl KATOIKISiWV

* To TpoidV auTd ETITPETTETAI VO
XpnoiJoTrolgiTal ato TTaidid
NAIKiag 8 eTwv Kal Avw Kal atro
ATOMA JE AVETTAPKWG AVETTTUY-
MEVEC OCWMATIKEG, AlIoBNTNPIO-
KEG N O1AVONTIKEG IKAVOTNTEG N
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ME ENNEIYN ePTTEIPIAG KAl
yvwong, av Ta droua autd Bpi-
OKOVTal UTTd €TTITAPNON I OTA
dtopa autda €xel O0O¢ei ekTTai-
QEUON OXETIKA PE TNV QOQPOAN
XPAON TNG OUOKEUNG KAl TOUG
KIVOUVOUG TTOU EVEXOVTAI.
Maudi& petalu 3 kal 8 Twv £TTI-
TPETTETAI VA TOTTOBETOUV Kal va
agaipouyv Tpé@Iua péoa ato/
ATTO TO YUKTIKO TTPOIOV.

Ta TaidId kai Ta KaToIKidla dev
TTPETTEl VA TTAICOUV UE TO TTPOI-
Ov, oUTE va aveRaivouv TTavw
TOU fj va PtTaivouv uéoa.
Mpétrel va kpaTtdTe TTaIdIA Kal
KATOIKIIO HAKPIA aTTO TNV TTE-
pIOXN KAUTTIVOG (CUMTTIEDTN)
OTTOU BpioKovTal NAEKTPIKA
eCapTAMaTA.

O1 epyacieg kaBapiopou Kal
ouvTRPNONG aTtro ToV XProTn
dev TIPETTEl va yivovTal aTTd
TTaIdId, EKTOG av auTd Bpioko-
vTal uTTd eTiRAswn eviAika.
Kpartdre Ta UAIKG ouoKeuaaoiag
Makpid atrd Taidid. Kivouvog
TPAUUATIOUOU Kal ao@uéiag.
Av n TTOpTA TOU TTPOIOVTOG Ola-
B€Tel KAEIOaPIA, KPATAOTE TO
KA€I0i pakpid atrd TTaidid.

Ac@dAgia xpRong

* Av 10 KOAWDdIO PEUPATOG UTTO-
oTei (NUIA, TTPETTEI VA AVTIKATO-
oTaO¢i amrd To ATOUO TTOU EXEI
QTTOOTEIAEl O KATAOKEUAOTNAG,
TTAPOXOG ££0UCIOdOTNUEVOU
oépPIg N 0 eIcaywyéag, yia TNV
ATTOPUYIN EVOEXOUEVWV KIVOU-
VWV.

* Mn cupTéoeTe TO KAAWDIO
PEUNATOG KATW ATTO TO TTPOIOV
Il OTO TTiIOW PEPOG TOU TTPOI-
OvToG. Mnv ToTTOBETEITE BApPIG
QVTIKEIJEVA TTAVW OTO KAAWDIO
peupatog. To KaAwdlo peupa-
TOG OeV TIPETTEN va gival Auyi-
OMEVO, CUUTTIEOUEVO OUTE VO
EPXETAI O€ ETTAPN WE OTTOI00N-
TTOTE TTNYN BEPUOTNTAG.

* XpNOIYOTIOIEITE HOVO YVNOIO
KaAwdlo. Mn xpnoiyoTroIEiTe
KaAWOIa TTOU €XOUV KOTTEI i
UTTOOTEI ¢nMIdL.

* Mn xpnoiyoTroIEiTeE KAAWDIO
ETTEKTAONG, TTOAUTTPICO 1) TPO-
@OOOTIKO YyIa TN AgITOUpYia TOU
TTPOIGVTOG.

* Ta @opnTd TTOAUTTPICA I TA QO-
pNTA TPOYPODOTIKA UTTOPEI va
uTTEPBEPUOVOOUYV Kal va TTPO-
KaA£oouv ewTIA. ETTOpéVWG,
MNV €XETE TTOAUTTPICO 1 popPNTA
TPOPODOTIKA TTiIoW aTTd TO

TTPOIOV Il KOVTA O€ auTO.

f 1.3
NAEKTPIKOU pevpaTog Mpiv ouvdéoeTe TO TTPOIGV OTNV

* To poidv dev TTPETTEN VA gival

ouvOedEPEVO OTNV TTPICA KATA
TIG EpYACTieg eykardoTaong, ou-
vTripnongG, Kabapiopuou, €1TI-
OKEUNG KAl JETAPOPAG.

TNy PEUMATOG, APAIPECTE KA-
T& TNV €yKaTAoTAON TO KO-
AWwdI0 peUPATOG ATTO TO AYKI-
oT1po (av diatiBeTal) Tou ou-
MTTUKVWTH.
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* O xpnoTtng d¢v Ba TTPETTEl Va
MTTOPEI va @BACEl OTa NAEKTPI-
KA £CapTAUATA HETA TNV EYKO-
TdoTaON.

Mn cuvdéoeTte TO KOAWDIO PEU-
MATOG TOU TTPOIOVTOG O€ TTPICa
TTOU O¢V gival KaAd oTepew-
MEvVN 1) TTOU €XEl UTTOOTEI {nNUId.
AuUTOI Ol TUTTOI CUVOECEWV
MTTOPEI Va uTTEPBEPUaVOOUV
KAl va TTPOKAAECOUV QWTIA.

To @i Ba TTpéTTel va gival VKO-
Aa TTpooBaciyo. Av dev gival
EQIKTO QUTO, TTPETTEI VA UTTAP-
XEI O100£0110G OTNV NAEKTPIKN
EYKATAOTAON £vA UNXAVIOPOG
TTOU CUPUOPQPUVETAI PE TN VO-
MoBeaia TTEPi NAEKTPIKWV £yKa-
TAOTACEWV KAl OTTOCUVOEEI
OAOUG TOUG OKPOJEKTES ATTO
TNV TTAPOXI PEUMATOG DIKTUOU
(aoc@dAcia, BIAKOTITNG, YEVIKOG
OIAKOTITNG KATT.).

To TTpoIOV OeV TTPETTEI VA XPN-
OIJOTTOIEITAI JE ECWTEPIKY OU-
OKEUN PETAYWYNG, OTTWG XPO-
VOOIOKOTITN } oUCTNUA TNAEXEI-
pIouOoU.

Mn xpnOIUOTTOIEITE TO TTPOIOV
otav Ta TOdIa 0ag gival yuuva
] TO CWHA 00G PPEYUEVO.

Mnv ayyiete TO QIG peupATO-
Anyiag pe uypd xépla.

Katd tnv atroouvdeon TG ou-
OKeUng amod tnv Trpia, unv
KPATATE TO KAAWDSIO PEUUATOC,
aAAG TO QIG.

BeBaiwBeite 611 TO QIG dev gival
uYPO, AEPWHEVO ] OKOVIOUEVO.

1.4
A oMWV

* Mn ouvdéoeTe TTOTE TO TTPOIOV
o€ dIaTAgEIS £COIKOVOUNONG
evépyelag. Autd Ta cuoTiuaTta
gival emBAapn yia TO TTPOIOV.

Ac@dAsia xeipi-

* BeBaiwBeite va atroouvoEoeTe
TO TTPOIGV aTrd TNV TIPIla TTPIV
TO JETOPEPETE.

* AuTté TO TTPOIGYV gival Bapu, unv
TO X€IpifeoTe povol oag. Mto-
PEi va TTPOKUYOUV TPAUMATI-
OMOi av TO TTPOIGV TTECEI TTAVW
o0ag. NMpoo€gTe va un XTUTIMOE-
TE TO TTPOIOV 0€ AAAA QVTIKEIE-
VQ KOl VA Un 0ag TTECEl EVW TO
METAPEPETE.

* [avTa KAEIVETE TIG TTOPTEG TOU
TTPOIOGVTOG KAl NV KPATATE TO
TTPOIOV ATTO TIG TTOPTEG TOU EVW
TO JETOPEPETE.

* [MpooéxeTe va unv Tpoevnoe-
TE (NUIA OTO YUKTIKO oUCTNHA
KAl OTOUG OWAAVEG TOU KATA
TOUG XEIPIOPOUG TOU TTPOI-
OvTOoG. Mn XpNOIYOTTIOIEITE TO
TTPOIGV av 0l CWARVEG EXOUV
UTTOOTEI CNMIA, AN ETTIKOIVW-
VAOTE PE €va £COUCIOO0TNUEVO

oépPiIg.
Ac@dAsia KaTtd Tnv

A1 5
EYKATACTOON

* Na va TpoeToIudoETE TO TTPOI-
OV yIa XpAon, O&iTe TIG TTANpO-
POpIEG OTO EYXEIPIBIO XPAONG
KAl OTO €yXEIPiIOIO EYKATAOTA-
ong kai BePaiwBeite 4TI oI TTO-
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POXEG PEUPATOG KAl VEPOU
OUMMOPOWVOVTAI JUE TIG OTTAI-
TAOEIG. Av OXI, KOAEOTE évav
€€EIBIKEUPEVO NAEKTPOAGYO Kal
udpauAIké yia va dlauop-
PWOOUV TIG TTAPOXEG OTTWG
Xpeladeral.

2e avTifeTn TTEPITITWON UTTO-
PEi va TTpokAnBoUv nAekTpo-
mwAngia, ewTid, TTpoBARuATA
ME TO TTPOIOGV 1} TPAUMATI-
oMoG.

[Mpiv apxioeTe TNV eykaTaoTa-
orn, ATTEVEPYOTTOINOTE TNV
AC@AAEIN VIO VO AQAIPETETE
TNV TAON atod TN YPAPunA peu-
MOTOG OTNnV OTToia €ival ouvoe-
OEUEVO TO TTPOIOV.

To TTpoidv Ba TTPETTEI VA £YKO-
TaoTaBei ammd duo A TTeEPIo-
ooTEPA ATopa. XpnoIKoTIOIr)-
OTE TIPOCTATEUTIKA YAVTIO OTAV
AQAIPEITE TO TTPOIOV ATTO TN OU-
OKEUOOia KAl KATA TNV £yKa-
TdoTaon.

AUTO TO TTPOIGV £XEl OXEDIOOTEI
yIa XpAon O€ TTEPIOXEG WE
avwTtarto uyopeTpo 2000
METPWYV ATTO TNV ETTIPAVEIA TNG
BdAaooag.

Kpatdre Ta Taidid pakpid arréd
TNV TTEPIOXN EyKaTAOTAONG.
EAEyETe TO TTPOIGV YIa TUXOV
{NUIG, TTPIV TNV €YKATAOTAON
TOU. Mnv eTMITPEYETE TNV EYKO-
TAoTOON TOU TTPOIGVTOG AV £XEI
UTTOOTEI CNUIA.
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Mavta XpNOIUOTTIOIEITE ATOPIKO
TTPOOTATEUTIKO €EOTTAIONO
(yavTia KATT.) KaTd TNV €yKa-
TAOTAON, TN CUVTAPNON KAl TV
ETTIOKEUN TOU TTPOIOVTOG. Kiv-
duVoG TPpAUPATIOUOU.

Mnv eyKOTAOTACETE 1) APAOETE
TO TTPOIOV O€ BEoelg OTToU Ba
gival ekTeBeInévo o€ BepuoKpa-
oieg eEWTEPIKOU XWPOU.
ToT1roBeTAOTE TO TTPOIGV TTAVW
o€ Jia kabapn, eTTitTredn, opi-
CovTIa Kal okANPA mmi@aveia
Kl IOOPPOTIACTE TO XPNOIKO-
TTOIWVTAG Ta puUBUICOuEVa
O8I0 TOU (TTEPIOTPEPOVTAS TA
MTTPOCTIVA TTOdI0 TOU TTPOG TA
aploTepd A Ta Be€Id). Alagpope-
TIKA, TO Yuyeio PTTOPEi va avao-
TPATTEI KAl VO TTPOKAAECEI
TPOAUUATIOPOUG.

Mpooéxete katd TN diadikaaoia,
YIO VO ATTOQUYETE CNUIEG OTO
OATTedO (TTAAKAKIA KATT.) EVW
METOKIVEITE TO TTPOIOV. EyKkaTa-
OTAOTE TO TTPOIOV TTAVW O€ éva
OATTEDO I TTAPEXETE ETTAPKN
UTTOOTAPIEN avaAoya PE TO
MEYEBOG, TO BAPOG KAl TNV TTE-
PITITWON XPAONG TOU TTPOI-
ovToG. BeBaiwBeite 611 TO TTPOI-
Ov d¢gv gival KOVTA o€ TTNyN
BepudTnTag, KAl OTI KAl TA TEO-
ogpa TTOdIA TOU gival OTABEPQ
Kal TTatave oto datredo. Eyka-
TAOTAOTE TO TTPOIOV OTTWG
Xpeladeral, Kal BePaiwbeite OTI
gival opI{6vTIO, XPNOIUO-
TTOIWVTOG £va aA@adl. Na va



dlac@aAiceTe TNV TTAAPN OTTO-
TEAEOUATIKOTNTA TOU KUKAWUQ-
TOG WUKTIKOU PEOOU, TTEPIYEVE-
TE TOUAAXIOTOV OUO WPEG TTPIV
B€oeTe O0€ AeIToupyia To TTPOI-
ov.

To TTPOIOV TTPETTEI VA EYKATO-
oTabei o€ éva Enpod Kal KaAd
agpI{Opevo TTEPIBAAAOV. Mnv
EXETE XaAIG, TTaTAKIO A TTO-
pouoIa KaAUupaTa daTTédou
KATW a1To TO TTPOIOV. AUTO
MTTOPEI va TTPOKAAETEI KiVOUVO
PWTIAG AOyw aveTTapkoug ae-
piouou!

Mn @pA&deTe A KAAUTITETE TA
avoiyuaTa agpiouou. Alagpope-
TIKA, N KAatavaAwon peluaTog
augaveTal, Kal UTTopEi va TTpo-
KANOei {nui& oTo TTpoidv.
AQriveTE APKETO XWPO OTA
TTAQIVA KAl aT1TO TO ETTAVW
MEPOG yIa va eEao@aAileTal
ETTAPKNG AEPIOPOG. To didKeEVO
avdaueoa oTo TTiow TTAQiCIo Kal
TOV TOIXO TTioCW aTTd TO TTPOIGV
TTPETTEI va gival TOUAGXIoToV 50
mm yId TNV ATTOTPOTT) KAUTWV
em@aveiwyv. H peiwon autrig
TNG ATTO0TACNG MTTOPEi VA au-
¢noel Tnv karavaAwaon evép-
YEIOG TOU TTPOIGVTOG.

Kartd tnv To1mro8£Tnon Tou Tpo-
T6vToG, BePaiwBeiTe OTI TO Ka-
Awdio Tpogodoaiag dev Ba
uTTOOTEI {NUIA Kal dev Ba ou-
MTTIEOTEI.

* To 1Tpoidv dev TTPETTEI VA CUV-
0eBei o€ ouoTAPATA TTAPOXNS
Kal TTNYEG PEUPATOG TTOU UTTO-
PEi va TTPOKAAECOUV EQPVIKES
METARBOAEG TAONG (TT.X. YopNnTH
TNy PEUMATOG ATTO NAIOKN
evEpyeIa). AIOQOPETIKA UTTOPEI
va TTPOKUWEI NPI& OTO TTPOIOV
WG ATTOTEAECUA TWV OTTOTOUWYV
peTaBoAWY Tdong!

* 000 TEPIOCATEPO WUKTIKO
MEOO TTEPIEXEI Eva YUYEio, TOOO
MEYOAAUTEPOG TTPETTEI VA €ival O
XWPOG EYKATAOTAONG. 2€ TTOAU
MIKPG OWMATIO ITTOPET va TTPO-
KUWEI EUPAEKTO PEIYUQ agpiou-
aépa o€ TTEPITITWOoN dIapPPONG
agpiou aTrd TO WUKTIKG oUOTN-
Ma. AtTaiTeital TOuAayioTov 1
m?3 dyKou yia Kabe 8 ypap-
MApIa YUKTIKOU péoou. H 1To-
o0TNTA WUKTIKOU JEOOU TTOU
TTEPIEXETAI OTO TTPOIOV ava-
@épetal otnv ETikéTa TuTtrou
TOU TTPOIOVTOG.

* To 1rpoidv dev TTPETTEI TTOTE va
TOTT00€TNOEI YE TPOTTO WOTE
KAAWJIO PEUPATOG, O HETAAAI-
KOG EUKAUTITOG OCWARVAG Koudi-
VG agpiou, JETAAAIKOI OWAN-
VEG aEPIOU 1) vePOU va £pBouv
o€ ETTAPNA ME TO TTIOW ToiXWHA
TOU TTPOIOVTOG () JE TOV OU-
MTTUKVWTR).

* H 6éon eykardotaong Tou
TTPOIOVTOG dev TTPETTEI Va ival
ekTEBEINEVN O€ APEON NAIGKN
aKTIVOBOAia Kal dev TTPETTEN va
gival Kovta o€ TNy BepudTN-
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TAG OTTWG KOU(iveg PayelpEpua-
TOG, CWHATA KAAOPIPEP KATT.
Av dev UTTOPEITE VA ATTOPUYETE
TNV €yKATACTAON TOU TTPOI-
OVTOG KOVTA o€ TNy BepPoTn-
TAG, TIPETTEI VA XPNOIUOTTOINOE-
TE MIO KOTAAANAN HOVWTIKA
TTAGKa Kal va BeBaiwdeite OTI N
eAaxiotn atréoTaon atrd TNV
TNV BEpudTNTAG TTPETTEI VO
OUNMPOPQWVETAI PE TA TTOPA-
KATW:

— TouAdaxioTtov 30 cm a0 TTN-
Y€G BepudTNTAG OTTWGS KOUCi-
VEG MAYEIPEUATOG, POUPVOUG,
BepUaVTIKA CWUATA KAl OU-
OKEUEG BEpUaVONG KATT.

— Kai Touhdxiotov 5 cm até
NAEKTPIKOUG POUPVOUG.
To Tpoidv oag dlabéTel KAGon
TTpooTaciag |.
2 UVOEETE TO TTPOIOV O€ YEIW-
MEvN TTPICa TTOU CUPUOPPUIVE-
TaI PE TIG TIHEG TAonG (Voltage),
peupatog (Current) kal ou-
xvotnTag (Frequency) mou
ava@EépovTal oTNV ETIKETA TU-
TTOU TOU TTPOIOGVTOG. H TTpida
TIPETTEI VA TTPOCTATEUETAI ATTO
ac@daAieia 10 A—- 16 A. H eTai-
pia pag dev @Epel eubBuvn yia
TUXOV {nUIEG Adyw Xprong Xw-
pig yeiwaon Kal xwpig ouvdeon
PEUPATOG TTOU CUUHOPPUVETAI
ME TOUG TOTTIKOUG Kal €BVIKOUG
KQVOVIOPOUG.

* To KOAWIO PEUPATOG TOU TTPO-
1OVTOG TTPETTEI VA Eival ATTOOUV-
0edepévo atrd Tnv TIpida Katd
TNV gyKaTadoTaon. AIQQOpPETIKA,
MTTOPEI va TTPOKUYEI KivOUVOG
NAEKTPOTTANEIAG Kal TpauuaTi-
opou!

* Mn ouvdéeTe 1O TTPOIGV O€ TIPI-
(eG TTOU €ival A\QOKOPIOPEVEG,
OTTAOUEVEG, AEPWHEVEG, KO-
Auppéveg e Aadia kai ypdoa,
TIPICEG TTOU £XOUV OTTOOTTOOTEI
atro TN B€0n TOUG 1) TTPICES TTOU
gival o€ KivOuvo €TTAQNG UE VE-
PO. AuToi oI TUTTOI CUVOECEWV
MTTOPEI Va utTEPBEpUaVOOUV
Kal va TTPOKAAETOUV QWTIA.

» ToroBeTAOTE TO KAAWDIO PEU-
MOTOG KAl TOUG EUKAMTITOUG
OwANVveS (av uTTdpxouv) Tou
TTPOIOVTOG PE TPOTTO WOTE VA
MNV KIVOUVEUOUV VA TTPOKO-
Aéoouv TTapatTaTnua.

* H dicioduon uvypaciag kai
UypWwyV o€ eCapThpaTa utrd
TAoN 11 0TO KAAWIO PEULATOG
MTTOPEI va TTPOKAAETEI Bpayu-
KUKAwpA. [a 1o Adyo auTto, un
XPNOIUOTTOIEITE TO TTPOIOV O€
epIBAANOV ue uypaoia ) o€
TTEPIOXEG OTTOU UTTOPEI VA TTI-
ToINIOTEN vePOS (TT.X. YKaApAC,
OWMATIO TTAUVTNPIOU KATT.). Av
TO Yuyeio Bpaxei ue vepod, atro-
ouvd£OTE TO ATTO TNV TTPICa Kal
ETTIKOIVWVAOTE UE £va EEOUTIO-
doTtnuévo oépPIg.
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* Mn ouvdéoeTe TTOTE TO YuyEio
0ag o€ dIaTAEIg E€0IKOVOUN-
ong evépyelag. Autd Ta ouoTh-
MaTa gival emBAapn yia 10
TTPOIOV.

* YTTApxel KivOuvog eTTaQrn Je
NAEKTPIKA £CaPTAUATA OTAV
AQAIPEITE TO KAAUPMA TNG TTAQ-
KETAG NAEKTPOVIKWY KAl TO TTi-
Ow KAAUPPa ouuTmeoTh (av
UTTAPXEI OTOV ECOTTAIONG). Mnv
AQAIPEITE TO KAAUPMA TNG TTAQ-
KETAG NAEKTPOVIKWY KAl TO TTi-
Ow KAAUPPA ouuTmeoTh (av
UTTAPXEI OTOV ECOTTAIONO).
YT1rdpxel KivOuvog NAEKTPOTTAN-

giag!
f 1.6 Aoc@dA&ia KaTd Tn
AsiToupyia

* [oT€ uNn XPNOIKOTIOINCETE XN-
MIKOUG DIOAUTEG GTO TTPOIOV.
AuTa Ta UAIKG dnuioupyouv
KivOuvo €Kpnéng.

» 2¢ TrepiTTwon BAARNG Tou
TTPOIOVTOG, ATTOCUVOEDTE TO
atoé Tnv Tpida (1 aTtrevepyo-
TTOINOTE TRV AOQPAAEIQ OTNV
oTToia ouvOEETAI) KOl NV TO
BéoeTe TTANI O€ AsiToupyia €wWg
OTOU ETTIOKEVUACTEI ATTO TO
eCoualodoTnuévo oépPIG.
YT1rdpxel KivOuvog NAEKTPOTTAN-
giag!

* Mnv TotT0B¢ETEITE TTAVW 1 KOVTA
OTO TTPOIGV TTNYEG YUMVIAG
QAOyag (avaupévo Kepi, Tol-
YAPO KATT.) f TTNYEG BepUOTN-
TaG (NAEKTPIKO 0idePO, TTAGKA

€0TIWV, GOUPVO KATT.). Mnv TO-
TTOBETEITE EUPAEKTA/ EKPNKTIKA
UAIKG KOVTA OTO TTPOIOV.

Mnv aveBaiveTe TTAVW OTO
TTpoidv. Kivduvog TITwong Kal
TpauphaTiIopou!

Mnv TTpogevioeTe {NUIG OTOUG
OWANRVEG TOU OUCTANATOG WU-
¢NG XPNOIMOTTOIWVTAG aiXunPa
KAl JUTEPA avTIKEiMEVA. To Yu-
KTIKO NECO TTOU EKTOEEUETAI O€
TTEPITTTWON dIATPNONG TWV CW-
AVwV agpiou, TWV ETTEKTACE-
WV CWAAVWY ) TWV ETTI-
OTPWOEWV TNG TTAVW ETTI-
QAVEIOG, JTTOPEI va TTPOKA-
Aéoel epeBIOPO TOU OEPPATOG
KAl TPAUPATIOPO TWV JOTIWV.
Mnv eTTePPaiveTe OTO KUKAWUA
WUKTIKOU PHECOU KAl unv Tou
TTpogevioeTe (nUIA. Kivduvog
€KpNENG.

Mnv TOTTOBETEITE KAl XPNOIUO-
TTOIEITE NAEKTPIKEG CUOKEUEG
MEOQ OTO YuyEio/KaTaWUKTN
EKTOG AV QUTO UTTODEIKVUETAI
QTTO TOV KATOOKEUAOTH.

Mn xpnOIYJOTTIOINCETE OTTOIEC-
onTroTe dIadIKACIEG yIa VA ETTI-
TaXUVETE TNV ATTOWUEN, EKTOG
ATTO QUTEG TTOU OUVIOTA O KO-
TAOKEUOOTAG.

Mpooéxete va unv TTayIdeuUTEi
OTTOIOOATTOTE THNMA TWV XE-
pPIWV A TOU CWPATOG 0AG OTA
KIVOUUEVQ PEPN OTO ECWTEPIKO
TOU TTPOIOVTOG. [1poCéxeTE va
MNV TTaAaoTouV Ta OAKTUAG oag
QVANECO OTO WUYEIO KAl TNV
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TTOPTA TOU. [1pocéxeTe OTAV
QAVOIYETE KAl KAEIVETE TNV TTOPTA
EVW UTTAPXOUV YUpw TTaIdIA.
Mnv TotToB¢<TEITE TTAYWTO, TTO-
YAKIA 1] KATEWYUYHEVA TPOPIUA
OTO OTOUA 0OG AUECWGS HOAIG
aQaIpéoceTe AUTA Ta €idn atd
TOV KATaWUKTN. Kivduvog
KpuoTrayrparog!

Mnv ayyicete e uypd xépia Ta
EOWTEPIKA TOIXWHOTA, TA JUE-
TAAAIKG PEPN TOU KATAWUKTN i
TPOYIPA TTOU QUAACCETE HEOA
OTOV KATAWUKTN. Kivouvog
KpuoTrayrparog!

Mnv TotroB¢eTeiTeE oTOV BAAQNO
KATAWUKTN KOUTI& QVOWUKTI-
KWV ) HETAAAIKA KOUTIA Kl
MTTOUKAAIQ TTOU TTEPIEXOUV
uypA TTOU UTTOPEI Va TTa-
ywoouv. Ta JETAAAIKA KOUTIA )
TA UTTOUKAAIQ UTTOPOUV Va
ekpayouv. Kivduvog Tpaupari-
OMOU Kal UAIKWV ¢nuiwv!

Mn xpnoluoTTOIEiTE ) TOTTOOE-
TEITE KOVTA OTO YUYEIO UAIKA
TToU gival euaioBnTa oTn B¢p-
HoKpaaoia OTTwWG EU@PAEKTA
OTTPEl, EUPAEKTA QVTIKEIMEVQ,
&NPo Tayo f GAAa xnuIKA. Kiv-
duvoG QWTIAG Kal £kpnéng!

Mn @uAdooeTe yéoa OTO TTPOI-
OV EKPNKTIKA UAIKA OTTWG do-
XEia agpolOA TTou TTEPIEXOUV
EUQPAEKTA UAIKA.

Mnv TotToB¢eTeiTE TTAVW OTO
TTPOIOV aVOIKTA DOXEIA TTOU TTE-
pIExouv uypd. Tuxov mToiAI-
OMa vepou TTAVW O€ €va NAe-

KTPIKO €CAPTNUA UTTOPEI VO
TTPOKAAEDEI NAEKTPOTTANEIO A
QWTIA.

Abéyw Tou KIvdUuvou Bpauong,
MN QUAACOETE NEOQ OTOV =
BdaAapo KaTawukTn yuaAiva do-
XEia TTOU TTEPIEXOUV UYPQA.

To 1Tpoidv auTd dev TTPOOPICE-
Tal yIa QUAAEN Kal yugn eap-
MAKwV, TTAAOUATOG QipaTOC,
EPYOOTNPIOKWY TTOPOOKEUA-
OMATWYV A TTAPOUOIWY UAIKWV
Kl TTPOIOVTWY TTOU UTTOKEIVTOQI
otnv Odnyia Tepi laTpoTexvo-
AOYIKWV TTPOIOVTWV.

* Av TO TTPOIGV XpNOIPoTTOINBEI

avTiBeTa ye TNV TPoPAETTONEVN
XPAOoN TOU, PITTOPEI va TTPOKAN-
B¢i ¢nuiad 1 aA\oiwon Twv TTpo-
1OVTWYV TTOU QUAACCOVTAI OTO
EOWTEPIKO TOU.

* Av 10 Wuyeio oag dIabéTel PTTAE

PWG, UNV KOITAZETE AQUTO TO
QWG JE Xpron OTITIKWYV dIa-
TaAgeWwV. Mnv KoITAeTE TTAPATE-
Tapéva atreubeiag o€ ws LED
UV (utrepiwdoug akTIivoBOoAi-
aG). O1 uTTEPIWDEIC AKTIVES
MTTOPEI va TTPOKAAECOUV KATA-
TTOVNON TWV PATIWV.

Mnv ToTTOBETEITE HECQ OTO
TTPOIGV TTEPIOCOTEPA TPOPIUA
atro TN XwpenTIKOTNTA TOou. Mn
XPNOIUOTIOINCETE OTTOIECOATTO-
T OI0QIKACIEG YIa va ETTITAXU-
VETE TNV aTTOYUEN, EKTOG ATTO
QUTEG TTOU OUVIOTA O KOTA-
oKeUaoTAG. MTTopei va TTpoKU-
YOouV TPAUPATIOPOI 1) {NMIEG av
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TTECOUV TA TTEPIEXOPEVA TOU
Yuyeiou KaBwg avoiyel n Top-
Ta. Napduoia TpoBARuaTa
MTTOPEI £TTIONG VA TTPOKUWOUV
av ToTTo0eTNOEI AVTIKEIMEVO
TTAVW OTO TTPOIOV.

[a TNV atTopuyr) TPAUNATI-
oMWV, va BeBaiwveoTe OTI €xe-
T€ KOBApioel OAov Tov TTAYO Kal
TO VEPO TTOU UTTOPEI va EXEI
TTéoel ) XuBei oTo dATTEDO.
AMN\GleTe Béoeig oTa pA@Ia/oTIC
BrKeg PTTOUKAAIWV OTNV TTOPTA
TOU Yuyeiou pévo otav auta €i-
val kevd. Kivduvog TpauparTi-
ouou!

Mnv TotToB¢eTEiTE TTAVW OTO
TTPOIOV QVTIKEIMEVA TTOU UTTOPEI
vVa TTECOUV 1) va avaTpaTrouv.
AUTA T QVTIKEIMEVA UTTOPET va
TTECOUV KATA TO AVOIYUQ 1] KAEi-
OIJO TNG TTOPTAG KAl VA TTPOKA-
Aéoouv TpaupaTiIoPoug Kai/f
UAIKEG CNMIEG.

Mn XTUTTATE TIG YUAAIVEG ETTI-
PAVEIEG KAl PNV TOUG OOKEITE
uTTEPPBOAIKN TTiEON. Av OTTACEI
TO YUQAI UTTOPEI VO TTPOKOAEDEI
TPAUPATIOPOUG Kal/f] UNIKEG CNn-
MIEG.

MNa TpoidvTa oxedlaouéva va
XPNOIMOTTOI0UV QIATPO aépa
Méoa 0€ TTPOORACINO KAAUPUO
QiATpou, TO QIATPO Ba TTPETTEI
va gival TTavra otn 6éon Tou
oTav gival o€ AsIToupyia 10 Yu-
yeio.

Mnv UTTAOKApPETE PE TPOPIPA
TOV QVENIOTAPA (av UTTAPXEI).

* O1 QAGVTZEG TTOU €XOUV UTTO-
oTel nUIA Ba TTPETTEI va avTI-
KaBioTavTal TO CUVTOUOTEPO
duvaTtov.

» To 1rpoidv ptropei va TrepIAaY-
Bavel e1dIké diapepioparta (dia-
MEpIoPa NWTTWV TPOQipwy,
dlapépiopa Mndév BabBuwv
KATT.). EKTOG av avaypdageTal
KATI OIAQOPETIKO OTO OXETIKO
EYXEIPIDIO TOU TTPOIOVTOG, AUTA
Ta dlOUEPIOUATA UTTOPOUV VA
agaipeBouv Kal To TTPOIOV PTTO-
pEi va xpnoiuoTroindei ye Tnv
idla atrdédoon.

» To ouoTnua Yué¢ng Tou TTPOI-
OVTOG TTEPIEXEI YUKTIKO NECO
R600a. O TUTT0G WUKTIKOU
MEOOU TTOU XPNOIKOTTIOIEITAI
OTO TTPOIOV ava@EpPETAl OTNV
ETIKETA TUTTOU. AUTO TO QEpPIO
gival eUQAeKTO. ETTONEVWIG,
TIPOCEXETE VA PNV TTPOEEVNOE-
T€ NUIG OTO oUCTNUA WYUENGg
KAl OTOUG OWANVEG KATA TOUG
XEIPIOPOUG TOU TTPOIOVTOG. €
TTEPITITWON CNUILYV OTOUG OW-
Aveg:

1. Mnv ayyilete TO TIPOLOV N} TO

KaAwdLlo pevpaTog.

2. Kpatdte 10 mpoiov pakpla
amo SuVNTLKEG TINYEG PW-
TLAG TIOL PTIOPOULV VA TIPOKA-
AEoouv avapAen Tou mpoi-
OVTOG.
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3. Aepiote TNV MePLOYXI OOV
elval TomoBeTNUEVO TO TIPOI-
Ov. Mn XpnOLUOTIOLNOETE
avepLotnpa.

4. Emukowvwvnote pe E€ovaoto-
dotnuevo ZepPLG.

Mpiv atroppiyeTe TTAAIG TTPOI-

ovTta 1Tou dev Ba xpnoluOoTTOoIN-

Bouv Tma:

1. Anoouvdeote 10 KAAWHLO
peLPaTOoC amo tnv npida
peLPaTog SIKTLOU.

2. Koyte 10 KOAWOL0 peLa-
TOG KAl apaLpECTE TO ATO
TN oLoKeLn padi pe 1o PLG.

3. Mnv agpalpeoete Ta pagLa

Kal Ta cupTdpla Tov TPoi-

OVTOG, YLa VA aMOTPEYETE

TNV €ic0d0 natdlwv otn ov-

OKELN.

AQaLpECTE TIC TIOPTEG.

AmoBnKeLOTE TO TIPOLOV

WOTE va Unv Ymopet va ava-

Tparei.

6. Mnv etutpenete og aldla
va Taidouv Pe To axpnoTeu-
HEVO TIPOLOV.

7. Av 10 pOT0V €XEL LTIOOTEL
{nuLd Kal TapatnpnosTe
dlappon agpiov, peivete pa-
KpLd anod to agpto. To agplo
UTIOPEL va TIPOKAAEDEL KPLO-
naynua av epbeL oe enagn
he To dEppa oag.

* Mnv atroppiyeTe 1O TTPOIGV O€

QwrTia. Kivduvog £kpnéng.

o A

* Av n TTopTa TOU TTPOIGVTOG dIa-
B€Tel KA1OOPIA, KPATAOTE TO
KAEIDi pakpid atrd TTaidid.

A1 .7 Aoc@dAsia @UAAgNg
TPOPipWV

MapakaAoupe va AaBete coBapd
UTTOWN 00G TIG AKOAOUBEG TTPOEI-
OOTTOINTEIG, VIO VO ATTOQUYETE
aAAoiwon TwV TPOYiPwV:

* AV aQAVETE TIG TTOPTEG AVOIXTEG
yla TTOAU Xpbvo, UTTopEi va
TTPOKANBEI auénon TnG Bepuo-
KPaoiag 0TO E0WTEPIKO TOU
TTPOIOVTOG.

* KaBapileTe TAKTIKG T TTPOOTTE-
AGOIJa CUCTAPATA ATTOOTPAY-
ylongG TTou €pXOVTal O€ ETTAPN
ME TPOYIUA.

* KaBapilete Ta doxeia vepou
TTOU BEV £XOUV XPNOIMOTTOINDEI
yla 48 wpeg Kal T CUCTAUATA
TTOU TPOPOOOTOUVTAI PE VEPO
OIKTUOU av Ogv £XOUV XPNOIuUo-
TT0INOEi yIa TTEPICOOTEPES ATTO
5 nuépsq.

» GuAdooETE TA VWTTA TTPOIOVTA
KPEATOG KOl YapPIWV OTA KATAA-
AnAa dlauepiopaTa OTO E0WTE-
PIKO TOU TTPOIdVTOG. Me auTdv
Tov TPpOTTO dev Ba oTAlOUV
TTAavw o€ GAAa Tpé@Iua ouTe Ba
£EpxovTtal o€ ETTaPr JE auTd.

» XpnoigotrolouvTail dlauEPIoPa-
TA KATAWUKTN dUO QOTEPWV YIA
QaTTOBAKEUCT TTPO-KATEWUY-
MEVWYV TPOPIUWYV Kal yia TV
TTOPACKEUN KAl QUAAEN TTayou
Kal TTaywrtou.
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* Ta dlapepiopara evog, dUo Kal
TPIWV AOTEPWYV OEV Eival KATAA-
AnAa yia TNV Kardyuén vwTrwyv
TPOYIHWV.

AV TO WYUKTIKO TTPOIOV €XEI TTO-
POMEIVEI KEVO YIO HEYAAO XPO-
VIKO OIA0TNUA, ATTEVEPYOTTOIN-
OTE TO, TIPAYUATOTIOINOTE
ammoyuén, kabapioTe Kal OTE-
YVWOTE TO, YIa TTPOCTACIA TOU
TTEPIBANUATOG TOU TTPOIOVTOG.
MeTd TNV TOTTOBETNON TWV TPO-
QipwV, EAEYETE av £XOUV KAEI-
o€l owoTd ol Bupideg Twv dia-
MEPICUATWY Kal €I0IKA N TTOPTA
KATAWUKTN.

XpnolyoTrolgite Tov 6GAapo
ouvTHPNONG YIa TN QUAAEN Vw-
TTWV TPOYIPWV Kal Tov BGAauo
KATaWUKTN yia TN QUAQEN KaTe-
WUYHMEVWY TPOPiUwWY, THV KO-
TAWunN VWTTWYV TPOPiUwWV Kal
TNV TTAPACKEUN TTAYOKUBWV.
Mn @uUAGOOETE TPOPIUA OTOUG
BaAGuoug ouvTripnong Kal Ka-
TAWUKTN XWpPIig va Ta oppayide-
TE CWOTA, VIO VA OTTOTPETTETE
TNV aTTeUBEiag eTTaPA Twv TPO-
QIMWV PE TIG EOWTEPIKEG ETTI-

PAVEIEG.
OUuVvTAPNON Kal TOV

KaBapioud

» ATTOOUVOECTE TO YUYEIO aTTO

TNV TTPICA 1] ATTEVEPYOTTOINOTE
TNV AOQAAEIa TTPIV TO KABapi-
OETE KAl TTPIV QPXIOETE EPYOTi-

€G OUVTAPNONG.

1.8 Aoc@dAsia KaTd Tn

* Mnv TpaBdre TNV TOPTA 1} TN

AaBn TTOPTAG TOU TTPOIOVTOG
YIO VA TO PJETOKIVAOETE YIA OKO-
TToUG KaBapiopou. H TépTa
MTTOPEI va TTPOKAAECEI TPAUUA-
TIoPoUG av n AaBn TpaBnxTei
TTOAU duvarTd.

Mnv ToTTOBETEITE T XEPIQ, TA
TOdIa 0AG 1] METAANIKA QVTIKEI-
MeEVa KATW 1 TTiow aTtrd TO TTPO-
iov. M1Topei va opnvwoouy N
va TTPOKANBEi TpauPaTIoNOG o€
AIXUNPES OKMEG.

Mnv TTAUVETE TO ECWTEPIKO 1] TO
eEwTEPIKS TOU TTPOIOVTOG ME
TTAUCTIKI] OUOKEUN TTiEONG,
aTHO, YeKAOMO vepoU 1 TPE-
XoUuevo vepO. Kivouvog nAe-
KTPOTTANGiag Kal pwTIdG.

» O1av kaBapilete 1O TTPOIGV, UN

XPNOIUOTTOIEITE QIXUNPA £pYOa-
Agia ) epyaleia Kal OIKIOKA Ka-

BapIoTIKA TTOU Xapadlouv, ouTe
QTTOPPUTTAVTIKA, aépla, Bevdi-
VN, APAIWTIKA XPWHUATWY, Ol-
VOTTVEUNQ, BEPVIKI Kal TTA-
POUOIEG OUTIEG. 2TO ECWTEPIKO
TOU TTPOIOVTOG XPNOIUOTIOIEITE
MOVO TTPOoIGVTa KaBapIopou Kal
ouvTNPENONG TTOoU BEV gival ETTI-
BAaBn yia Tpo@Ia.

Mn xpnolyoTrolgite XapTi Koudi-
vag, oQouyyapia TTAUCipaTog
TATwV 1 GAAa okAnpd UAIKA
KaBapiopou.

Mn XpnOoIYOTTOIEITE TTOTE ATUO
N péoa kaBapiopou TTou TTa-
pAyouv aTuo yia Tov Kabapi-
OO TOU TTPOIOVTOG KAl TNV TA-
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&N TTyou OTO E0WTEPIKO TOU.
O atudg épxeTal o€ TTAPN WE
TIG NAEKTPOPOPEG TTEPIOXEG TOU
Yuyeiou oag kal TTpokaAei Bpa-
XUKUKAWWPO A NAEKTPOTTANEia.

* Mn xpno1UOTTOIEITE KAVEVOG Ei-
O0UG PNXavIKa epyaAcia f
otroladnTToTE AAAA £pyaAEia
TTOU OEV OUVIOTWVTAI OTTO TOV
KATOOKEUAOTH YIO VA ETTITAXU-
VETE TNV dI1adIKATIa ATTOYUENG.

* [pooéxeTe va KPATATE TO VEPO
MakpIG a1Td OTTEG AEPIOUOU,
NAEKTPOVIKA KUKAWMOATA 1] KU-
KAWMNATA QWTICPOU TOU TTPOI-
OVTOG. AIOQOPETIKA UTTOPEI va
TTPOKUWEI KivOUVOG TTUPKAYIAG
N NAeKTPOTTANZEiaG.

* XpNOIYOTIOINOTE £va KaBapo,
OoTEYVO TTAVI VIO VO OKOUTTIOETE
TN OKOVN 1 Ta EEva UAIKG aTTo
TOUG TTOAOUG TwV @IG. Mn xpn-
OIMOTTOINOETE BPEYUEVO 1] UYPO
TTavi yia va KaBapioeTe TO @IG.
AIAQOPETIKA UTTOPEI VA TTPOKU-
WEel KivOuvog TTUPKayIAG N nAe-
KTPOTTANGiag.

A1 9 QwTiono6g

EmkoivwvioTe pe éva e€ouaio-
doTtnuévo o€pPIg OTav BEAETE va
avTikataoTaBei n Adutma LED / o
AQUTTTAPAG TTOU XPNOIKOTTOIEITAI
yia QUTIONO.

A1 10 Amoéppiyn TOU TTA-
AloU TTpOIdVTOG

Kartda tnv atroppiyn Tou TTaAiou

TTPOIOVTOG AKOAOUBEITE TIG TTAPA-

KATW odnyieg:

* Na va atroTpéYeTe va KAEIDW-
Bouv katd AdBog TTaidid péca
OTO TTPOIOV, AV UTTAPXE! KAEI-
dapId aTnv TTOPTA, AXPNOTEWTE
nv.

* To mMTOINIOPA PJE YUKTIKO HECO
gival emPBAABEG yIa TA PATIA.
Mnv TTpo&evioeTe {nNUIG O€ Ka-
VEVA MEPOG TOU WUKTIKOU OU-
OTAMATOG KATA TNV aTToppIyn
TOU TTPOIOVTOG.

* H karamoon Aadiou cupTtTiECTA
N n digicduon} Tou Aadiou au-
TOU OTNV AVATIVEUOTIKI) 000
MTTOPEI va €xel Bavaoiua atro-
TEAéOUQTA.

* To YukTIKG CUCTNUA TOU TTPOI-
ovTtog TrepiExel To agpio R600a
OTTWG AVAPEPETAI KAI OTNV ETI-
KETA TUTTOU. AUTO TO Q€pIO Eival
€EUQPAEKTO. Mnv atroppiyeTe TO
TTPoIdV o€ QWTIA. Kivduvog
€kpngng!

* 2TO APPWOEG HOVWTIKO UAIKO
XPNOILOTTOIEITAl WG DIOYKWTIKO
KUKAOTTEVTAVIO, TO OTTOIO Eival
€UQPAEKTO. Mnv aTtTroppiyeTe TO
TTPoIdV O€ QWTIA.
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2 0OO0nyieg OXETIKA pE TO TTEPIBAAAOV

2.1 Zuppoépoewon pe Tnv Odnyia
WEEE ka1 TeAIkn 81d8gon Tou
TPOIOVTOG OTO TEAOG TNG WPEAI-
Mng dwng Tou

To TTPOoIdV auTO CUNPOPPUIVE-
Tal ge Tnv odnyia AHHE (aTto-
BAATWYV NAeKTPIKOU KOl NAe-
KTpovikoU eEotrAiopou) Tng EE
(2012/19/EE). To 1rpoidv autd
B <o £va oUpBolo Tagivoun-
ong yia atroBANTa NAEKTPIKOU KAl NAEKTPO-
vIKoU g¢omTAiopou (AHHE).
Autd 10 GUPBOAO UTTOBEIKVUEI OTI TO TTPOIOV
QAuTO OeV TTPETTEI VO ATTOPPIPOET hE TA OIKIO-
KA aTToppippara oT1o TEAOG TNG WEPEANIUNG
Cwn¢ Tou. H xpnoiyoTtroinuévn CUOKEUN
TIPETTEI VA ETTIOTPAPE] O€ ETTIONWO oNEio
OUANOYNG YIa TRV avOoKUKAWON NAEKTPIKWV
KaI NAEKTPOVIKWYV OUOKeUWV. MNa va Bpeite
QuUTA Ta CUCTAPATA CUAAOYNG, ETTIKOIVWVI-
OTE PE TIG TOTTIKEG OAG APXEG, | UE TO ON-
Jeio TTou ayopdoarte To TTpoidv. K&be voiko-
KUpI6 TTaiCel onuavTikd pOAo oTnV avAakTn-
on Kal avakUKAWGoN TwV TTOAIWY CUOKEUWV.
H owaoTn TeAikR didBean Tng xpnoigoTroin-
MEVNG OUOKEUNG OUPBAAAEI oTnV TTPOANWN
TOAVWY apVNTIKWY CUVETTEIWV VIO TO TTEPI-
BdaAAov kal TNV avBpwTTIvn UyEia.

Zuppopwon pe Tnv Odnyia RoHS

To TTPoIdV TTOU €XETE TTPOUNBEUTEI CUHOP-
euwvetal pge Tnv Odnyia RoHS tng EE
(2011/65/EE). Aev mrepiéxel emBAaBeig kai
OTTAYOPEUNEVEG OUTIEG TTOU KaBopiovTal
otnv Odnyia auTn.

MAnpo@opieg yia Tn cuokeua-
@+

Ta uAikd cuokeuaoiag Tou TTPOI-
OVTOG KATAOKEUAZOVTAl OTTO OVOKU-
KAWOIPA UAIKG CUPQWVa PE TOUG
EBvikoug pag MepiBarAovTikoug
KavoviopoUg. Mnv atToppiTiTeTe TO
UAIKG ouokeuaaiag padi ge oIKIOKA
1 &Aou €idoug atToppippara. Me-
TAQEPETE TA OTA onuEia GUAAoyNG
UNIKWV OUCKEUOOIOG TO OTTOIx
£€XOUV KaBOPIOTEl OTTO TIG TOTTIKEG
APXEG.

MAnpogopieg cupudpPwOng

C € HE TPOTUTTA Kol SoKIwY / ARAW-
on ocupp6pewong EK
Ta otddia avamTuéng, KOTOOKEUAG
Kal TTWARCEWV auToU TOU TTPOI-
OVTOG GUPHOPPUWVOVTAI JE TOUG Ka-
VOVEG aoQaAgiag TTou opifovTal o€
OAEG TNG OXETIKEG 0dnyieg NG Eu-
pwTraikng ‘Evwong. 2014/35/EE,
2014/30/EE, 93/68/EK, IEC 60436/
DIN 44990, EN 50242
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11 PuBuigépevo paol 12 Avepiotrpag

13 dwrtiopog

*NpoaipeTikdg eoAICNAG: O1 €IKOVEG
TTOU TTEPIEXOVTAI OTO TTAPOV EYXEIPIDIO gival
OXNUATIKEG KOl EVOEXETAI VO PNV AVTIOTOI-
XOUV atTOAUTO OTO CUYKEKPIUEVO TTPOIOV

4 EykardoTtaon

TToU €XETE. AV TO TTPOIOV dev TTEPIANAUBAVEI
TA OXETIKA €CAPTAMATA, OI TTANPOPOPIES
a@opoUV GAAa povTEAa.

AloBdaoTe TTpwTa TNV evoTnTa "OdnN-
yieg AogaAeiag"!

4.1 XwoTh 0é0n eykaTAoTOONG

Mo TNV eyKOTAOTOON TOU TTPOIOVTOG ETTIKOI-
vwvnaoTe pe To E€ouaiodotnuévo ZEpRIG.
Mo va TTPOETOINACETE TO TTPOIGV VI £YKa-
TdoTaon, BEiTe TIG TTANPOPOPIEG OTO EYXEIPI-
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d10 Xpnong kai BeBaiwbeite OTI oI TTAPOYXES
pPeUPATOG Kal VEPOU CUPHOPPUWVOVTAI JE TIG
amaitAoelg. Av OxI, KAAEOTE £vav NAEKTPO-
AGyo kal udpauAIko yia va SIaNOPPUICETE
TIG TTAPOXEG OTTWG XPEIGZETAl.

MPOEIAOMNOIHZH:
O KoTooKeuaaoThg dev PEpPel euBUvVN
yia TUXOV {NMIEG TTOU PTTOPET va
TTPOoKANBoUV aTd epyacieg TTou die-
vepyouvTal atod pn €€ouciodoTn-
péva aToua.

MPOEIAOMNOIHZH:
To KaAwdIo pelATOG TOU TTPOI-
OVTOG TTPETTEI VA gival aTTOoUVOEDE-
pévo aTTod TV TIPida Katd Tnv eyKa-
TdoTaon. To avTiBeTo ptropei va
odnynoel g Bavaro i coapoug
TpauuaTiopoug!

MPOEIAOMNOIHZH:
Av 1O TTPOIGV deV XWPAEl va TTe-
paoel atmod TNV TTOPTA TOU dwATioU
EYKATAOTOONG, APAIPETTE TNV TTOP-
TA KQl YUPIOTE TO TTPOIGV OTO TTAAI:
av auTtd OV OPKEI, ETTIKOIVWVAOTE
ME TNV €€ouaiodoTnuévn UTTNPETia

» EAéyEre av uttdpyel otn B€on Tou TO
€¢apTnua dilao@AAIong TNG amrdéoTaong
atrd ToV oW ToiXO (av TTOPEXETAI PE TO
TTPOIOV).

* Av 10 €€apTnua dev gival dilabéaipo, A av
£xel xabei A Téoel, puBpioTe TN B€on Tou

TTPOIOVTOG £T01 WOTE va TTapapével diake- [N

VO TOUAdYIGTOV 5 cm avAaueoa oty TTiow
ETMIPAVEIQ TOU TTPOIOVTOG KAl TOV TOiXO
Tou dwpaTiou. O eAeUBEPOG XWPOG OTNV
TTiow TTAEUPd gival onUAVTIKOG yia TV
atrodoTIKI AEIToupyia Tou TTPOIOGVTOG.

4.2 Z0vdeon o010 NAEKTPIKO pelpa

Mn xpnoigoTrolgite KaAwdia
A ETMEKTOONG A TTOAUTTPIZA YIa TNV
ouvdeon oTnv TTapox PEUPATOG.

aéppig.

» ToTroBeTOTE TO TTPOIGV TTAVW CO€E Wia ETTi-
Tedn €MIPAVEIQ, VIO VA ATTOQUYETE Tn On-
MIoupyia KPadaGHWV.

* TotmoBeTAOTE TO TTPOIOGV TOUAd)IoTOV 30
cm PoKpIA atrd oOUTTa, OUCKEUNA KOUdi-
VaG Kal TTapOUoIES TTNYES BepUATNTAG Kal
TOuAdIoTOV 5 cm atrd NAEKTPIKOUG QoUp-
VOug.

* Mnv ekBéTETE TO TTPOIOV O€ Aueon NAIOKA
aKkTIvoBoAia Kal unv 1o QUAACCETE O€ TTE-
pIB&AAov pe uypaacia.

* Mnv €yKATAOTACETE TO TTPOIOV O€ TTEPI-

BaAhov pe Beppokpaoia katw atmo -5 °C.

To Trpoidv XpeldleTal ETTOPKr KUKAOQopia

aépa yia va Aeiroupyei ammodoTIKa. Av TO

TTPOIOV TTPOKEITAI VO TOTTOBETNOEI éoa o€

€£00X1 TOIXOU, NV TTOPAAEIYETE va aQr-

oeTe eAeUBepN aTTOOTACN TOUAGYIOTOV 5

cm avAaueoa oTo TTPOIGV Kal TNV 0pOo®PH,

TOV TTIOW TOiXO Kal TOUG TTAEUPIKOUG TOi-

XOUG.

Av T0 KOAWBIO PEUPATOG UTTOOTET
{NMIG, TTPETTEI VO OVTIKOTOOTABET
até E€ouaiodotnuévo ZEpPIG.

Otav TomroBeTeite dUO Yuyeia 1o
@ €va OiTTAa 1o dAAo, aproTe

améoToon TOUAdXIoTov 4 cm

avaueoa oTig OUO JOVADEG.

Mpiv TN HETAQOPA 1 TN XPron, TTOTE
A unVv avoigete To KGAUPA TNG TTAC-
KETAG eAEyxou OTO TTPOIdV. Kivou-

VoG NAEKTPOTTANEIag Kal uTIdg!

* H etaipia pag dev @Epel eubBUVN yia TUXOV
PAGBeS Ayw xpriong Xxwpig yeiwon f xw-
pig TTaPOXT PEUPATOG TTOU CUMMOPPWVE-
Tal JE TOUG €BVIKOUG KavVOVIOUOUG.

* To @IG Tou KOAWBIOU PEUPATOG TTPETTEI VA
gival eUKOAa TTPOGRACIUO PETA TNV EYKA-
TdoTaon.

* Mn xpnoipotrolgite TTOAUTTPICO PE 1) XWPIG
KOAWBIO ETTEKTOONG AVANETA OTNV TTIPICa
KQlI TO Yuyeio.

4.3 PUOuion Twv Todiwyv

Av 10 TTPOIdV dev gival opI{OVTIO KOl O€ €U-
oT1aBr Béon, pubuioTe Ta UTTPOGCTIVG PUBLI-
COpeva TTOdIa Tou, TTEPIOTPEPOVTAG TA OE-
g160TpOYa 1 apIoTEPOOTPOPA.
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Ot1av 10 KAVETE, TIPOTEXETE VA PN OPN-
VWOETE TO XEPI OGS AVANETO OTO TTPOIGV Kal
TO 0ATTEDO A AVANETO OTO TTPOIGV Kal TO
puBuICOuEVO TTODI. Kivduvog TpaupaTiopou!

| i

N W

4.4 TMposidoTroinon yia Bepuég emi-
QAveIEg

Ta TTAEUPIKA TOIXWUOTA TOU TTPOIOVTOG dIa-
BéTouv OWANVES YUENG yia Tnv evioxuon
TOU GUOTANATOG WUENG. AUTEG O1 ETTIQAVEIEG
eVOEXETAI va dlaTpEXovTal aTrd Uypo uyn-
ANAG TTieong, To oTroio Bepuaivel TIG ETTI-
PAVEIEG TWV TTAEUPIKWV TOIXWHATWY. AUTO
atroTeAel HEPOG TNG PUCIOAOYIKNG AEIToupYyi-
ag kal dev atraiteital oépPIg. MpooéxeTe Ka-
T& TNV ETTAPN UE AUTEG TIG ETTIQAVEIEG.

5 TMposToipacia

4.5 A@aipeon Tou dIoyKWHEVOU TTO-
AucTupEviou a1TO TOV CUNTTIE-
oTAH

To dloykwpévo TTOAUGTUPEVIO (PENICON) TO-
TIOBETEITAI TIAVW OTOV CUUTTIESTA KOTd TNV |38
TTAPAYWYN YIO VO QUEROEN TNV avToxH Tou
TTPOIOVTOG KATA TN JETAPOPA. AUTO TO PEAI-
COA TTpETTEl va agaipeBEi KATA TNV £YKO-
TAOTACN TOU TTPOIGVTOG.

AiloBaoTe TpwTa TNV gvoTnTa "Odn-
yieg AogpaAeiag"!

5.1 Tpotrol e§oikovounong evép-
\ZAL S

H oUvdeon Tou TTPoidvTog PE NAe-
KTPOVIKA OUCTApATA £§oikovOunong
evépyelag eivar emPRAaBAg, Kabwg
pTTOpPEl VO TTpoKaAéael {nuid oTo

TTPOIOV.

* AuTH n WUKTIKA OuOKeun dev TTpoopileTal
yIO XPrion wg eVToIXICOPEVN OUOKEUN).

* Mnv a@rveTe TIG TTOPTEG TOU WuyEiou
QAVOIXTEG YIa pHeYAAa Xpovikd SIaoTAUATA.

* Mnv TotroBeTeiTE BEPUE TPOPIUA A TTOTA
uéoa oTO Yuyeio.

* Mn yepiCete utrepBOAIKG TO Wuyeio: n TTa-
PEPTTODION TNG ECWTEPIKAG PONG aépa Ba
MEIWOEI TNV IKAVOTNTA WUENG.

* A@ou dev Ba uttdpyel atreuBeiag digiodu-
on BeppoU Kal uypoU aépa OTn GUOKEUN
oag 6Tav dev Avoiyouv ol TTOPTEG, N OU-
oKeun oag Ba BeATIOTOTTOINCEI TNV A€l-
Toupyia TNG 0 OUVONKEG ETTAPKEIG yIa TNV
TTPOOTACIO TWV TPOPIUWV C0OG. ZTIG TTEPI-
TITWOEIG AQUTEG, AEITOUPYIES Kal ETTH
MEPOUG JOVAdEG OTTWG O CUMTTIECTAG, O
QAVEUIOTAPOG, 0 BepUavTAPAG, TO GUCTNHA
améwuéng, o GWTIOPOG, N 086vn KATT. Ba
AgIToupyouv oUP@WVaA PE TIG AVAYKEG, ME
TNV €AdYI0TN KaTavAAWGON EVEPYEIQG.

* Y& TTEPITITWON TTOU UTTAPYOUV TTOANOTTAEG
€MAOYEG, TO YUGAIVO pa@Ia Ba TTPETTEl VO
TOTTO0ETOUVTAI PE TETOIO TPOTTO WOTE VA
pnv gutrodifouv TIg £€680UG aépa OTO TTi-
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Ow TOiIXWHA, KATA TTPOTINNGN HE TIG
€€000UG agpa va TTAPAPEVOUV KATW OTTO
TO YUGAIVO pa@I. AuTOG 0 OUVOUAOHOG
uTTopEi va BonBrioel otn BeATiwon TnNg Ka-
TAVOMNG TOU a€Pa Kal O KAAUTEPN EVEP-
YEIOKK atrodoon.

e ZuvioTdTal IBIaiTeEpa n XprHon Tou KATw
oupTaploU Katd Tn QUAAgN TPOPIdwy.

* [a v KaAUTEPN duvarr amrédoaon, PTTo-
pei va xpnaoiyotroinBei n Asitoupyia Ta-
xeia Katawugn (av diatiBetal), 24 wpeg
TIPIV TNV TOTTOBETNON VWTTWV TPOPINWY
OTOV KATAWUKTN.

o ZTIG TIEPIOCCOTEPES TTEPITITWOEIG, OI 24
WPES aTTO TNV TOTTOBETNON VWTTIWY TPO®i-
Mwv givar apkeTES yia Tn Aeiroupyia Taxei-
ag Kardwuéng. Metd amré Aiyn wpa, n Aei-
Toupyia Taxeiag Katdwugng Ba atrevep-
yoTtroinBei autéuara.

* Mpoooxn: Otav KaTawUXETE PIa WIKPN
TTO0OTNTA TPOYIPwWY, N Asitoupyia Taxei-
ag Katdwyuéng utropei va atrevepyoTroin-
O¢i petd atmod Aiyn wpa yia va eEac@all-
oTei e€oiIkovounaon evéPyeIag.

* AvAAoya pE TO XOPOKTNPIOTIKA TOU TTPOI-
OVTOG: N aTTOWUEN KATEWUYUEVWYV TPOYi-
Jwv oTo BaAapo ouvtrpnong Ba e¢aca-
ANiogl Tnv €€oikovounon evépyelag Kail Ba
BI0QUAGEEI TNV TTOIOTNTA TWV TPOPIHWV.

» [0 va TOTTOBETAOETE TN PEYIOTN TTO0OTN-
Ta TPOYiNWYV O0TOV BAAAPO KATAWUKTN TOU
Yuyeiou oag, TTPETTEN VA AQAIPETETE TA
TTAvW CUPTAPIA KAl VA TOTTOBETAOETE TA
TPOPIUA TTAVW GTA CUPMATIVA/YUBGAIva
pagia.

* Ta 1poé@Ipa Ba TTPETTEI Va aTToBnKeUovTaAl
OTa oUPTApPIa Tou BaAduou cuvTipnong
yla va eEac@alIoTEi n €§oiIkovounan evép-
YEIaG Kal n d1aTipnon Twv TPOPiuwyV o€
KOAUTEPEG OUVONKEG.

» 01 ouokeuaaoieg TPOQiUwyY OV TTPETTEI VA
gival o ueon €Tagn Ye Tov aigbnTipa
Bepuokpaaciag Tou BpiokeTal pEoa OTOV
BdAapo KatawukTn.

5.2 MpwTn XpAon

Mpiv xpnoiyoTroinoeTe T0 Wuyeio oag, Be-
BaiwBeiTe TTWG £XOUV Yyivel o1 aTTapaiTNTEG
TTPOETOINACIEG TUUQPWVA HE TIG 0ONYiEG OTIG
evoTNTEG "ACQAAEIO KOI OBNYIEG OXETIKA YE
10 TrEPIBAAAOV" Kail "EykaTtdoTaon".

MepIPEVETE 2 WPEG TTPIV XPNOIYOTTIOINOETE
TO TTPOIGV, yIa va dIacPaAicETE TNV TTAN-
PN OTTOTEAECUATIKOTNTA TNG WUENG.

* A@noTe TO TTPOIOV O€ AsiToupyia yia 6
WPESG XWPIG va ToTToBeTACETE TPOPIUA
MEOQ KOl uNV avoIgeTE TNV TTOPTA TOU,

€KTOG av auTO gival ATTOAUTWS ATTOPAITN-

TO.

* H aM\ayn Beppokpaaiag TTou TTPOKAAEITal

atrd 1o Avolyua Kal KAEioIMo TNG TTOPTAG

KaTé TN XPrion Tou TTPOIGVTOG PTTOPET Ka-

VOVIKA VO £XEI OOV CUVETTEIQ CUPTTUKVW-

on Tavw o€ PAaPIa TNG TTOPTAG/TOU KUPi-

WG OWHOTOG KAl € YUBAAIVEG CUOKEUQTIEG

TTOU €ival TOTTOBETNUEVEG HETQ OTO TTPOI-

ov.

Oa akouaTei évag Aog 6Tav o ou-

@ uTeaTnG 1Bl ae Asitoupyia. Eival
@UOIoAOYIKO va TTapdyovTal B6pu-
ol oToO TTPOIGV aKOPA Kal av O Gu-
MTTIESTAG O€V AgITOUpPYE, KABWG
MTTOPEI VO UTTAPXEI CUUTTIECHEVO
uypPO Kal a€PIo JECT OTO WUKTIKO
ouoTnua.

Eivar puoioAoyiko va gival Beppuég
@ Ol UTTPOCTIVEG AKPES TOU Wuyeiou. H
Bépuavon auTwyV TWV TTEPIOXWV Ei-

val pépog Tou oxedlaoPoU PE OKO-
16 TNV ATTOTPOTII) CUPTTUKVWONG.

>¢ KATrola HOVTEAQ, O TTIVOKAG EV-
O¢igewv atrevepyoTroigital autéuaTa
1 AeTIT6 YETA TO KAEITIUO TNG TTOP-

Tag. Evepyotroigital Eava étav avol-
XTEl N TopTa ) éTAV TTATNOEI OTTOI0-

OATTOTE KOUTTI.

5.3 Karnyopia KAipaTog kai opiopoi

MapakaAoUpe avaTpEETe 0TNV TTANPoPopia
Kartnyopia kAipartog (Climate Class) mavw
oTnNV TTIVAKIda OTOIXEIWV TNG CUOKEUNG 0AG.
Mia o116 TIG akdAOUBEG TTANPOPOPIES £XEI
€£QAPHOYN OTN OUOKEUN 00G OUNQWVA JE
TNV KaTnyopia KAigyoTog.

* SN: MakpoTrpdBeoua eUkpaTo KAipa: Au-
TN N WUKTIKA CUOKEUR €x€El oXEDIAOTE yIa
xprion o€ Bepuokpacieg TePIBAAAOVTOG
peragu 10 °C kai 32 °C.
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* N: EUkpaTo kAipa: AuTr n WUKTIKA OU-
OKeUn éxel oxedlaoTei yia Xprion o€ Bep-
pokpaoieg TepIBAAAovTog peTagu 16°C
ka1 32 °C.

* ST: YTOTpOTTIKO KAipa: AUTH n WUKTIKNA
OUOKEUN €€l OXeDIOOTEN yIa XpAOnN o€
Beppokpaaieg TTEPIBAANOVTOG PETALU
16°C a1 38°C.

6 Xeipiopnog TOU TTPOIOVTOG

» T: Tpomkd KAiga: AUTA N WUKTIKA OU-
OKeun €xel oxedlaoTel yia XprAon oe Bep-
Mokpaaieg TrepIB&AAovTOg peTagu 16°C
Kai 43°C.

AloBdaoTe TpWwTa TNV €véTNTA "OON-
yieg AogpaAegiag"!

* Mn xpnolPoTToIEiTE KavEVOG €i60UG UNXa-
VIK& epyaAeia 1 otroladnmoTe AAAa epya-
Agia TTou &ev cuvioTWwVTal ATTG TOV KATO-
OKEUOOTH YIa va eTTITaXUVETE TNV OladIKO-
oia aTéwuénge.

* Mn xpnoiyoTtrolgite pépn Tou Yuyeiou oag
OTTwg N TTOPTa A Ta CUPTAPIA YIa OTHPIEN
M yia va Tatdre Tavw Toug. AuTtd PTTopEi
Va TTPOKOAETEI AVATPOTTH TOU TTPOIOVTOG
1 BAGRN oTa e€apTAPATA TOU.

» To 1rpoidv Ba TTPETTEl VA XPNCIUOTTOIEITAI
MOVO yia atroBrKeuon TPOYiKwV.

» KAgioTe Tnv BaABida vepou av BpiokeoTe
HoKpPI& atrd To OTTITI (TT.X. 0€ SIOKOTTEG)
Kal Ogv TTPOKEITAI VO XPNOIUOTIOINCETE TO

7 Mivakag eAéyxou Tou TTPOoioVTOog

Icematic ) Tov diavouéa vepou yia pe-
YAAO XPOVIKO didoTnua. AlIGQOpPETIKA, EV-
OEXETAI VA UTTAPEOUV BIAPPOEG VEPOU.

ATrooUvde0n TOU TTPOIOVTOG aTTd TRV

mwpiga

* Av dgev TTIPOKEITAI VA XPNOIUOTIOINOETE TO
TTPOIOV yIa PHEYAAO BIGGTNUA, ATTOOUV-
8¢0Te TO aTTO TNV TIPICA.

* AQaipéoTe T TPOPIUA YIA VA ATTOPUYETE
duooaolia.

* Mepipévere va AiLuoel 0 TTAYOG, KaBapioTe
TO ECWTEPIKO KAl APrOTE TO VA OTE-
YVWOEl, AProTE TIG TTOPTEG AVOIKTEG YIA
va atro@QUyETE CnuId OTA ECWTEPIKA TTAQ-
OTIK& PEPN TOU KOPUOU TOU TTPOIOVTOG.

1 2
1

3 4
H

1 MAAkTpo Tayeiag katdyuéng

3 'Evdeign KatdoTaong o@AAUaTog

5 KoupTri amevepyoTroinong poiovTog

AlaBaoTe TpwTa TNV evéTnTa "OdN-
vieg AogpaAeiag".

?? 2 4 6 8 @
%— ﬂ:LH # -24 -22 -20 -18 ’CH ?3-
° 5

2 TMAAkTpo pUBuiong Beppokpaaciag Ba-
Adpou ouvTtripnong

4 TAAKTpO pUBuIoNG Beppokpaaiag Ba-
Aapou KarawukTtn

6 TAAKTPO AciIToupyiag ATTevepyoTToin-
ong BaAduou cuvtpnong (Aeiroupyi-
ag AlIaKOTTWV)

O1 NXNTIKEG KAl OTITIKEG AEITOUPYIEG TOU TTi-
vaka evoeifewv Ba aag Bonbrioouv aTn

XPAON TOU Wuyeiou.
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*NMpoaipeTikd: O1 eppavifoueveg AsiToupyi-
€G €ival TTPOAIPETIKEG, EVOEXETAI VA UTTAP-
XOuV dlIapopEG GTO OXNAUA KAl 0Tn B€on Twv
AEITOUPYIWV TTOU UTTAPYOUV OTOV TTIVAKA EV-
O€ifewv TNG OUOKEUNG 0aG.

1. MAARkTpO Tayxeiag katdyuéng ﬁiﬂ)
Orav TaTnBei To TTAAKTPO Taxeiag kaTtdyu-
&ng Ba avawel To cUPBOAO TaXEIOG KATAWU-
&ng ka1 Ba evepyoTroinBei n Asitoupyia Ta-
x€iag katdyuéng. H Beppokpaaia BaAduou
KaTayukTn puBuicetal atoug -27 °C. lMNa va
AKUPWOETE TN AgIToupyia, TTaTAOTE TTAAI TO
TANKTPO. H AsiToupyia Taxeiag katdyuéng
0a akupwBei autdparta petd amd Aiyo. MNa
Va KOTOWUEETE pIa JeydAn TTooodTNTA V-
TTWV TPOQIPWYV, TTATACTE TO TTAAKTPO TAXEI-
ag KaTAWUENG TTPIV TOTTOBETATETE TA TPOPI-
Mo oTov BdAauO KaTaWUKTN.

2. MAAKTpO PUBMIONG BeppoKkpacoiag Ba-

Adpou ocuvtipnong C

EmitpéTrel TNV pUBUION TnG Beppokpaaiag
yla Tov 8dAapo ouvTtipnong. MartwvTag au-
16 TO TTAAKTPO, UTTOPEITE VO pUBUICETE TN
Bepuokpaacia BaAduou ocuvthpnong o€
8,6,4,2 °C.

3. 'Evdeign katdoTaong o@AAPaTog @
AuTA n évdeIn evePYOTTOIEITAI AV TO YUYEIO
Ogv YUXEl apKETA 1) av TTPOKUWEI Eva OQAA-
pa aiodnTtipa. O1 evdeitelg Bepuokpaaiog
TOU KaTawuUKTn KAl TG ouvTAPNoNG avapo-
oBrjvouv o€ oplopévoug ouvduaopoug. Me
AUTOV TOV TPOTTO EVNUEPWVETAI TO GEPRIG
OXETIKA PE TO OQAAPA TTOU £XEI TTPOKUWEL.
Av ToTroBeTACETE (EOTA TPOPINA OTO BAAQ-
MO KOTOWUKTN A Qv QQACETE TNV TTOPTA
QAVOIKTA yia TTOAAR Wpa, YTTopEi va avAayel
TO Ofjpa BaupaaTiKoU yia Aiyo. Agv TTPOKEl-
Tal yia o@AAua, auTh n TTpoeIdoTroinon Ba
TAWel va egpavicetal otav Ta TPOPIPA Ka-
TayuyxBouv A 6Tav TTATHOETE OTTOI0BNTTOTE
TTAAKTPO.

4. MAAKTPO pUBUIONG BepOKpaTiag Ba-

Adpou kaTayukTn °C

H pUBuion Beppokpaaciag yiveral yia 1o
BaAapo karawukTn. H Beppokpaaia Ba-
A&pou KaTaywukTn YTTOPEI va puBuIoTEN o€
-18,-20,-22,-24 °C ue TATNUA TOU KOU-
uTTIoU0.

5. KoupTri atrevepyotroinong mpoiovrog

D.

Otav matnBei autd 10 KOUWTTi yia 3 deuTe-
POAETTTA, N CUOKEUN PETaBaivel oTnV aTre-
VEPYOTTOINKEVN KATAOTOON. Z€ QUTA TNV KO-
TdoTaon, To Yuyeio dev ekTeAEl Wugn. Av TO
KOUWTTI TTaTnBei TTaAI yia 3 deUTEPOAETTTA,
TO Wuyeio apyiCel TNV KAVOVIKR AsIToupyia
TOU.

6. MAAKTpO AsiToupyiag AtrevepyoTroin-
ong 6aAdpou ocuvtApnong (Aeitoupyiog

AlakoTrwv) >I<:—|3"

lMNa va evepyoTToINoeTe TN AIToupyia diako-
TTWV TTATACTE TO KOUMTTI yIa 3 OeuTEPOAE-
mrTa. H Asitoupyia S1GKOTTWV EVEPYOTTOIEITOI

KQI TO €IKOVIOIO BIOKOTTWV (@() avapel.
OAa 1a gikovidla aTnv £voeIgn Beppokpaai-
ag Tou BaAduou ocuvTrpnong oRvouy Kal o
BdAapog ouvTipnong Bev TTPAYUATOTTOIE
evepyn wuén. Otav €xel evepyoTTonBei auTr
n Asitoupyia, dev ouvioTdTal va QUAGOOETE
TPpOYIPa oTov BGAauo cuvtipnong. Or dA-
Aol B&Aapol Ba cuveyioouv va wuyovTal
oUpewva PE TIG puBUIoPEVEG BEpUOKPOTieg
Toug. MNatroTe To TTANKTPO Eavd yia 3 deuTe-
POAETTTA, v BEAETE VA OKUPWOETE QUTA TN
AerToupyia.

MPOEIAOMNOIHZH

H 6gppokpacia pmropei va pub-
@ pioTei peTago 1 kai 8°C yia Tov
8dAapo ouvTApnong Kai MeTagl
-24 ka1 -15°C yia Tov 0dAapo Ka-
TaWukTn. O1 TIéG BEppOKpaTiag
TTOU JTTOoPOUV VO pUBUICTOUV £V-
déxeTal va dlagépouv avaloya
HE TO EUPOG TTOU AVTIOTOIXEi OTIG
TPOSIaYyPaAPEG TOU TTPOIOVTOG.
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8 XpRon Tng CUOKEUNG Cag

8.1 ®UAagn TpoYipwyv oTov BAAapo cuvTiRPNOoNg

®UAagn Tpo@ipwyv oTov BdAapo ouvTi-

pnong

» O1 Beppokpaaieg Twv BaAdpwyv augdavo-
vTal évTova av n TépTa Tou BaAduou
avoiyel Kal KAgivel guxvd kai diarnpeital
QAVOIXTH YIa JEYAAO XpoVIKS dIdoTna.
AuTé pTTOopEi va peiwaoel Tn SiIdpkKela {whg
TWV TPOQiYWV Kal va TTPOKAAETEl aAAOiw-
orj TouG.

 [Na va pnv mpokaAouvtal ducoopia Kal
aAAayEg yelong u€oa OTn GUOKEUR, Ta
TPOQIYa Ba TTPETTEl va QUAGOOOVTal O€
KAEIOTOUG TTEPIEKTEG.

* Mnv ammoBnkeveTe UTTEPPBOAIKEG TTOOOTN-
TEG TPOYiIPWYV OTO Wuyeio. MNa va eTmITUXE-
T€ KOAUTEPN Kal opoiduopen wugn, ToTro-
BeteiTe Ta TPOPINA OE ATTOOTACEIG PETALU
TOUG WOTE VO PTTOPET VO KUKAOQOPET
avauead Toug 0 a€pag.

» AlcuKOAUVETE TN PO TOU AEPA APrivovTag
didkeva avapeoa ota TPOPIPA Kal TO

E0WTEPIKO ToiXwpA. Av oTnpileTe TPOQPIUQ

OTO TTIOW ToiXWHA, Ta TPOPINA QUTE PTTO-
PEi va TTaywoouv.

* Aoprjvete Ta payeipepéva CeOTA GaynTa va
Kpuwoouv ag Beppokpaacia dwuatiou
TIPIV T TOTTOBETAOETE PECA OTO YUYEIO.
Katotmv ptropeite va ToTmoBeTroeTe TO
TTPOG WUEN @aynTo oTa KATW PAPIa TOU
wuyeiou oag. Mnv ToTToBETEITE TA TTPOG
Wugn eayntd Kovta o€ TPOQPIUA TTOU JTTO-
poUvV va aAAoIwBoUv eUKOoAQ.

* [MpooégTe 1B1aiTEPA VO PNV AVaIEETE
TPO@IUA TTOU TTwAOUVTAI dN KATEWUY-
péva pe vwTTa TPOPIPA.

o ATTOWUXETE TO KATEWUYHEVA OOG TPOPIUA
Méoa OTO OIANEPIOUA VWTTWYV TPOPIUWV.
Me auTdv Tov TPOTTO UTTOPEITE VO WUXETE
TO SIQUEPIOUA VWTTWY TPOQPIUWYV UE XPH-
on NG WUENG TWV KATEWUYUEVWYV TPOYi-
MWV Kal va EOIKOVOUEITE EVEPYEIQL.

* H @uAagn oTo Wuyeio pn wpIgwy TPOTTI-
KWV @PoUTWV (OTTwG PAVYKO, TTOIKIAIEG
TTETTOVIWY, TTOTTAYIA, JTTAVAVEG, avavdag)

MTTOpEi va emiTayuvel T diadikagia wpi-
Mavong. Auto dev ouviaTdaTal, yiaTi 6a
EXEI WG ATTOTEAETUA PIKPOTEPO XPOVO
diaTRPNoNG.

Oa TTPETTEl VO QUAGCOETE KPEUUUDIAQ,
oKopda, TCiviZep Kal AAAa pICwdn Aaxavi-
K@ O€ OKOTEIVEG KOl OPOTEPEG OUVONKEG,
OxI u€oa OTO Yuyeio.

Av d10TTIOTWOETE OTI £va TPOPIUO PECT
OTO Yuyeio €xel aANOIWOE(, TTETAETE TO Kal
KaBapioTe Ta ageagoudp TTou €xouv £pBel
g€ €TTAQPN PE auTo.

MNa va wugete ypAyopa @ayntd 01Twg
O0UTTEG Kal payou, TTou JayeipevovTal
péoO o€ PHEYAAEG KOTOAPOAEG, UTTOPEITE
VQ TO TOTTOBETEITE HETQ OTO WuyEio Xwpi-
CovTdg Ta o€ AAAa BIKA oag pnxda doxeia.
Mnv TOTTOBETEITE N CUCKEUOTUEVA
TPOPINA KOVTE O€ auyd.

QuldooeTe Ta PPoUTA Kal Ta Aaxavika Ee-
XWPIOTA KAl arobnkeleTe KAOE €idog padi
(yia TTapddeypa pAAa pe pRAa, kapdta
ME KOPOTQ).

Aoaipeite Ta TTpdoiva Aaxavikd atré Tig
TTAOOTIKEG OOKOUAEG KOl TOTTOBETEITE TQ
Méoa oTo Yuyeio agou Ta TUAigeTe o€
XapTi Koudivag A XxapTi oTeyvwpaTtog. Av
TTAEVETE T TPOPIPA QUTA TTPIV TA TOTTOOE-
TACETE OTO YuyEio, unv {eXvATe va Ta
OTEYVWVETE TIPIV TN QUAAEN.

Mrtropeite Kal va dnPIoUpYAOETE éva uypod
TePIBAANOV Kal va TTapEXETE pon aépa
d1aTNPWVTAG @POUTA Kal Aaxaviké TTou €i-
val euttabn o€ Enpavon, o€ dIATPNTEG N
MN OTEYOVEG TTAAOTIKEG GAKOUAEG.

EKTOG OT10 TTEPITITWOEIG OTTOU UTTAPYXOUV
aKpaieg ouvBnkeg aTo TTePIBAAAOY, av TO
TTPOIGV 00G (OTOV TTIVOKO GUVICTWHEVWV
TINWV PUBUIONG) €xel PUBUIOTEI OTIG TTPO-
BAeTrOpEVEG TIUEG PUBUIONG, TA TPOPIUA
d1aTNPOoUV Tn PPECKAdA TOUG IO TTEPIO-
00TEPO XPOVOo, T6G0 OTOV BAAOUO CUVTH-
pNonNG 600 Kal oTov BGAaPO KaTayUKTn.
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PuldooeTe Ta TPOPINA O BIAPOPETIKEG BETEIG CUPPWVA UE TIG IBIOTNTEG TOUG:

Tpo@iuo

Oéon

Auyo

Pdgi mopTOg

FaAakToKOpIKG TTPOIGVTa (BOUTUPO, TUPI)

Av diaTiBeTal, o€ diapépiopa undév Babuwv KeAaoiou
(y1a TpO@Iya TTpwivol)

®pouUTa, Aaxavikd kai QUAAWDN €idn

Alapépiopa @poUTwv-Aayavikwy, diapépiopa Aaxavi-
KWV A

Alapépiopa EverFresh+ (av diatiBeran)

NwTTé Kpéag, TTOUAEPIKE, Wapia, Aoukdavika KATT. Mayeipe-
péva Tpd@Iua

Av diaTiBeTal, o€ diapépiopa undév Babuwv KeAaoiou
(yia TpO@Iua TTpWIvoU)

TpogIpa éToIua yia oepRipIoPA, CUCKEUAOUEVA TTPOIOVTA,
TPOPIUO OE KOVOEPRa Kal TTKAEG

Méavw pdeia A pde! TTépTAG

AVAWUKTIKA, HTTOUKAAIQ, PTTOXOPIKG KOl OVOK

Paeg1 mopTag

DUAagn TpoPipwyv oTOoV BAAGMO KATAYWU-

KTN

* MTTopeiTe va evEPYOTTOINOETE TN AEITOUP-
yia Taxeia Kardwugn 4-6 wpeg TpIv Tn
AeiToupyia kaTtdyugng, Kal va emTUXETE
TaxuTepn Wuén Twv TPOPiPwWV.

* Aoprjvete Ta {0TA POYNTA VO KPUWOOUV
o¢ Beppokpaaia dwuaTiou TTPIV Ta TOTTO-
OetrioeTe péga oTov BAAaPO KaTayUukTn.

o Ta Tpé@Iua TTPOG KATAWUEN TTPETTEI VA TA
XWpICeTe o€ pePideg avaAoya Pe TNV TTo-
ooétnTa TTou Ba KaTavaAwBei, kal va Ta
KOTOWUXETE O€ EEXWPIOTEG CUOKEUAOIEG.

* YUVIOTATAI VO CUOKEUALETE TA TPOPIUA
TIPIV T TOTTOBETHOETE HECQ OTOV KATAWU-
KTn.

* INa va amouyete TN ANEN Twv XpOvwv
QaTTOBAKEUONG, ONUEIWVETE OTN CUOKEUA-
gia TNV nueEpounvia KaTawugng, To XPovi-
K6 OpI0 Kal TO GVOUa TOU TPOYiuou, oUp-
QWVa WE TIG TTEPIOOOUG OTTOBAKEUONG TWV
S1apOPWY TPOPIUWV.

* KatavaAwveTe ypriyopa Ta TpOQIPA TTOU
EXETE aTTOWUEEL. Ta TPOPIYA TTOU £XOUV
aTroYuyBei dev ETMTPETTETAI VA KATAWUYO-
vTal TTAAI EKTOG AV JAYEIPEUTOUV TTPWTA.
Agv gival ao@AAEG VO KOTOVOAWVETE V-
& TPO@IPA TTOU £TTAVAKATOWUXONKav
XWPIG va payeipeutolv agou atrowuxon-
Kav.

* Otav KaTayUxeTe VWTTA TPO@IUA, ATTO-
(PEUYETE VO TO PEPVETE OE ETTAPI PE 1ON
KATEWUYHEVA TPOPIUA. AIAQOPETIKE, Ta
Ndn Katewuyuéva Tpo@Iua Ba atroyu-
XBoUv.

DUAaEN KATEYUYHEVWYV TTPOIOVTWV

 Mavta Tnpeite TIG 0dnYieg TOU TTAPAYWYOU
TWV TPOPINWY G€ GXEON E TO XPOVO TTOU
MTTOpPEITE Va QUAGEETE Ta TPOPINA. Mnv
uTTEPBaiVETE TOV XPOVO TTOU KaBopileTal
OTIG 00nYieg auTég!

* lNa va TTpooTaTeUETE TNV TTOIOTNTA TWV
TPOYipwy, diatnpeite 600 T0 duVATOV JI-
KPOTEPO TO OIACTNUA PETAEU TNG AYOPAS
KaI TN QUAAENG TWV TPOPIPWV.

* AyopddleTe KATEWUYHEVA TPOPIUA TTOU
€Xouv aTToBnKeUTEl O€ BEpUOKPATieg —
18 °C 1 xounAdTeEPEG.

* ATTOQEUYETE VO QYOPACETE TPOPIUA TWV
OTTOIWV Ol CUOKEUATIEG KOAUTTTOVTAI OTTO
TTdyo KATT. Auté onuaiver 6Tl TO TTPOIGV
EVOEXONEVWG EiXE ATTOWUXOEI eV PEPEI KAl
KatayuxBOei TaAl. H Beppokpaacia €xel pe-
YAAEG ETTITITWAOEIG OTNV TTOIOTNTA TWV
TPOYIUWV.

* Mnv utrepBaivere Tov XpOvo @UAAENG TTOU
OUVIOTA O TTAPAYWYOS TWV TPOPIUWV.
A@aipeite amd Tov KaTayuKkTn JOvo 6oa
TPOPIUA XPEIAZEDTE.

* EKTOG 0110 TTEPITITWOEIG OTTOU UTTAPYXOUV
aKpaieg ouvlnkeg oTo TTePIBAAAOV, av To
TTPOIGV 0OG (OTOV TTIVAKA GUVIOTWHEVWV
TIMWV pUBJIONG) €xEl PUBUIOTEI GTIG TTPO-
BAeTrépeveg TINEG PUBUIONG, Ta TPOPIUT
d1aTNPOUV TN PPECKAdA TOUG YIO TTEPIO-
00TEPO XPOVO, TOCO aTOV BAAANO CUVTH-
pNong 600 Kal oTov BGAaPO KaTayUuKTn.

* Av 10 SIOUEPIOCHA VWTTWV TPOPIHWYV pub-
MioTel o€ XaunAOTEPN Bepuokpaaia, Ta
PpETKa @POoUTa KAl AaXAVIKG UTTOPEI va
gival v pépel TTaywpéva.
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* O1 8dAapol dUo aoTépwy eival katdAAnAol  » Mnv KaTaWuUxeTe TPOQIPA o BaAdpoug
yia Adn KaTeWuypéva Tpo@Iua. MTTopeite €VOG, U0 Kal TPIWV OOTEPWV.
va dIaTnPEiTe TTaywTd Kal TTaydKia.

MéyioTog
. . . XPOVOG aTTo6N-
Yapi kai kpéag MpogToipaaia Keuane
(Hrveg)
MmpiZoAeC Konyn o€ Tédxog 2 cm Kal jonoeemojs avapeoa aAou- 6-8
HIVOXapPTO i TUAIETE OQIXTA PE PEPBPAvN
. 2UOKEUAOTE TIG MEPIDEG KPEATOG O COKOUAO WuyEiou A
Wnté . . . 6-8
TUNIETE TIG OQIXTA e pePBpdvn
Kool € MIKPA TEPdyIA 6-8
Bodivo 2ViTOeA, TotroBeTAGTE AAOUMIVOXOPTO aVAPETT OTIG PETEG 1) TU- 6-8
TTaAidAKIa NETE TIG EEXWPIOTA PE HEPPBPAvVN
NaiBaKia ToTroesTr)GTE Fonuuwoxcxpm QVApEoa oTa KoppATIa 4.8
KPEATOG ) TUAIETE Ta EEXWPIOTA PE pEPBPAvVN
. ZUOKEUAOTE TIG MEPIDEG KPEATOG OE COKOUAO Wuyeiou A
WYnro . . . 4-8
TUNIETE TIG OQIXTA PE pEPBPAvVN
MpdBaro | SUOKEUGOTE TO KOHUEVO KPEAG OE GAKOUAQ WUYEIOU 1
KuBoi . 3 . 4-8
TUNIETE OQIXTG pE pePBpdvn
. 2UOKEUAOTE TIG MEPIDEG KPEATOG OE COKOUAO Wuyeiou A
WYnro . By Ny 8-12
TUNIETE TIG OQIXTA PE pePBPAvN
MmpiZoAeg Koq'nz ot maxog 2 cm Kai jonoesmoja avapeoa aAou- 812
HIVEXaPTO 1 TUNIETE OQIXTG pE pePBpdvn
Moaxép! Kool 2€ PIKPG TEPAXIA 8-12
MpoiévTa BpacTo kpédac SUOKEUAOTE OE PIKPA KOPHATIO HéCT 0€ OAKOUAD WUYEi- 8-12
KPEATOG ov
Kipdg Xwpig kKapUKeUan, o€ ETTITTEDEG OAKOUAEG 1-3
Evt606ia (KoppaT) € KOPPATIO 1-3
NOUKAVIKO WPIPOOUEVO - |Oa TTPETTEl VO GUOKEUGCETAI AKOPA Kal av EXEl TTEPIBAN- 1-3
ZaAGuI ya.
ZaTév TgTroBsTnoTs AAOUHIVOXOPTO AVAPEST OTIG KOUHEVES 2.3
PETEG
KotétrouAo kai yaAotroUAa |TuAi§Te oe ahoupivéxapto 4-6
Xfva TuAi€Te o€ pepPpdvn (o1 uepideg Sev TTpéTel va uTTEPPai- 4.6
vouv T1a 2,5 kg)
Néma TuAigTe (;ssuiuﬁpuvn (o1 pepideg Sev TTpéTTEl va uTTEPBai- 4.6
MouAepIka vouv 1a 2,5 kg)
Kal Kuvry! TuAigTe o€ pepPpdvn (o1 uepideg Sev TTpéTel va uTTEPPai-
EAG@I1, kouvéN, aiyaypog  |vouv Ta 2,5 kg, Kai Ta 00TA TOUG TTPETTEN va dlaywpifo- 6-8
vTal)
Wapia yAukoU vepou
(TréaTpo@a, KUTTPivog, 2
ToUpva, yatéyapo)
Mn Airrapd wéipia (AaBpdki, 4.6
KOAKGvI, yA\ooa) MeTd ammé oxoAaoTIKA a@aipean Twv AWV Kal kabapi-
;P(S\ngcl;(\llld AITTap@ wapia (TaAapida, cplé TWV svrp;\:reiwv, nAOvsTs kai crsvv'ubcTe, Kal agal-
GKOUWTIPI, yO@apI, urap- | PEITE TO KEQGAI Kal T oupd oTav xpeidgeran. 2.4
pTToUVI, YaUpog)
OoTpakoeidn KaBapiopéva kal og GOKOUAEG 4-6
XaBip! g;r)]( ggoKsuaclu TOU, JEOO O€ GAOUMIVEVIO 1) TIAQCTIKO 2.3
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"O1 xpovol @UAagNG TTou ava@EpovTal aToV
Tivaka BagifovTtal o Beppokpaacia QUAa-

&ng-18 °C."
Méyiotog
, . . XpOvog
dpouUTa kar Aayavikd MpogToipaaia ammoBrKEy-
ong
(urveg)
AUTIENOGAGOUA KAl QUGOAGKIA ﬁgg;ﬂms yia 3 AeTTTd eTd TO TTAUCIHO Kal KOWTE O€ HIKPG KO- 10-13
Apakag ZepaTioTe yia 2 AeTrTd PeTd 10 EE@AOUdIoPa Kal To TTAUCIHO 10-12
Naxavo ZepatioTe yia 1-2 AeTITd JETA TOV KOBAPIoUO 6-8
KapéTo ZE[JG'[IOTE yia 3-4 AeTrTé peTd Tov KaBapioud Kal TNV KOTTA O€ HIKPG 12
KOUPATIO
Mimepiéc BpGOT:E yia 2-3 )\E'ITT('X a@ou KOWETE TO KOTOAVI, KOWETE OoTa dUO Kal 8-10
APAIPECETE TOUG OTTOPOUG
ZTTaVAKI ZepaTioTe yia 2 AeTrTd YeTd 1O TTAUCIMO Kail TOV KaBapiopd 6-9
Mpdoo ZeyatioTe yia 5 AeTITA YETA TOV TEPAXIOPO 6-8
KouvouTrisi Zapungn o€ VEPO HE )'\IVO Aepovi yia ’3-5 )\erlrm HETA TNV apaipecn 10-12
TWV QUAAWYV, TNV KOTTA TOU KOTOQAVIOU KOPMAETIO
MeAnZava iri]punom yia 4 AeTTTé peTd 1O TTAUCIPO KAl TNV KOTIF) € KOPUATIa 2 10-12
Kohoki8a gacprgnom yia 2-3 AeTTTé peTd 1O TTAUCIUO Kl TNV KOTTF) O€ KOUUATIO 8-10
Mavitépia >oTapeTe EAA@PA e AGdI Kal pavTioTe PE AEPOVI 2-3
KaAaptroki KaBapioTe kal cuokeudaTe OAOKANPO 1) 0€ KOKKOUG 12
MiAo Kat ayAGB! iségsagnms yIa 2-3 AeTTTG PETE TO EEPAOUBIONA KAl TOV TEYAXIOPO OF 8-10
Bepikoko kal poddaKIvo KowTe 0Tn péon Kal a@aipéoTe Ta KOUKOUTOIN 4-6
Pdpdoula kai Batdpoupo MAUVETE KOI AQAIPESTE T KOUKOUTOIA 8-12
Wn1d @pouTta Me 1mpoobrikn 10% {axapng oTo doxeio 12
Aapdoknvo, kepdol, BUCTIVO MMAUVETE KOl aQAIPECTE T KOTOAVIQ 8-12
"O1 xpovol @UAagNG TTou ava@EpovTal oToV
Tivaka BagifovTal o Beppokpaacia QUAa-
&ng -18 °C. "
aAOKTOKOUIKG TTPOIOVTa MpoegToipaaia MéyioTog xpovog atobn- 2uvBniKeg aTToBrKEUONG
Keuong (UNveg)
Mrropei va TTapapeivel oTnv apyi-
Kr) TOU GUOKEUaaia yia Bpayu-

. . . . . . . TPéBeoun ammobrkeuon. MNa pa-
Tl’JpI (exT6G OTTO TUPI pX3 PETeg pe ahoupivoxap: 6-8 KPOTIPGOEGHN ATTOBAKEUTN
PETQ) TO avdyeoa . h .

TIPETTEl VO TUNIXTET ETTITTAEOV O€
AAOUIVOXAPTO 1) TTAACTIKA JEM-
Bpavn.
, . . . TNV apxIkf ouokeuaaia i og
BouUtupo, papyapivn TNV apxIKf ouokeuaoia 6 TTAGOTIKOUG TIEQIEKTEC
"O1 xpovol @UAagNG TTou ava@EpovTal oToV "H 1m000TNTO VWTTWV TPOPINWY TTOU PTTO-
mivaka Bacifovral o Beppokpacia QUAa- pouv va KatawuxBolv uéca o€ opIoHEVO
&ng-18 °C." XPOVIKO BIAOTNUO QVOPEPETAI OTNV ETIKETA
TUTTOU."
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©AAaPOG KATAWUKTN ©dAapog ouvtipnong Mapartnpnoeig

PUBuion PUBuion
AuTA gival n TTPOETTIAEYUEVN, CUVI-

o o oTWEvn puBuion. Autr n pubuion

-22°C 2°C . .
ouvioTdTal av n Bepuokpacia TepI-
BdaAAovTog givar kaTw atd 30°C.
AuTEG 01 pUBpiCEIG GUVIOTWVTAL VIO

-221-24°C 4°C Bepuokpaaieg TePIBAAAOVTOG TTOU
utrepBaivouv Toug 30 °C.
XpnoiyoTroigite auth TN pUBuIon étav
BéAeTe va kaTaWUEETE TPOPIUO O€ GU-

Tayela Kardyuén 4°C VTOHO Xpovo. OTav TeAEITE QUTH N

AeIToupyia, oI pUBNICEIG TNG GUOKEUNG
Ba eTavéABouv aTnV TTPONYOUHEVES
TTOU €iXOTE ETTIAEGEL.

-18 °C ) xaunAdtepn Bepuokpaacia 2°C

XpNOIYOTTOINGTE AUTEG TIG PUBUICEIG
av mMoTeUeTE OTI 0 BAAAPOG CUVTAPN-
ang dev €ival apPKETE TTAYWHPEVOG
Aoyw Tng Beppokpaaiag TTepIBAAA0-
VTOG 1| €TTEISN avoiyel GUXVE N TTépTa
TNG OUOKEUNG.

Tayeia Kardyuén

1. Evepyomolote tn Aettoupyia Taxeiag
KATAWuéng 24 wpeg mpLv TomoBeTnoe-
TE TA VWTIA TPOPLUA.

2. MeTd ano 24 wpeg amod To MATHUA ToL
KOLUTILOV, TOTIOBETHOTE TA TPOPLUA
TIov BEAETE va kKatapLEeTe 0TO delTe-
PO pA@L Pe TN peyahlTepn Lkavotnta
KATAWueng.

3. Apou evepyorolnBei, n Aettoupyia Ta-
¥elag Katayugng akupwveTat avtopa-
Ta peTd and €va Xpoviko dlaotnua.

AetrTopépeieg Karayukrn

ZUuoewva pe Ta TpoTuTra IEC 62552, o ka-
TaWUKTNG Ba TTPETTEl va £XEI TNV IKAvOTNTA
va diatnpei Taywpéva 4,5 kg Tpo@ipwy o€
Bepuokpaaia -18°C A xaunAdTtepn, yia Bep-
Mokpaaoia dwpatiou 25°C, o€ 24 wpeg yia
KaBe 100 Aitpa xwpnTiKOTATAG TOU BaAduOoU
KaTayukTn.

Ta 1pd@IPa ytTopouv va diatnpouvTal yid
MeyAAa XpovIKa diaaTrpata govo o€ Bepo-
KpOooieg HIKPOTEPES TWV -18 °C.

Mrtropeite va diatnproeTe Ta TPOQIUA
PPETKA YIO NAVEG (OTOV KATOWUKTN O€ Bep-
pokpaaieg -18 °C 1] xaunAOTEPES).

Ta TpoéQIPa TTPOG KaTAWuUEn dev TTPETTEl Va
£€pXovTal o€ ETTAPA PE Ta ON KATEWYUYUEVA
TPOPIUA, WOTE VO OTTOPEUXOE N PEPIKA
amowuén Twv deUTEPWV.

BpdoTe 10 Aayavikd Kol @IATPAPETE TO VEPO
yla va eTTekTeiveTE TN didpkela QUAagnG. To-
TTOBETACTE TA TPOPIUA OE AEPOTTEYEIG OU-
OKEUAOieg JETA TO QIATPAPICUA Kal TOTTOOE-
TAOTE T OTOV KATAWUKTN. MTTavaveg, vio-
MATEG, HaPOUAI, a€AIvo, BpaaTd auyd, Tra-
TATEG KOl TTOPOHOIN TPOPIUA eV Ba TTPETTE
VO KAaTaWUuxovTal. Z€ TTEPITITWON TTOU QUTA
Ta TPOYIPA KaTtawuyBouv, uévo n dlaTpoPl-
KR aia Kal o1 opyavoAnTITIKEG TOUG duva-
T0TNTEG B £TTNPEACTOUV ApvNTIKA. Agv
uttdpyel mavoeTnTa aAAoiwong Trou Ba
uTTOpOoUCE va aTTeElAACEl TRV AvOpwWTTIVN
uyeia.

TomoBéTnon TWV TPOPiWV

Pdg@ia 0aAduou kaTawikTn:AiIdgopa Ka-
TEYUYPEVA TPOPIPA, OTTWG KPEAG, wapid,
TTOywTO, AaxXaVIKG KATT.

Pdg@ia 6aAduou ocuvtipnong:Tpogiua o€
doxeia UAAENG, AT PE KAAUUPQ 1 BAKES
Je KAAUPPa, auyd (o€ KAEIOTA BAKN)

Pdgia mépTag BaAduou cuvtApnong:Mi-
KPG KAl CUOKEUOOUEVA TPOQIUA 1 TTOTA
ZupTtdpi Aayxavikwv:Aayavikd Kol ¢pouTa
Alapépiopa vwTTwy TPo@iwv:NTEAIKO-
TéoEV (TPOQIUA YIa TTPWIVO, TTPOIGVTA KPEa-
TOG TTOU TTPETTEI VA KATAVOAWBOUV oUvTO-
pa)
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8.2 Zuptdpi Aaxavikwv

To oupTdapI AaXAVIKWV TOU WUyEiou £XE
oxedlaoTei yia va diarnpei Ta Aayxavikd
@péoka d1IaTNPWVTAG TNV vypaacia. MNa autd
ToV AGYO, N YEVIKI KUKAO®OpIa wuxpou
agpa gival eviovoTepn HECQ OTO CUPTAPI
Aaxavikwv. Pulagte epoUTa Kal Aayavikd
o¢ auTtd Tov BdAapo. Kpariote Ta Tpdoiva
Aaxavikd Kai Ta @poUuTa o€ dIAPOPETIKA an-
peia peTagu Toug, yIa va PEYIOTOTTOINCETE
TOV XPOvo CWwNAG TOUG.

8.3 NMepioxn Wuxpng @uAagng Maia-
KTOKOMIKWYV lMpoioviwyv

ZupTdpl €vTovng Yuéng

To oupTdp! évtovng Wugng pTropei va emTu-
XEI XapnASGTEPESG BepUoKpaaiag oTo Slapépi-
OPa ouvTAPNONG. XpNOIYOTIOIEITE AUTS TO
oupTApPI YIa va QUAGCOETE AAAQVTIKG Kal
GAa eutradn TpO@Iua (CaAdul, AouKavika
KATT.) KOI YOAGKTOKOUIKG TTPOIOVTA TTOU
xpeiadovTal xapunAdtepn Bepuokpaacia @u-
Aagng 1 yia va QUAGCOETE KPEAG, KOTOTTOU-
Ao i wdpia TTou TTpoopifovTal yia KaTa-
VAAWoN o€ oUVTOPO XPoviké didoTnua. Au-
16 10 oUPTApPI eV ival KATAAANAO yia @U-
Aagn @poUTWVY KAl AaXAVIKWV.

8.4 Xwpog @UuAaéng Tdyou

Aoxeio ayou

H 1TayoBikn oag emTPETTEN VO TTAipVETE €U-

KOAa TTdyo atré To Yuyeio.

Xprion Tng TayoBnkng

1. A@aipgéote tnv mayoBnkn anod Tov
BdAayo katapukTn.

2. Tepiote TNV MayoBnKn pe vepod.

3. TomoBeTAOTE TNV MAYOBNKN OTOV
BdAayo katdyueéng. Ta maydkia Oa ei-
val €Tolya YeTd amno nepinou d0o
WPEC.

4. Agailpgote TNV IayoBnkn ano tov
BdAapo katayueng kat Avyiote tnv
ehappd ndvw amnd To okeLog OOV
B€AeTe va ogpPipeTe Tov TAyo. O
Tidyog 6a meoel EUKOAA OTO OKEVOG
OTIoUL BEAETE va TOV OogpPipeTeE.

8.5 AvTtioTpo@n TnG TTAcUpdg avoiy-
HaTOG TWV BupWV

H 1TAgupd avoiypatog Twv Bupwyv Tou Yu-
yeiou oag ptropei va avTioTpa@ei, evoeXo-
Hévwg yia va Taipidlel otn B€an 6TTou B€Ae-
Te va 1o ToTroBeTroeTe. OTtav xpeidletal va
yivel auTo, Ba TTPETTEl OTTWOBNTIOTE TA KO-
Aéoete 10 TANCIEoTEPO ESOUTIOd0TNUEVO
2¢pPIs.

8.6 Eidotroinon avoixXTig mépTag

To ouoTnua €1d01T0iNONG AVOIXTAG TTOPTAG
TOU Yuyeiou oag PTTopei va dlagEpel,
avaAoya Pe TO HOVTEAO.

‘Ekdoon 1:

Av n TTépTA TOU TTPOIGVTOG TTAPANEIVEI AVOI-
KTRA YIa OpIoUEVO XPOVIKO SIdoTnua (METAgU
60 s ka1 120 s), TTapdyetal éva nxnTIKO Ory-
Mo TTpoeIdoTroinong. Avaloya pe 1o Jo-
VTEAO TOU TTPOIGVTOG, PTTOPEI Va eggpaviCeTal
€MITTAEOV Kal éva OTITIKO Orjpa TTPOEISOTTOI-
nong (avaBooBroipgo wtiopou). Av KAtgioe-
T TNV TTOPTA TNG CUOKEUN 1 TTATACETE Eva
KOuuTTi 0TNV 086vN TNG OCUOKEUNG, av UTTAp-
XEl, 0 X0G TTpoEIdoTToINONG B0 GTAPATAOEL.
‘Ekdoon 2:

Av n TTOPTA TNG CUCKEUNG TTAPAEIVEI AvOol-
XTR yia €va 0pIoPEVO XPOVIKO DIdoTnUa (pE-
Tagu 60 s kar 120 s), TapdyeTal n €150TT0IN-
on avoIxThg TopTag. H eidotroinon avol-
XTNG TTépTaG TTapdyeTal ye Baduiaia auga-
vopevn évraon. MNpwTa, apxi¢el va akouye-
Tal hIa NXNTIKA TTpogidoTToinon. Metd ammo 4
AETTTd, av n TopTa dev €xel KAEioEl akdua,
EVEPYOTTOIEITAI MIO NXNTIKF TTPOEIBOTTOINCN
(avaBooBnoipo ewTtiopou). H eidotroinon
QVOIXTAG TTOPTAG Ba KABUGTEPNOE! yIa £va
OPICPEVO XPOVIKG didoTnua (ueTagu 60 s
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kal 120 s) av TTaTnNOei OTTOI0OATTOTE TTAR-
KTPO aTnv 086vn TOUu TTPOIGVTOG, av UTTAp-
Xel. Katomiv n diadikacia 6a apxioel TTaAlL.
Ortav KAelOTE N TTOPTA TNG OUOKEUNG, N €I-
d0T1T0iNCN avoIXTAG TTOPTAg Ba aKUPWEEI.

8.7 AvVTIKATAOTAGN TOU AQUTTITHPA
QWTICHOU

KaAéoTe 10 E€ouaiodoTtnuévo Z€pRig oTav
TIPETTEl VA AvTIKATAOTABEI 0 AauTThpag/n
povada LED trou xpnoigoTtroigital yia QurTi-
oo TOou Yuyeiou oag.

O AauTrTrpag (o1 AQuUTTTAPES) TTOU XPNOIUO-
TTOIOUVTAI O€ AUTH TNV CUOKEUNR OEV UTTO-
poUvV va XpnaoIuoTToinBouvV yia OIKIOKO QwTI-
opé. O okoTTdg auToU Tou AaUTITAPA €ival
va BonBd Tov XpAoTn va ToTToBeTEl TPOPIUa
Méoa oTO Yuyeio / KaTtaywUuKTn Ye aoPAAEIia
Kal dveon.

8.8 AeroFlow

Eival éva ocuotnua diavoung Tou agpa Trou
TTPOCPEPEI OPOIOUOPPN KATAVOURA TNG Bep-
pokpaaoiag. Me Tnv KukAogopia Tou aépa
eCao@aliceTal n opoIdHOPPN KATAVOUNA TNG
Bepuokpaaciag oTo dlauépIoua UAAENG vw-
TTWV TPOPIPWV, Kal Ol DIOKUPAVOEIG TNG

9 ZuvtApnon Kai KaBapiouog

Bepuokpaaciag diatnpouvTtal o€ XaunAd €Ti-
meda. Agv uttdpxel atTeuBeiag uonua agpa
TAvVW aTTé Ta TPOQIPA Kal autd Bonba va
UEIWVETAI N aTTWAEIa uypaciag. Me autév
TOV TPOTTO dIATNPEITAI N PPETKAdA TWV TPO-
Qiywv TTou YuAdooovTal oTov BAAauo ou-
VT pPNOoNG Tou Yyuyeiou. Mg autdv Tov TpOTTO
Ta TPOPING 00G QUAGOTOVTAI O€ TTIO OTOOE-
pEG BEPUOKPATIEG KAl JEILVETOI N ETTAPH PE
agpa. ATTOTPETTETAI TO OTEYVWUA KAl N oUp-
PiKvwaon TwV TPOYINWY atrd aTTWAEIa uypa-
oiag ka1 eEao@alifeTal @peokdada TTou diap-
KEl TTEPITOOTEPO.

8.9 AuyoBnkn

Mrropeite va TOTToBETHOETE TNV AuyoBnikn
aT1o pd@I TTOPTAG ) O€ KUPIO PpAP! av TTIBU-
MEiTE.

Av TTpOKEITaI VO TOTTOBETAOETE TNV AUY0ON-
Kn o€ KUPIO pa@l, GUVIGTOUUE VA XPNOIPO-
TTOINOETE TA MO KPUA KATW PAPIA.

Xg KOio TrEPITTTWON PNV TOTro-
0eTAOETE TNV AUYOOAKN OTOV
0dAapo KaTayukTn.

MPOEIAOMOIHZH:
AloBaoTe TpwTa TNV €véTNTa "O0N-
yieg AogpaAeiag".

MPOEIAOMNOIHZH:
Mpiv kaBapioeTe T0 Yuyeio aag,
ATTOOUVOEDTE TO ATTd TNV TTPICa N
KaTeRAOTE TNV A0PAAEIla TNV
oTToia CUVOEETAI.

A\

Mnv TotroBeTeiTE T XEPIA OOAG, TO TTOBIA
0ag ) ETAANIKG avTiKEipeva KATw aTTo TO
Yuyeio  avaueca OTO YUYEIo Kal OTO
0a1edo, yia Kavéva Adyo. MTropei va ogn-
VWOOUV I va TTPOKANBEI TPAUPOTIONOG O€
QIXUNPEG OKPEG.

* Mn xpnoiyoTToIEiTE VIO TOV KOBAPIGHS TOU
TTPOIOGVTOG aIXUNPA EpYOAEia i epyaAcia
TToU Xapdlouv. Mn xpnoIYOTTOIEiTE OUTiEG
OTTWG OIKIaKA TTpoidvVTa KaBapiopou, oa-
TTOUVI, ATTOPPUTTAVTIKA, TTETPEAAIO, BEVi-
v, APAIWTIKO XPWHATWY, OIVOTIVEUNA,
KEPI KATT.

* Oa TTPETTEl VA APAIPEITE TNV OKOVN AT
TNV oXApa agpicuoU OTOo oW PEPOG TOU
TTPOIGVTOG TOUAGXIOTOV Pia popd TO
XPOVO (Xwpig va avoifeTe To KAAUPUQ).
KaBapileTe TO TTp0oidv pe Eva eAappd
uypo TTavi.

+ OpovTioTE VO KPATAOETE TO VEPO POKPIA
atrd 10 KAAUPPA Tou AQUTTTHPA Kal aTTo
GAAO NAEKTPIKG £€apTrMATA.

» KaBapiete TNV TTOPTA PE éva eAappd
uypo TTavi. AQaipEéaTe OAQ Ta TTEPIEXOME-
va yIO VO aQaIPECETE TO PAPIA TNG TTOP-
TAG KAl TOU KOPHOU. AQaIpEOTE T pA@Ia
TNG TTOPTAG TPARWVTAG TA TTPOG Ta TTAVW.
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KaBapioTe kal oTeyvwaoTe Ta pAQIaA, Kal
oTNV ouvéxela TOTToBETAOTE Ta oTNV Béon
TOUG aTTé TO TTAVW PEPOG.

* Mn xpnoigoTroigite xAwpivn A TTapouoia
KOBapIOTIKA TTPOIOVTa OTNV £EWTEPIKA
EMQPAVEIA KAl OTA ETTIXPWHIWHEVA PEPN
Tou TTPOIdVTOG. H XAwpivn Ba odnynoel
o€ dnuIoupyia OKOUPIAG O€ QUTEG TIG JE-
TOAAIKEG ETTIQAVEIEG.

* Mn XpNOIKOTTOIEITE QIXUNPA EpyaAgia Kal
epyaAeia TTou xapdgouv, ocatrouvi, TTPoi-
OvTa Kabapiopou OIKIAKNG Xpriong, aTTop-
PUTTAVTIKA, TTETPEAAIO, Bevdivn, Bepviki
KQI TTOPOMOIEG OUTIEG, VIO VO TTPOOTATEU-
OETE TA TTAAOTIKA €CQPTAMATA ATTO TTAPA-
HOPQWON Kal atrd agaipean TUTTWHEVWYV
evoeiEewv. XpnaiyoTroleite XAlapo vepd
Kal éva atraAd Travi yia Tov KaBapiouo,
KOl OTNV CUVEXEIQ OTEYVWVETE TN OU-
OKEeUn.

» Ze mpoidvTa Xwpig Asitoupyia No-Frost,
UTTOPEI VO TTPOKUYEI OXNUATIOUOG OTAYO-
VIBiwV vePOU Kal dnuioupyia TTayou e
TTaX0G WG VOGS OayTUAOU OTO TTIOW TOI-
XWua Tou BaAduou ouvtipnong. Mnv 1o
KaBapioeTe, KAl TTOTE PN XPNOIUOTTOINCETE
Aadia ) TTapdéuola UAIKA.

* XpnoiyoTrolgite éva eAa@pd uypod Ugacua
a1ré PIKPOIVEG YIa va KaBapioeTe TNV e§w-
TEPIKI ETTIPAVEIN TOU TTPOIOVTOG. ZPOUY-
yapia Kal GAAa €idn KaBapIGTIKWYV UPa-
OMATWY UTTOPEI Va TTPOKAAECOUV YPO-
TOOUVIEG.

» Ta va kaBapioete dAa Ta agaipolueva
eCapTApaTa Katd Tov KaBapiouod TNG ECW-
TEPIKNG ETTIPAVEIOG TOU TTPOIOVTOG, TTAUVE-
TE QUTA TO PEPN ME Eva ATTIO BIGAUPA TO
oTT0i0 aTToTEAEITAl ATTO GATTOUVI, VEPO KOl
Jayeipikr) 06da. KabapioTe Kal OKOUTTIOTE
TIPOCEKTIKA. ATTOTPETTETE TNV ETTAQPH VE-
poU pE Ta EEAPTANATA QWTICHUOU Kal TOV
TTVOKQa EAEYXOU.

10 AvripeTtwTrion TPoRBANpATWY

MPOZOXH:
Mn xpnoipoTroigite {0dI, YETOUTIW-
uévo oivoTTveupa f GAAa aAkooAouU-
Xa UAIKG O€ OTTOIadNTTOTE ECWTEPI-

Kr €TTIPAVEIQ.

ESwrepikég £mMIQAVEIEG ATTO aVOSEIdWTO

XGAuBa

XpNno1PoTToINoTE £va KOBAPIOTIKG TTOU BeV

XOPALel Kal EQAPPOCTE TO PE EVa OTTOAS

Uacua TTou dgv agrvel Xvoudi. MNa va yua-

Nio€Te TNV EMQAVEIQ, GKOUTTIGTE TNV ATTAAA

ME éva UQACHA PIKPOIVWV TTOU EXETE

uypdavel eAa@pd pe vepd Kal XpnOIUOTToIN-

OTE oapoud yia ateyvo yudAiopa. MNavra va

aKoAouBeiTe Ta vepd oTOV aVOEEIdWTO XAAU-

Ba.

KatamroAéunon duodpecTWY OCUWYV

To TTPOIdV €XEl KATAOKEUAOTE XWPIG TNV

XPron TTPOoIdVTwWY TTou TTPOKAAoUV duCo-

opia. QoT1600, N akatdAAnAn diatipnon

TPOYINWYV Kal 0 AavBaouévog KaBapioudg

TWV ECWTEPIKWYV ETTIPAVEIWV PTTOPET VO

odnyAhoouv og ducoopia.

 MNa va 1o ammouyeTe, KABaPIZeTE TO E0W-
TEPIKO TOU PE avOpaKoUxo vePO KABe 15
MEPEG.

» AlOTnpEEITE TO TPOPIUO GE TPPAYITUEVA
doxeia, TT€IdN PMIKpOoopyaviouoU atd &o-
XEIQ TTOU QUAGOCOVTOI GE U OPPaAyI-
opéva doxeia Ba TTpokaAéoouv TNV
avaTTTUEN SUCAPETTWY OCUWV.

* Mn diatnpeite y€oa oTo Wuyeio TPOPIUA
TTO0U €X0OUV OANOIWOE A AAgEL.

MpooTacia TwV TTAACTIKWY ETIQAVEIWV

Av xuBei AaddI o€ TTAACTIKEG ETTIQAVEIES, OU-

TO UTTOPE( va TTPOKAAEDEI {NUIG OTNV ETTI-

@aveia Kal Ba TpéTTel va kaBapioTei dueca

ME xAiapod vepo.

f AlaBdoTte TpwTta TNV evotnTa "OdN-

vieg AogpaAeiag"!

EAéyETe auTn TN AioTa TTpIv atreuBuvBeite
aTo g€pPig. Av To KAveTe auTd, Ba eEoikovo-
MRoETE XPOVO Kal xpripaTa. AuTtr) n AioTa
TTEPIANAPPBAVEI CUXVA TTAPATTOVA TTOU BEV

£€X0UV OXE0N UE EAATTWHATIKY Epyaaia i
UANIKG. OpIopéveg AeITOUpYiEG TTOU avapEPOo-
vTal €dW I0WG va PINV €X0UV EQAPUOYR OTO
TTPOIOV TTOU EXETE.

MPOXZOXH: Av 1o TTpOBANUa ETTINEVEI APOU
aKoAouBnoeTE TIG 0dNYiEG OTNV EVOTNTA OU-
T, ETTIKOIVWVIOTE PE TOV TOTTIKO 0AG EUTTO-
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po A ye éva E¢ouaiodotnuévo ZEpRig. Mnv

ETTIXEIPNOETE VA ETTIOKEUACETE JOVOI CAG TO

TTPOIOV.

To wuyeio dev AeiToupyei.

* To @ig peupatoAnyiag dev éxel elcayBei
TIAPWG. >>> YUVOEDTE TO WOTE VA EI0EA-
B¢l TTAfpwWG oTnV TIPIda.

* 'Exel Kagi N ac@AAEIa TTOU CUVOEETAI 0TV
TTPICa TTOU TPOPODOTEI TO TTPOIGV I N YEVI-
KA aoc@aAgia. >>> EAEyETe TNV ag@dAcia.

H ocupikvwon Tou TTAEUPIKOU TOIXWHO-

T0G ToU BaAduou cuvTtipnong (MULTI

ZONE, COOL CONTROL ka1 FLEXI

ZONE).

* H mépta avoiyetal TTOAU cuxva. >>>
MpooéxeTte va unv avoiyete TTOAU cuyva
TNV TTOPTA TOU TTPOIGVTOG.

» To mepiBaAAov givail TTOAU uypod. >>> Mnv
€YKABIOTATE TO TTPOIOV G€ UYPO TTEPIBAA-
Aov.

* Tpo@iua TTou TTEPIEXOUV UYPA QUAGCGO-
VTal 0€ PN o@paylouéva doxeia. >>> Ala-
TNPEiTE o€ oPpaylopéva doxeia Ta TPOPI-
Ma TTOU TTEPIEXOUV UYPd.

* H mopTa Tou TTPoidvTOg £XEI PEIVEL AVOI-
KTr). >>> Mnv a@rjveTe TNV TOPTA TOU
TTPOIOGVTOG AVOIKTH| YIO HEYGAQ XPOVIKG
dlaoTAuaTa.

* O BepuooTaTNG €XEI PUBUIOTEI OE TTOAU
Kpua Bepuokpaaia. >>> PubuioTe Tov
BeppoOaTATN O€ KATAAANAN BepuoKkpaaia.

O oupTecTAG Bev AeITOUPYEI.

o Xe TrEPITITWON aIpvidlag SI0KOTTAG peUpa-
TOG | ATTOOUVOEDNG TOU QIS PEUPATOANWI-
ag atrd Tnv Tpifa Kal ETavaoUvOeong
TOU, N TTiECN QEPIOU OTO WUKTIKO oUaThuA
TOU TTPOIGVTOG gV gival ICOPPOTTNUEVN,
ME aTroTEAETUA va evepyOTTOIEiTAI N BEP-
MIKA TTPOCTACIO TOU GUUTTIEDTH. TO TTPOi-
Ov Ba apxioel TTAAI va AeiIToupyei PeTd
aTtro TePITTou 6 AeTTTd. Av n AsiToupyia
TOU TTPOIGVTOG OV EEKIVATEI TTAAI HETG
atrd auTo TO XPOVIKO dIdoTnua, aTTeubuv-
O¢ite 01O OEPPIG.

* H amowuén civar evepyn. >>> AuTo €ival
(PUOIOAOYIKO yia TTPOIOV PE TTARPWG au-
Topartn améwun. H améwuén Aaupdavel
XWPEA TTEPIOBIKA.

» To mpoidv dev £xel ouvdeBei aTnv TTPida.
>>> BefaiwBeite 011 £X€1 ouvOEDEi TO KO-
AwdIo pevpaTOG.

* H puBpion Beppokpaaciag eival Aavoa-
opévn. >>> ETIAEETE TNV KOTAAANAN pUB-
Mion Beppokpaaiag.

* 'Eyive d1aKOTT) peUUOTOG. >>> To TTPOoidv
Ba ouvexioel va Asitoupyei kavovikéd étav
aTroKoTooTadEl N TTapoyr PEUPATOG.

0O 066puBog AsiToupyiag Tou Yuyeiou au-

gaveral Katd Tn XpAon.

* H amdédoon Asitoupyiag Tou TTPoidVTog
pTTopEi va dlo@épel, avaAoya PE TIG JETA-
BoAég Tng Beppokpaaiag TTePIBAANOVTOG.
AuTO gival Quololoyiko Kal dev opeileTal
o€ BAGBN.

To wuyeio TiBeTan o€ AciToupyia TTOAU

ouxVvd 1 61 yia TToAU xpovo.

» To kaivoUpyIo TTPOIOdV UTTOPE va gival pe-
YaAUTEPO aTTd TO TTPONyoUuevo. O1 peya-
AUTEPEG CUOKEUEG TiBEVTaI O€ AgIToupyia
YIQ HEYOAUTEPQ XPOVIKA dIACTAMATA.

* H Beppokpaacia Tou XwpPou UTTopEi va €i-
val UPnAR. >>> To TTpoidv Kavovikd Ba
Aeitoupyei yia peyaAuTepa xpovikd dia-
oTAMATa av gival yeyaAuTtepn n Bepuo-
Kpagia Tou XWwpou.

* To Tpoidv PTTopEi va €xel ouvOEDEi
TPdoPaATa oTNV TIPIfa A UTTOPEI va TOTTO-
BeTOnKav véa TpOPIUA OTO ECWTEPIKO
TOU. >>> Oa XPEIOOTEI TTEPICTOTEPOG
XPOVOG yia va ¢BAcel To TTpoidV Tn pubuI-
opévn Bepuokpacia av cuvdEBnKe
TpdoPaATa oTnNV TIpi¢a f TOTTOBETHONKAV
VEQ TPOQPIUA OTO E0WTEPIKO TOU. AUTO €i-
val QUCIOAOYIKO.

» Mrmopei va TotroBeTABNKav TTpdo@aTa pe-
YAAEG TTOOOTNTEG CEOTWV TPOPINWV PEoT
aTO TIPOIdV. >>> Mnv TOTT0BETEITE (EOTA
TPOPIUA HECT OTO TTPOIOV.

» O1 TépTEG TOU TTPOIGVTOG avoiyovTav ou-
XVA 1] €uEvav avoiKTEG TTOAAA wpa. >>> O
{e0TOG 0€PAG TTOU EICEPXETAl, Ba KAVEI TO
TTPOIOV Va AEITOUPYEI TTEPICOOTEPN WPA.
Mnv avoiyete TNV TOPTA UTTEPROAIKG OU-
XVa.

* H mmoépTa TOU KATAWUKTN 1) TOU Yuyeiou
MTTOPEN va unv €xel KAEioel KaAd. >>>
EAEyETE OTI 01 TTOPTEG £XOUV KAEIOEI KOAGL.
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» To mrpoidv ptropei va €xel pubuioTei o€
TTOAU XaunAn Bepuokpaaia. >>> Pubpi-
oTE PeyaAUTePN BepUOKpaTia Kal TrepI-
UEVETE va TTITUXEI TO TTPOIOV TN pubuI-
ouévn Beppokpaaia.

* H oteyavotroinon tng TépTag Tou Ho-
A&pou ouvtpnong f KATaWuKTn UTTOPEI
va gival Aepwpévn, eBapuévn, oTTaouEVN
N va pnv €dpadel cwaTd. >>> KabapioTe
Il QVTIKATOOTAOTE TN OTEyavoTroinon. Av
n oTEyavoTroinon Tng TOPTAG TOU TTPOI-
OVTOG €XEI UTTOOTE CNMIA / PBOPd, TO
TTPoIoV Ba AeiIToupyei yia peyaAuTepa dia-
OTANATA, yIa va dIaTnPACEl TNV TPEXOUOT
Beppokpaaia.

H 6eppokpacia Tou BaAdpou KaTawUukTn
gival TTOAU xapunAn, aAAd n Oeppokpacia
Tou BaAdou cuVTAPNONG gival eTTap-
KNG.

* H Bepuokpacia Tou BaAduou KaTaywuKkTn
€€l pUBNIOTEN o€ TTOAU XauNAR TIuA. >>>
PuBuioTe Tn Beppokpaacia Tou BaAduou
KATaWUKTN o€ uwnAOTEPN TIKN KOl EAEYETE
TTAALL

H 8sppuokpacia Tou BaAduou ouvThpn-
ong gival ToAU xaunAn, aAAd n Beppo-
Kpooia Tou BaAduou KaTaywukTn gival
ETAPKAG.

* H Bepuokpacia Tou BaAduou cuvtApnong
€€l puBUIOTET 0€ TTOAU XauNnAR TIuRA. >>>
PubuioTe Tn Bepuokpacia Tou BaAduou
ouvTHPNONG 0 UWPNASTEPN TIPA Kal EAEY-
&1e TTAAL

Ta Tpé@IMa TTOU QUAGCOOVTAI OTO CUP-
Tdpla Tou BaAdpou cuvTApnong ivai
TTOYWHEVO.

* H Bepuokpaacia Tou BaAduou cuvtApnong
£XEl pUBPIOTE 0€ TTOAU XauNAN Tipn. >>>
PubuioTe Tn Bepuokpacia Tou BaAduou
OUVTAPNONG O€ UWNASTEPN TIWN Kal EAEY-
&re TIAALL

H 8gppokpacia oTov OGAapo ocuvTipn-

ong N KaraywuKTn €ival ToAU uwnAR.

* H Beppokpacia Tou BaAdpou cuvtApnong
£XEl PUBMIOTEI O€ TTOAU UWNAR TIPN. >>>
H puBuion Bepuokpaaciag Tou BaAduou
ouvTAPNONG £XEl eTTidpacn oTn Beppo-
Kpagia Tou BaAduou KatayukTn. AANGETE
TN Beppokpaaia Tou BaAduou ouvTipn-

OoNG A KATAWUKTN Kal TTEPIPMEVETE EWG
6ToU n BepUOKPOTIa TOU AVTIGTOIXOU TUN-
poToG @BdOoEl O€ IKAVOTTOINTIKG ETTITTEDO.

» O1 TéPTEG TOU TTPOIOVTOG avoiyovTav ou-
XVA 1] €UEVAV AVOIKTEG TTOAAR wpa. >>>
Mnv avoiyeTe TIG TTOPTEG TNG OUOKEUNG
uTTEPPROAIKE CUXVA.

* H mépTa pmopei va ivar pigavoixtn. >>>
KAgioTe TeAgiwg TNV TTOPTA.

» To Tpoidv utropei va €xel ouvoeDei
TpdopaTa oTNV TPifa A YTTOPEI va TOTTo-
BetrOnKav véa TpOPIUA OTO ECWTEPIKO
TOu. >>> AUTO €ival UOIOAOYIKG. Oa
XPEIOOTEN TTEPIOCTATEPOG XPOVOG YIa VA
@Oacel To TTPOoIdV TN puBuICUEVN Beppo-
Kpagia, av guvdEBnke TTPOCPATA TNV
TpiCa A ToTToBETABNKAV VEQ TPOPINA OTO
EOWTEPIKO TOU.

* MTTOpEi va ToTToBETHBNKAV TTPOCPATA [E-
YAAEG TTOOOTNTEG CEOTWV TPOPINWV PEoT
OTO TIPOIOV. >>> Mnv TOTTOBETEITE (EOTA
TPOPIUA HETA OTO TTPOIOV.

Kpadaopoi } 66pupol.

* H em@dveia dev eival emmitredn ) dev eival
avOeKTIKr >>> Av TO TTPOIOV TAAQVTEUETOI
OTOV TO PETOKIVEITE EAAPPA, pUBUIOTE TIG
Bdoeig Tou yia va o 1IcoppoTrroeTe. ETi-
ong BeBaiwBeite OTI TO SATTEDO £XEI APKE-
T QE€POUCA IKAVOTNTA WOTE VA AVTEXEI TO
Bdapog Tou TTPOoIdVTOG.

+ Eidn 1mou éxouv T01T0BETNBEI TTGVW OTO
TTPOIOV PTToPEi va TTpokaAoUv B6puo.
>>> AQaIpEaTe OTTOIAOATTOTE €idN £X0ouv
TOTT00TNOEN TTAVIW GTO TTPOIGV.

» To mpoidv Trapdyel 66puBo pong uypou,
WEKOQOTHOU KATT.

» O1 apy€ég Aeiroupyiag Tou TTPOIGVTOG TTEPI-
AauBdvouv porj uypou Kai agpiou. >>>
AuTé gival puaioAoyIko Kal dev oPeileTal
o€ BAGBN.

AkouyeTal @UONpa aépa a1rd TO TTPOIOV.

» To TTpoidv XpNOIYOTTOIET AVEPIOTAPO WG
MEPOG TNG diadikaoiag wugng. AuTo eivai
@UOIOAOYIKO Kal dev o@eileTal o€ BAGRN.

YTdpxel CUPTTUKVWOTN OTO ECWTEPIKA

TOIXWHOTA TOU TTPOIOVTOG.

* O Bepuds 1 uypdS KaIPOG UTTOPET Vo au-
&noel TN cucowpeuon TTAYouU Kal T GU-
MTTUKVWON. AUTO gival QUOIOAOYIKO Kal
Oev ogeileTal o€ BAGRN.
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O1 TépTEG TOU TTPOIBVTOG avoiyovTav ou-
XVA 1 €Evav avoiKTEG TTOAAA wpa. >>>
Mnv avoiyeTe TIG TTOPTEG TOU TTPOIOVTOG
TTOAU OuxVd, av UTTAPXEl avoIKTA TTOpTa
KAgioTE TNV.

H mépTa ptropei va givar gigdvoixtn. >>>
KAgioTe TeAgiwg Tnv TTépTO.

YTapX€El CUNTTUKVWOT OTIG ESWTEPIKEG
ETMIPAVEIEG TOU TTPOIOVTOG | AVANETA
OTIG TTOPTEG TOU.

O kaIp6g pTTopEi va givar uypog, auTo €i-
Val QUCIOAOYIKO @aIvOUEVO O€ Uypo Kai-
po. >>> H oguuttukvwaon Ba TTawel étav

MeIwBei N uypaacia.

Aucoopia 0TO ECWTEPIKO TOU TTPOI-
6vToG.

To 1rpoidv dev KaBapileTal TAKTIKG. >>>
KaBapilete 10 e0WTEPIKO TAKTIKA PE
aouyydpl, xAlapd vepd kal diGAupa pao-
YEIPIKAG 00dag a€ vePO.

Opiopéva doxeia Kal UAIKG GUGKEUATIag
uTTOPEl Va TTPpOoKaAécOUV Th dnuioupyia
oCWYV. >>> XpnaolhoTroleite doxeia Kal
UAIK& ouokeuaaoiag TTou dev TTapAayouv
OO EG.

Ta 1po@Iua TOTTOBETABNKAV OE un 0PPa-
yiopéva doxeia. >>> Alatnpeite Ta TpO@I-
Ja o€ ogpayliopéva doxeia. ATTo Ta un
oQ@payIoPEVA TPOPIPA PTTOPET va eEaTTAW-
BoUv PIKPOOPYAVIOUOI KaI VO TTPOKA-
Aéoouv duocoaoia.

ATTOUaKPUVETE OTTO TO TTPOIGV TUXOV
TPOGIUA TTOU £XOUV A&El 1) aANoIWEBEI.

H mwoépTa TOU TTPOoidvTog SV KAEIVEL.

Evdexopévwg n mopTa eutrodideTal atmo
OUOKEUAOIEG TPOPiJwV. >>> AANGETE
0éon o€ TUXOV €idn TTou ePTTOBICOUV TIG
TTOPTEG TOU TTPOIOVTOG.

To 1poidv dev OoTéKETAI O€ TEAEIWG GpBia
Béon mavw oTo ddmedo. >>> PubuioTe Ta
T6d1a TOU TTPOIGVTOG YIa VA TO ICOPPOTTH-
O€ETE OWOTA.

H emedveia dev eival etriredn ) dev eival
avOekTIKn >>> BeBaiwbeite OT1 N €I
@aveia gival eTTITTEdN KAl APKETA AVOEKTI-
KA yia 10 BAPOG TOU TTPOIGVTOG.

To oupTdpl AaXaVvIKWV £XEl CENVWOEL.

Ta Tpd@IPa UTTOPET Va €pXOVTal OE £TTAPN
ME TO TTAVW TUAKO TOU oupTapIoy. >>>
Avadiatdgre Ta TpOPIPA HECT OTO OUpP-
TAPI.

Oepuokpacia oTnNV EMQPAVEIA TOU TTPOI-
o6vrog

Mrtropei va TTapartnpeital uynAr Beppuo-
Kpagoia avaueoa oTig dUO TTOPTEG TOU
TTPOIOVTOG, OTA TTAEUPIKA TTAQiCIO KAl
oTtnv Triow oXdpa, oTav gival o€ evepyn
AgiToupyia 1o TTPOIdV. AuTO aTroTeAE]
MEPOG TNG YUCIOAOYIKNG AEITOUPYIaG Kal
dev armraiteital o€pPIG.

O avepioTAPOG cuveyidel va AsiToupyei
oTav €ival avoIKTH n TTéPTA TOU TTPOi-
6vToG.

O avepIoTAPAG YTTOPET VO TTAPOUEVEI OE
AeIToupyia 6Tav gival avoikTA n TTéPTA TOU
BaAdpou KaTayukTn.

MPOEIAOMOIHZH: Av To TTPOBAN-
pa eTTIpéveEl a@oU akOAOUBNOETE TIG
00nyieg oTNV £VOTNTA QUTH, ETTIKOI-
VWVNAOTE YE TOV TOTTIKG 0AG EUTTOPO
r pe éva E¢ouaiodotnuévo ZEpRIG.
Mnv eTTIXEIPOETE VO ETTIOKEUAOETE
Movol oag To TTPoidv. AuTo gival Qu-
OI0AOYIKO.
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AMNOMNOIHZH EYOYNQN / NPOEIAOMNOIHZH

Opiouéva (atrAd) TTpoAApaTa uTTopouv va
QVTIMETWTTIOTOUV IKAVOTTOINTIKA OTTO TOV Te-
AIKG XpAOTN XWPIg va TTPOKUTITEI KATTOIO
TPOBANHA AOPAAEING A UN GOYAArG XPn-
an, epOcov ol DIoPOBWTIKEG EVEPYEIEG TTPAY-
paToTroloUvTal HECQ OTa OPIa KAl CUPQWVA
ME TIG 0dnyieg TTou akoAouBouv (deiTe TRV
evotnTa "E¢ 1diwv emokeun").

EtTopévwg, eKTOG av eITPETTETAI BIAPOPETI-
K& oTnV TTapakaTw evoTnta "EE 18iwv emI-
OKEUR", ol ETTIOKEUEG Ba TTPETTEl va avaTiOe-
VTQI € QVAYVWPIOPEVOUG ETTAYYEAUATIEG TE-
XVIKOUG ETTIOKEUWY, YIQ TNV ATTOQUYH TTPO-
BAnuaTWY 6oov apopd Tnv acedAcia. ‘Evag
aAvayVWPIOUEVOG ETTAYYEAPATIOG TEXVIKOG
ETTIOKEUWV €ival £vag ETTAYYEAUATIOG TEXVI-
KOG ETTIOKEUWV OTOV OTToi0 £X€l O0BEi aTd
TOV KATOOKEUOOTH TTpOoBacn oTiG 0dnyieg
KOl OTOV KOTAAOYO aVTAAAGKTIKWY TOU TTPOI-
6vTOG CUNGWVA WE TIG HEBBDOUG TTOU TTEPI-
ypd@ovTal o€ VOUOBETIKES TTPALEIS pE BAon
v Odnyia 2009/125/EK.

QoT1600, HOVO O EKTTPOOWTTOG OEPRIG
(dnA. e§ouoiodoTnuévol eTTayyeApOATIEG
TEXVIKOi ETTICKEUWYV) IE TOV OTTOi0 JTTO-
PEITE VA ETTIKOIVWVNOETE HEGW TOU OPIB-
MOU TNAEQWVOU TTOU AVOPEPETAI OTO £Y-
XEIPidIo xpAong/oTnv kdpTa €yyinong n
HéOw TOU TOTTIKOU oag e§ouaiodoTn-
MEVOU KOTOOTAUOTOG UTTOPEI VO TTAPEXEI
o€pBIg CUNPWVO PNE TOUG OPOUG TNG EY-
yunong. Eropévwg, éxete utroywn cag
OTI Ol ETMIOKEVEG ATTO ETTAYYEAUATIEG TE-
XVIKOUG €TTIOKEUWYV (01 oTroiol Sev gival
egouaiodoTnuévol amoé 1n ) Ba kaTtaoTh-
oouv dKupn TNV gyyunon.

E¢ 15iwv emokeun

E¢ 18iwv etmiokeun pTropei va yiver atro Tov
TENIKO XprioTn 600V a®opd Ta £EAG AVTaA-
AakTIKG: AaBEG Bupwv, pevTETEDES Bupwv,
Oiokol, KaAdBIa Kal OTEYAVOTTOINTEI TTOP-
Tag (EVNUEPWHEVOS KaTGAoyOG gival dia-
B¢aiyog kal atn dielBuvan amd v 1n
Maprtiou 2021).

EmimAéov, yia Tn dilac@AAion TNG ac@AAEIag
TOU TTPOIGVTOG Kal yIa TNV ATTOTPOTIA KIVOU-
vou goBapoU TPaUPATIOPoU, N avapepbei-
oa €€ 15iwv €TTIOKEUN Ba TTPETTEN YiVETAI PE
THPNON TWV 0BNYIWV OTO £yXEIPIdIo XpPHoTN
OXETIKA PE TNV €€ 18wV ETTIOKEUN A TWV

odnyIwv TTou gival dlaBéaiueg atn dieUBuv-
on . MNa v ac@dAeid oag, atroouvoEaTE
aTtro TNV TPIa TO TTPOIOV TTIPIV ETTIXEIPIOETE
otroladATTOTE €€ 10iWV ETTIOKEUN).

Etmiokeun kal TpooTTdbeieg ETTIOKEURG OTTO
TEAIKOUG XPNOTEG YIa EQPTAUATA TTOU eV
TepIAaUBAvovTal o€ évav TETOIO KOTAAOYO
KaI/] Xwpig TAPNCN Twv 0dNYIWV OTA EYXEI-
pidia XpoTn yia €€ 1IBiwv ETTIOKEURA 1 Ol
oTtroieg eival dlabéaiyeg otn dielBuvon ,
UTTOPEI VO dnuioupyrioouv TTPoBAruaTa
ao@dAgiag TTou Ogv PTTOPOoUV Va aTTOd0-
Bouv oTn , Kal Ba AKUPWOOUV TNV gyydnon
TOU TTPOIGVTOG.

Emopévwg, ouvioTtdral 181aitepa, o1 TEAIKOI
XPrOTEG VA ATTEXOUV ATTO TTPOCTTABEIEG OlE-
VEPYEIOG ETTIOKEUWV TTOU OEV EPTTITITOUV
aTOV avaQePBEVTA KATAAOYO OVTAAAOKTI-
KWV, aTTEUBUVOUEVOI OE QUTEG TIG TTEPI-
TITWOEIG O€ £E0UCI0D0TNUEVOUG ETTAYYEAUO-
TiEG TEXVIKOUG ETTIOCKEUWV I O avayvwpl-
OMEVOUG ETTOYYEAUATIEG TEXVIKOUG ETTI-
OKEUWV. AVTIBETWG, TETOIOU €iBOUG TTPO-
oTTadeIeg aTrd TEAIKOUG XPrOTEG UTTOPEI va
TIPOKAAETOUV TTPORAARUOTO ATQAAEIAg Kal
va TTPOEEVATOUV {NUIG GTO TTPOIGV Kail KATd
OUVETTEIA VO TTPOKOAECOUV TTUPKAYIA,
TANuuUpa, nAekTpoTTAnéia kai coapd
TPOAUUATIONO.

MNa mopadeyua, aAAG Xwpig TTEPIOPIOUO o€
QUTEG, Ol OKOAOUBEG ETTIOKEUEG TTPETTEI VOl
avaTtiBevral o€ ££oualodoTnUEVOUG ETTAY-
YEAMATIEG TEXVIKOUG ETTIOKEUWV I} O€ aVa-
YVWPIOUEVOUG ETTAYYEAUATIEG TEXVIKOUG ETTI-
OKEUWV: ETTIOKEUEG OE CUTTIEDTH), YUKTIKO
KUKAWpQ, KUpIa TTAOKETA, TTAAKETA QVTI-
OTPOYEQ, TTAOKETA 000VNG KATT.

O KOTOOKEUAOTHG/TTWANTAG SeV UTTOPET va
BewpnOei utrelBuvog o€ Kapia TTEPITITWON
HN CUPPOPOWONG TWV TEAIKWV XPNOTWY PE
Ta opIfOuEVa TTAPATTAVW.

O xpb6vog d1aBeaIuOTNTAG AVTAAAOKTIKWY
YIO TO YUYEIO TTOU TTPOPNOEUTHKOTE QVEPXE-
Tai o 10 €Tn. ZTn dIGPKEIO QUTAG TNG TTE-
pI6dou Ba utTdpyxouv diabéaipa yvAoIa
AVTAAAQKTIKG yIa TN owaTr AEIToupyia Tou
yuyeiou

H eAaxiotn didpkeia Tng €yyunaong Tou Yu-
y€iou TTOU TTPOUNBEUTAKATE €ival 24 UrVeg.
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To 1Tpoidv auTo eival eEOTTAICPEVO PE TTNYA Acite eTmiong

QwTIopoU gvepyelakng KAaong "G". 5 CLAUSE DE NON-
H 1TNyn ¢wTiopou oTo Tpoidv autd Ba RESPONSABILITE /
TTPETTEl va avTikaBioTaTal povo aTro eTTay- AVERTISSEMENT [} 69]

YEAUATIO TEXVIKO ETTIOKEUWV
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